

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
لَقَدْ آتَيْنَاكَ كِتَابًا كَرِيمًا

الحمد لله الذي جعل كتابه مستجاب

# القول الجلي

## حيات النبي

عبد القادر جيلاني  
عنه تلي لبي في مؤمن مؤمنة  
والله اعلم بالصواب

سنة 1044

اور اساعت التوحيد والسنه في حيل سے طبع ہوئے جس میں اس شخص نے  
صلی اللہ علیہ وسلم اور جنم انبیاء علیہم السلام کی حیوۃ بعد الممات کو مخصوص قرآنہ  
اور احادیث نبویہ اور عقیدت علماء و صوفیاء کے اقوال کی روشنی میں اس  
طرح بیان کیا گیا ہے کہ پڑھنے والے اس مسئلہ کی گہرائی تک آسانی  
سے پہنچ سکتا ہے اور انبیاء علیہم السلام کی حیوۃ بعد الممات کی حقیقت و  
ذہبت کو پوری طرح معلوم کر سکتا ہے۔

تالیف

مفتی شمس الدین ہاشمی جامعہ صدیقیہ محلہ مجاہد پورہ گوجرانوالہ

# القول الجلی حیات النبی

از

حضرت مولانا قاضی شمس الدین

جامعہ صدیقیہ محلہ مجاہد پورہ گوجرانوالہ

بشکریہ: مولانا مفتی کفایت اللہ عثمانی صاحب

طبع ————— دوم

تعداد ————— ایک ہزار

قیمت ————— ۶ روپے

جون ۲۰۲۲ء

[www.facebook.com/AllamakhizarHayat](http://www.facebook.com/AllamakhizarHayat)

[www.facebook.com/NTS.Pak](http://www.facebook.com/NTS.Pak)

[www.ntspcamp.wordpress.com](http://www.ntspcamp.wordpress.com)

[www.ziaetoheed.com](http://www.ziaetoheed.com)

[www.nidaehaq.com](http://www.nidaehaq.com)

[www.panjpir.com](http://www.panjpir.com)

[www.alishaat.com](http://www.alishaat.com)

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد عرض ہے کہ ہمارے شیخ المشائخ اور  
استاذ الاساتذہ حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی نور اللہ مرقدہ قطب وقت  
نے ایک خاص ضرورت کے پیش نظر ذریعہ اعتراض شیعہ از ذات  
گرامی حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ درمنع میراث النبی صلی اللہ علیہ  
وسلم التقیم بین الورثاء اپنی کتاب ”آبجیات“ لکھی اور برق طبع  
تو آپ کی ضرب المثل ہے ہی اور آپ کی دیانت و تقویٰ خشیتہ اللہ کی  
تقریب کرنا ہی سورج کو چراغ دکھانا ہے۔ آفتاب آمد دلیل آفتاب  
مگر آنحضرت نے اس کتاب میں طریق بحث یہ اختیار فرمایا کہ چونکہ  
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حیوۃ دنیویہ الآن کما کان زندہ ہیں  
اور ایک لمحہ کے لئے بھی موت متعارف بمعنی الفکاک الروح  
من الجسد آپ پر طاری نہیں ہوئی اور میراث تقسیم ہوتی  
ہے بعد الموت لہذا یہاں تقسیم میراث کا سوال ہی پیدا نہیں  
ہوتا اور یہ ارشاد آنحضرت کا ان کے خدام رہم جیسے لوگوں کی  
کھڑ میں نہ آیا لہذا اپنے لئے راہ نجات یہ منتخب کی کہ اسے  
فرت کے تفرق پر چھوڑ دیا جائے اور اپنے لئے وہی طریق جمہور



سلف صالحین اور ائمہ دین اور جمہور علماء امت اختیار کیا جائے کہ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی موت متعارف مجھے انفکاک الروح  
عن الجسد طاری ہوئی ہے۔

اب ہمارے اس اختیار کردہ مسک میں دو چیزیں ہیں۔ ایک آنحضرت  
سے رائے میں اختلاف اور دوسرے خصوصاً اس چیز میں اختلاف اور  
آپ کی رائے کو چھوڑ دینا جس میں آپ متفقہ ہیں۔ جہاں تک پہلی چیز  
کا تعلق ہے وہ ایسی چیز ہے کہ زمانہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین  
سے لے کر آج تک ہر زمانہ ہر قرن اور ہر صدی میں ایسا ہوتا رہا اور اس  
کی اتنی مثالیں موجود ہیں کہ جن سے فقہا و کرام کی کتب فقہ کے انبار بھرے  
پڑے ہیں اور بلا مبالغہ فقہ کا کوئی باب اس سے خالی نہ ملے گا کہ جس میں  
قال ابو حنیفہ کذا و قال مالک کذا و قال الاوزاعی کذا و قال السعیدان کذا  
کذا و قال الثاقفی کذا و قال احمد کذا و قال ابو یوسف کذا و قال محمد کذا نہ لکھا ہے  
دلائل سے جھٹیں ہوتی ہیں کتاب اللہ و سنتہ رسول، اجماع ائمہ اربعین  
صحیح کو پیش کیا جاتا ہے، نسخ ترجیح تطبیق تساقط کو درمیان میں لایا جاتا  
تقطعی الثبوت، قطعی الدلالة، ظنی الثبوت ظنی الدلالة، قطعی الثبوت  
ظنی الدلالة، ظنی الثبوت ظنی الدلالة کے فرق بیان ہوتے ہیں، تحقیق  
ناطیج ترجیح مناط کے جملہ سے ہوتے ہیں۔ انتہی بطلت کے لئے

۷۱  
طرد و عکس ردوران کو لیا جائے یا البرد التقیم کو پیش نظر رکھا جائے کی بحثیں  
ہوتی ہیں۔ القطاع روایتاً اضطراب فی الثمن اضطراب فی الاسناد اور راجع  
من الراوی تصحیف من الکاتبین قلب من الراوی اختصار محل من الراوی  
علتہ شد و نکارت کو رکھا جاتا ہے، عنعنہ مدلس اور غیر مدلس میں فرق  
بیان کیا جاتا ہے، خلاف عمل راوی ماروی کو رکھا جاتا ہے۔ الاعتبار  
ماروی لاملہ آری تاک پہنچا جاتا ہے۔ الاعتبار بمعوم الالفاظ لا بخصوص  
الموارد کو اصل بنایا جاتا ہے۔ عبارة النص اشارۃ النص دلالۃ النص  
اقتضای النص کے تفاوت بیان کئے جاتے ہیں۔ خبر واحد کی جھیت  
کی کتنی شرائط ذکر کی جاتی ہیں۔ کسے راجع اور کسے مرجوح قرار دیا جائے  
و غیر ذلک، سینکڑوں علمی بحثیں ہوتی ہیں، ایک فرمائے کا حدیث مرسل  
مجتبے دوسرا کہے گا، نہیں، ایک کہے گا عام قطعی ہے دوسرا کہے گا  
ہیں، ایک کہے گا مفہوم مخالف معتبر ہے۔ دوسرا کہے گا نہیں۔ ایک  
کہے گا استثناء حکم بالمباقی بعد اثبات ہوتا ہے، دوسرا کہے گا اس میں اثبات  
غنی کا مقابلہ ہوتا ہے۔ ایک فرمائے گا تعلیق بالشرط کی صورت میں شرط  
بیب پر وارد ہے۔ دوسرا بولے گا نہیں حکم پر۔ ایک فرمائے گا  
ضع اختلاف میں حق واحد ہے۔ دوسرا کہے گا متعدد۔ ایک کہے  
لغز کی علت صرف التزام کفر ہے۔ دوسرا کہے گا یہ بھی اور لزوم

بین بھی، ایک کہتا ہے وحدت فی الوجود ہے، دوسرا کہتا ہے وحدت  
 فی الشہود و علیٰ هذا القیاس علم حراً الی ما تعدد ولا تخصیاً اور ہر ایک فریق  
 اپنے اپنے مسلک کے دلائل پیش کرتا ہے۔ اور دوسرے کے دلائل  
 کے جوابات دیتا ہے، کبھی قول بالموجب سے کبھی حل سے کبھی منع سے  
 اور نقض فیضلی سے، کبھی نقض اجمالی سے کبھی معارضہ سے کبھی مصادفہ  
 علی المطلوب سے کبھی عدم تکرار اوسط سے کبھی عدم اندراج اصغر  
 تحت الاکبر سے کبھی نسخ ترجیح اور تطبیق سے الی غیر ذلک کہا ہو ملو کہ  
 کتبہم پھر ترتیب تقدم کتاب اللہ پھر سنتہ النبوی صلی اللہ علیہ وسلم  
 پھر اجماع امت پھر قیاس صحیح مستنبط منہا کو ملحوظ رکھا جاتا ہے اور  
 پھر قیاس میں یہ احتیاط کیا جاتا ہے کہ کہیں نص کے خلاف یا  
 مورد نص میں تو نہیں ہو رہا۔ پھر قیاس اور استحسان کے مقابلہ  
 کی صورت میں اثر حسی کی قوت کو دیکھا جاتا ہے۔ اور نقل اجماع  
 میں تو اثر شہرت اور نقل بطریق الاحاد میں اعتیاز کیا جاتا ہے  
 حدیث صحیح اور حسن اور ضعیف میں فرق کیا جاتا ہے۔ اور صحیح متفق علیہ  
 اور ما تفرّد بہ البخاری اور تفرّد بہ مسلم اور ما اخرجہ غیرہما عن الترمذی  
 کے درجات بیان کئے جاتے ہیں۔ اصح الاسانید متعین کرنے تک  
 کلامی ہوتی ہیں۔ دارقطنی اور ابن جوزی کی جرح اور حاکم اور

ابن حبان کی تصحیح میں گفتگو ہوتی ہے۔ جرح مفسر اور غیر مفسر میں تمیاز  
 کیا جاتا ہے۔ نثر کے دیتے وقت طبقات فقہاء مجتہد فی الشرع  
 مجتہد فی المذہب، مجتہد فی المسائل، اصحاب تخریج، اصحاب تصحیح،  
 اصحاب تمیز تک پھران بین کرنے کی ہدایات فرمائی جاتی ہیں،  
 مسائل ظواہر، مسائل نوادر اور مسائل نوازل میں فرق بیان  
 کیا جاتا ہے۔ تفردات مجتہدین سے اجتناب کرنے کی تلقین فرمائی  
 جاتی ہے۔ جیسے اتمام الصلوٰۃ فی الخلاء الا میر عثمان و اتمام الصلوٰۃ  
 فی السفر الا عائشہ اثبات حرمتہ بارضاع کبیر از عائشہ عدم غنیمتہ  
 رمل فی الطواف از ابن عباس عدم الشتر اوطحی زوج ثانی در تحلیل  
 از ابن المسیب، جواز مزامیر و ملاہی از ابن حرم، سقوط صلوٰۃ جمعہ  
 بصلوٰۃ عید اذا جمیع الجمعہ و العید فی یوم واحد از عبد اللہ بن الزبیر  
 عدم استحسان تمتع بالحج و العمرة فی سفر واحد از امیر عمرؓ عدم جواز سفر  
 الی المدینہ بارادۃ زیارۃ روضۃ النبیؐ از ابن تیمیہ القول بان ذبیح  
 ابو اسحاق علیہ السلام از ابن جریر طبری اور اس کی بیسیوں مثالیں آپ کے  
 ملیں گی کہ جہاں بعض افراد کبار سے کسی سکہ میں تفرّد ہوا دلائل علماء  
 محققین نے یہی صورت اختیار کی کہ ان کا تفرّد ان پر چھوڑ دیا۔  
 اور ان کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے سپرد کیا اور ان کے سختی میں یادہ گوئی



کرنے سے کف لسان کیا مگر اپنے آپ کو جمہور امروہ سے دالہ سے لکھا  
 ملتا محققین کے اس طریق کار کو آج تک کسی نے محبوب نہیں  
 قرار دیا۔ بلکہ سراہا گیا۔ کسی نے یہ نہ کہا کہ قصر فی المنیٰ کرنے والے امیر عثمان  
 کا خلاف کر رہے ہیں اور کیوں کر رہے ہیں۔ شرط وطی زوج ثانی نے  
 التحلیل کرنے والے سعید بن المسیب کا خلاف کر رہے ہیں۔ اور کیوں کر  
 رہے ہیں۔ وہ آنا بڑا جلیل القدر تابعی ہے یہاں تک کہ اسے  
 افضل التابعین تک کہا گیا۔ کابی بکوفی الصحابة اور حمہ بن امیر ملاحی  
 کا قول کرنے والے ابن جریج کا خلاف کر رہے ہیں اور کیوں کر رہے ہیں  
 وہ آنا بڑا جلیل القدر محدث ہے جسے آیتہ من آیات اللہ تک  
 کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ عدم ثبوت حرمتہ بارضاع کبیر کے قائل  
 ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا کا خلاف کر رہے ہیں۔ ان کا کیا اثر  
 ہوگا۔ رمل فی طواف القدوم کرنے والے ربیع المفسرین ابن عباس  
 کا خلاف کر رہے ہیں۔ جمعہ کے دن عید آجانے سے عید اور جمعہ  
 دونوں نمازیں پڑھنے والے عبد اللہ بن الزبیر کا خلاف کر رہے ہیں  
 تمتع کرنے والے حضرت امیر عمرؓ خلیفہ ثانی افضل امہ بعد ابی بکر کا  
 خلاف کر رہے ہیں۔ سفر الی المدینۃ بارادۃ زیارۃ روضۃ الکنیٰ کرنے  
 والے شیخ الاسلام ابن تیمیہ کا خلاف کر رہے ہیں۔ اسمعیل علیہ السلام

کو ذبیح اللہ کہنے والے امام ابن جریر طبری کا خلاف کر رہے ہیں۔ بلکہ  
 یہ طریق جرح آج تک کسی کے خیال میں بھی نہیں آیا اور نہ کسی نے  
 اسے پسند کیا اور نہ ہی یہ عند اللہ غیر مستحسن اور قبیح ہے۔ کہ اکابرین  
 میں سے اگر کسی نے اپنی رائے میں تفرقہ کیا تو اسے ترک کر دیا جائے  
 اور اپنے لئے راہ جمہور منتخب کر لی جائے۔ بات صرف اتنی ہے  
 کہ ان کے حق میں کف لسان کرتے ہوئے ادب احترام کو ملحوظ رکھتے  
 ہوئے یاد دہانی کی جائے۔

پھر نہ اس سے دین بگڑتا ہے نہ اسلام اور نہ ہی اس طرح کرنے  
 والا ان اکابرین کے مسلک کلی سے خارج ہو جاتا ہے۔ جن کے  
 تفرقات کا وہ خلاف کر رہا ہے کیا قصر فی المنیٰ کرنے والے  
 امیر عثمانؓ کے مسلک کلی سے اور قصر فی السفر کرنے والے  
 حضرت عائشہؓ کے مسلک کلی سے اور تمتع فی الحج کرنے والے  
 حضرت امیر عمرؓ کے مسلک کلی سے خارج ہو گئے؟ پھر صاحبین  
 نے جو سینکڑوں مسائل میں امام ابو حنیفہؒ کا خلاف کیا تو کیا آپ  
 کے مسلک سے خارج ہو گئے۔ یہ تو اتنا بود اعراض ہے کہ اسے  
 کوئی ذی علم بلکہ کوئی ذی شعور انسان وقفت کی نگاہ سے نہیں  
 دیکھتا۔ بلکہ عوام الناس کو کسی کے خلاف اگسانے کے لئے

یہ اچھا خاصہ حربہ ہے اور اگرچہ دیر پا تو نہیں مگر کچھ وقت کے لئے اس حربہ کو استعمال کرنے کا ثمرت حاصل کرنے والے عوام کو دھوکہ دے سکتے ہیں مگر یہ حقیقت واضح ہونے کے بعد کہ آپ نے نصرانی المنے کر کے امیر عثمان کا خلاف کیا، نصرانی المسفر کر کے عائشہ صدیقہ کا خلاف، اشتر اوطی زوج ثانی فی التخلیل کا قول کر کے سعید بن المسیب کا خلاف کیا، تمتع فی الحج کر کے امیر عمر بن الخطاب کا خلاف کیا و علی ہذا القیاس بیسیوں اکابرین کے تفردات ملیں گے جن کا آپ نے خلاف کیا اور کہہ رہے ہیں اور کرتے بھی رہیں گے۔ اور اس میں آپ اپنے آپ کو نہ مجرم گردانتے ہیں نہ گنہگار اور نہ اکابرین کے مسک کلی سے خارج تو کیا کسی اور نے بھی آپ کے اس عمل کی پیروی کرتے ہوئے اگر بعض اکابرین کے تفردات کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کیا اور اپنے لئے دیانہ جمہور کی راہ پسند کی تو کیا وہ مجرم گنہگار و سیاہ کار ہو جائے گا۔ وہی کام آپ کریں ام المؤمنین عائشہ صدیقہ۔ امیر عمر، امیر عثمان، ابن عباس عبد اللہ بن الزبیر، ابن المسیب، ابن کحرم، ابن تیمیہ کا خلاف کریں تو آپ پر کوئی قدغن نہیں اور وہی کام کوئی دوسرا کرے تو وہ گنہگار، مجرم اور سیاہ کار۔

الغرض اس طرح کے حقائق واضح ہونے کے بعد اور یہ حقیقت

کھل جانے کے بعد کہ ”ابن گناہے است کہ در شہر شما نیز کند“ عوام بھی دینیک اس دھوکہ میں نہیں رہ سکتے۔ بہر حال گذارش کرنے کا مقصد یہ ہے کہ اگر کوئی صاحب حضرت عائشہ، حضرت عمر، حضرت عثمان، حضرت ابن عباس، حضرت عبد اللہ بن الزبیر، حضرت سعید بن رضی اللہ عنہم اور بیسیوں اکابرین امت کے تفردات کا خلاف کر کے مجرم ہوتا ہے نہ گنہگار، نہ سیاہ کار، نہ ان کے مسک کلی سے خارج، تو کیا حضرت اسناد الاسانہ نانو تو ہی رحمہ اللہ علیہ کے تفرد سے گریز کرنے والے ہے واحد گنہگار رہے۔ پھر تعجب یہ ہے ان کے قول کا سبب خلاف کر رہے ہیں اور اس کے باوجود خود خلاف کرتے وقت نہ مجرم نہ گنہگار نہ دیوبندیت سے خارج اور نہ ہی کوئی ان پر الزام عائد ہوتا ہے۔ کہ آپ نے حضرت مرحوم کا مسک کیوں چھوڑ دیا ہے۔

حضرت مرحوم تو اس کے قائل ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک لمحہ کے لئے بھی موت متعارف طاری نہیں ہوئی اور یہ قول کر لینے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سچی بیچوہ دینویہ ہونا کچھ سمجھ بھی آتا ہے۔ الغرض آپ حضرات نے اسے تو ترک بھی کر دیا اور جہاں تک سننے میں آیا ہے آپ اس کے ترک



کر دینے کی وجہ بھی یہی بیان کرتے ہیں۔ کہ یہ حضرت مرحوم کا لفظ ہے اور اس کو چھوڑتے ہوئے نہ آپ گنہگار ہوئے نہ مجرم اور نہ ہی اولاد کو دیو نہایت سے خارج اور اگر نہیں چھوڑا تو پھر اس کا اعلان کریں ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر حادثہ موت متعارف کے درود کے قائل ہی نہیں۔ رہی آیات قرآنہ ”کل نفس ذائق الموت“ ”کل شیئ ہما لک الا وجعہ“ ”وکل من علیہما فان“ ”افان مت فہم الخالون“ ”انک میت وانہم میتون“ تو ان کی تاویلات کے لئے آپ پر دروازہ کھلا ہے۔ سائے مجازی کہتے ہیں کہ عام اپنے عموم میں ظنی ہے۔ حقیقی میں سے ماوراء النہری کہتے ہیں کہ عام اپنے عموم میں ظنی ہے۔ اگر مشائخ نے عراق نے قطعی کہہ دیا تو آپ اس کے مقابلہ میں عام استواء کا اس میں توقف کرنا، تلجی اور جہائی کا جنس میں ایک پر یقین کرنا جمع میں تین پر اکتفا کرنا، جمہور فقہاء اور متکلمین کا ظنی کہنا پھر ہر واحد سے تخصیص کر لینا پھر استخراق حقیقی کو چھوڑ کر استخراق ظنی پر عمل کر لینا آخر جمع الامیر الصاغہ بھی عام ہی ہے۔ پھر تسامع فی التنبہ پر عمل کر لینا پھر حقیقہ مجازی کی بحث چھیڑ دینا پھر استعارہ مکینہ بالکنایہ استعارہ مصرعہ تحقیقیہ مصرعہ، تخلیلیہ توشیح بنا لینا کی

چیز پیش کر سکتے ہیں جو لوگ کسی غریب خادم دین کو بدنام کرنے کے لئے یہاں تک کہہ سکتے ہیں کہ لفظ حُفْرَہ کفار اور منافقین کی قبور کے ساتھ مختص ہے کسی اذنی سے مومن کی قبر پر بھی اس کا اطلاق گناہ عظیم ہے۔ حالانکہ مقدمہ حاشیہ صحیح بخاری ص ۱۱ میں حضرت مولانا احمد علی سہارنپوری رحمۃ اللہ علیہ امیر المؤمنین فی الحدیث امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کے سختی میں فرماتے ہیں۔ و لما صلی علیہ و وضع فی حفرۃ فاح من تواب قبرہ رائحة طيبة اور آپ کو خیال تک نہیں آتا کہ میں امام بخاری کی قبر پر حفرہ کا لفظ استعمال کرتے ہوئے وضع فی حفرۃ کیوں کہہ رہا ہوں۔

رسن ابن ماجہ ۳۱۱ میں ارشاد ہے فقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم ارفقوا برفق اللہ بہ انہ کان یحب اللہ و سولہ قال و حفر حفرۃ ایک صحابی کی قبر پر جس کی تعریف یہ ہے یحب اللہ ورسولہ لفظ حفرہ لطلاق کیا گیا۔ اور سنن ابن ماجہ ص ۱۱ میں ارشاد ہے ثم دفن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و سولہ اللیل من لیلۃ الاربعاء و نزل فی حفرۃ علی ابن ابی طالب و الفضل بن عباس۔ اور جو لوگ ”انک میت وانہم میتون“

میں معطوف اور معطوف علیہ کی یہ انوکھی مغایرت بیان کرنے سے نہیں بچنا محسوس کرتے کہ چونکہ معطوف اور معطوف علیہ میں مغایرت ضروری ہے لہذا یہاں معطوف اور معطوف علیہ میں مہبت اور محبت سے علیحدہ علیحدہ معانی مراد ہیں تو پھر اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُولَ میں اطاعت کے معنی متعدد اور مختلف ہونگے خُد و ہا نشہس درود اجماعاً شہر میں لفظ شہر کے معنی اسکن انت و زوجہ الجنة میں جس کی تقدیر بقول بعض اسکن انت و لتسکن زوجہ الجنة ہے لفظ سکونت کے معنی فانی و قیام بجا لغریب اے فانی بجا لغریب و قیام بجا لغریب میں لفظ غریب کے معنی مختلف ہوں گے۔

الغرض جو لوگ یہ سب کچھ کسی خادم کو بدنام کرنے کے لئے کہتے ہیں ان کے سامنے آیات مذکورہ بالا اور اسی طرح افان مات او قتل انقلبتم علی اعقابکم جس کی تاویل کرنے سے حضرت امیر عمرؓ عاجز آگئے اور حضرت صدیق اکبرؓ کی تقریر سن کر تسلیم ختم کر دیا۔ تاویل کر لینا کوئی مشکل نہیں اور پوچھنے والا بھی کون ہے مگر مومنوں کی گناہ ہیں ان وہ کہتے چلیں جی سے جو کچھ بھی ہیں ان کے اس طرح کرنے سے اچھی خاصی جماعت دیوبندیہ میں مشتت

اور انتشار پیدا ہوتا ہے تو ہوتا ہے اختلاف اور افتراق کی خلیج وسیع ہوتی ہے تو سوتی ہے اہل دیوبند کی جماعت حنفی کی قریباً ایک صدی کی ان تھک کو شمشوں پر پانی پھرتا ہے تو پھرتا ہے۔ اکابرین و مشائخ دیوبند حضرت مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی حضرت مولانا شیخ الہند حضرت مولانا احمد علی، حضرت مولانا محمد مظاہر نانوتوی حضرت مولانا خلیل احمد حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانوی حضرت مولانا محمد انوشاہ حضرت مولانا حسین احمد مدنی رحیم اللہ نور مراد آبادی اور سب اردو کوششوں کو نقصان پہنچتا ہے تو پہنچتا ہے۔ مبتدعین سب بازار انہیں گالیاں دیں اور ان کے حق میں مغلطات بولیں تو بولتے رہیں ان حضرات کی رگ حمیت میں جنبش نہیں ہوتی۔ اگر انہیں غصہ آتا ہے تو اپنے خدام پر جو انہیں اپنے بزرگوں میں شمار کرتے ہیں

بہیں تفاوت راہ از کجا تا کجا است

کسی نے صحیح کہا: جب میں طاقتور کو دیکھتا ہوں تو مجھے رحم آجاتا ہے۔ اور جب کمزور کو دیکھتا ہوں تو غصہ آجاتا ہے۔ بازاروں کے چوکوں میں اکابرین ملت اور خود ان حضرات کو نام لے لے کر گالیاں دینے والے پھوٹ گئے اور آج تک اکابرین کی طرف سے اور خود ان کی طرف سے مدافعت کرنے والے پھڑکے گئے۔ ۵۱۔ جزاء الا



الا لاحسان - فالی اللہ المشتکی - القضہ نہ تو ان حضرات نے حضرت  
 مرحوم ناٹوئی کا مسک اختیار کیا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک مسک  
 کے لئے بھی ورود موت متعارف کے قائل نہیں اور نہ ہی جمہور سلف صحابہ  
 کا تو ان کی مثال ہوئی جیسے ابوعلی بن سینا کہ نہ تو اسطوکی راہ اختیار کیا جو  
 جسے تدیم بالزمان کہتا ہے تدیم بالذات بھی کہتا ہے اور نہ اہل اسلام  
 مسک اختیار کیا کہ جسے حادث بالذات اعتقاد کرتے ہیں، حادث  
 بالزمان ہی گردانتے ہیں بلکہ بعض اشیا و (مثلاً محفول عندہم) کو حادث  
 بالذات اور تدیم بالزمان کہہ دیا لازمی ہو لاء دلالی ہو لاء  
 یا جیسے صلوة تراویح کے مسئلہ میں ہمارے معاصرین اصحاب الظواہر  
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے پورے رمضان شریف میں نہیں پڑھی۔ رمضان  
 میں نہیں پڑھی باللائنہ نام اول اللیل میں نہیں پڑھی۔ بجائے مسجد کے  
 گھر میں پڑھنے کی تلقین فرمائی اور ہمیں رکعت بھی نہیں پڑھی۔ اصحاب  
 اصحاب الظواہر پہلی سب چیزوں میں تو حنفیہ کے ساتھ ہیں۔ پورے  
 رمضان میں پڑھتے ہیں۔ پھر رمضان میں پڑھتے ہیں۔ باللائنہ اول اللیل  
 میں پڑھتے ہیں مسجد میں پڑھتے ہیں۔ مگر بیس اور رکعت کا جھگڑا آخر نہیں  
 لئے ہے۔ اسی طرح یہ حضرات بھی حضرت مرحوم ناٹوئی کو اس بات  
 میں تو چھوڑے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پورے سے موت متعارف  
 کی ہی نہیں۔ اور ہمارے ساتھ ہونے یا چہ مجال یوں کیجئے کہ ہمیں بھی  
 لے لیا مگر آستہ میں اگر حیوۃ دیمویہ یا اخردیہ میں ہمارے ساتھ بلکہ

یوں کہئے کہ اپنے دیرینہ خدام کے ساتھ الجھ پڑے۔

حضرات! جب حضرت مرحوم کے اصل موقف کے چھوڑ دینے میں  
 شریک ہیں تو آگے چل کر جھگڑنے میں کیا فائدہ کہتے ہیں چار آدمی نماز پڑھ  
 ہے تھے اتنے میں مؤذن آیا اور اس نے اذان کہنا شروع کی ان میں  
 سے ایک بولا مؤذن اذان کہہ رہے ہو کیا وقت ہو گیا۔ دوسرے نے  
 کہا میں نماز میں باتیں کر رہے ہو جو تیسرے نے کہا اسے کہتے ہو جو  
 بھی تو کر رہے ہو۔ چوتھے نے کہا الحمد للہ میں نے تو کوئی بات نہیں کی  
 اس لئے میری نماز تو نہیں ٹوٹے گی۔ چاروں نے نماز توڑ دی اور ایک  
 دوسرے پر الزامات لگانے کو سعادت سمجھا۔

حضرات! بادی نام گذارش ہے کہ کیا اچھا ہوتا کہ اس ایک جزیرہ کو  
 لے کر بیکنگروں اہم اور ضروری خدمات دین پس انداز نہ کرتے۔ جس طرح  
 انڈیا نازاپ بڑے ہم چھوٹوں کو ساتھ لیتے آئے آسندہ کی منازل راہ بھی  
 اسی طرح ملے کرتے۔ کیا آپ کے قوت آزمائی کرنے کے لئے شیعہ مرزائی  
 منکرین حدیث متبعین تھوڑے ہیں کہ خواہ مخواہ اپنوں میں سے ایک  
 جماعت کو ہدف سہام بنا نا شروع کر دیا جن کا قصور صرف اتنا ہے کہ  
 انہوں نے بعض اکابر کے تفردات کو اختیار کر کے جمہور صحابہ و تابعین اور  
 کئی دین کا خلاف کرنا پسند نہ کیا، بلکہ ان اکابر کے تفردات کو بڑے خدا  
 رہے ہوئے اپنے لئے راہ نجات جمہور مسلمان سے و البتہ رہنا پسند کی اور  
 خصوص قرآن و احادیث کو ان کے معافی متعارفہ پر عمل کیا۔ قیاس فی اللغۃ

سے اجتناب کیا۔ اخبار احاد کے کہ قطعاً کو نہ چھوڑا۔ قسطلانی اور  
 شیخ عبدالحق رحمہما اللہ کی عبارات پر آیات قرآنیہ، احادیث نبویہ کو  
 ترجیح دی اور یہ کون سا جرم ہے کون سا گناہ ہے کون سا قصور ہے اور  
 کون سا عیب ہے کہ ایک شخص مثلاً کہتا ہے کہ مجھے موت کا معنی قاتلون  
 صراح - صحاح جوہری - لسان العرب - تاج العروس - الغرض کسی لغت  
 کی کتاب میں ستر الروح فی الجسد، انقباض الروح فی القلب، انقباض الروح فی  
 القلب نہیں ملتا اور نہ ہی اصمعی خلیل بن احمد، سیدریہ، اخفش، مبرد  
 یہ سنا ہے آیا ہے اور نہ ہی شیخ عبدالقاسم اور زرخشتری نے کہیں اس کی طرف  
 اشارہ کیا اور نہ ہی امام ابو حنیفہ، امام مالک، امام ابو یوسف، امام شافعی، امام  
 احمد بن حنبل، سفیان ثوری، سفیان بن عیینہ، حماد بن سلمہ، اسحاق  
 ابن راہویہ، لیث بن سعد، حسن بصری سے کہیں یہ ملا کہ یہ حضرات ان  
 کے قائل ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک لمحہ کے لئے بھی موت  
 کفار میں آئی یا آئی ہے اور اس کے بعد پھر اسی ساعت میں یا بعد چند  
 حیوۃ دنیویہ ہو کر آئی اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قبر میں حیوۃ دنیویہ  
 زندہ ہیں اور نماز فرض نہیں رہی مگر حیوۃ دنیویہ زندہ ہیں اور روز قیامت  
 نہیں رہا مگر حیوۃ دنیویہ زندہ ہیں اور جہاد فرض نہیں رہا مگر جہاد  
 زندہ ہیں۔ اور حج فرض نہیں رہا و علیٰ ذلک القیاس لو ازوم حیوۃ دنیویہ سب  
 منتفی اور ملزوم ہوں گا توں موجود آپ نے یہ کہہ کر دکھا کر کہ لو ازوم  
 سب منتفی اور ملزوم ہوں گا توں موجود ارسطو فارابی اور ابن سنا

تہررات مادی اس لئے کہ آج تک تو ارسطو، فارابی، ابن سینا، ابن رشد  
 اور جمیع اہل منطق یہی کہتے چلے آئے کہ ایک لازم کے انتفا سے ملزوم  
 کا انتفا ضروری ہے ورنہ لازم، لازم نہیں رہے گا اور ملزوم ملزوم  
 نہیں رہے گا اور اسی پر آج تک ان کے قیاسی استثنائی اتصالی  
 میں رفع تالی سے رفع مقدم نتیجہ نکالنے کا مدار رہا اور دندانہ  
 کہتے رہے ان کا نت الشمس طالبعۃ فالنہار موجود  
 لکن النہار لیس بموجود یتبع ان الشمس لیست بطالعة  
 مگر آج آپ نے ان کو اس غلطی پر تشبیہ کرتے ہوئے کہا کہ لو ازوم الحیوۃ  
 الدنیویۃ لیت بموجودۃ لکن الحیوۃ الدنیویۃ موجودۃ  
 اس سے پہلے بعض حضرات نے یہ کہتے ہوئے کہ  
 مثلاً را کہ در شرطیہ گفتہ یجو با منطقی کماں ہست مردو  
 رخ وز لفظین یارم را نظر کن کہ شمس طالعه است لبل موجود  
 ان پچاسے منطقیوں کے قیاس استثنائی انفصالی کو جس میں  
 صغریٰ ماقبل لیکن قضیہ منفصلہ حقیقہ ہو جو با جماع مناطقہ وضع  
 احد اجزائیں سے رفع الجزاہ الآخر اور رفع احد اجزائیں سے وضع الجزاہ  
 الآخر بنتجہ ہوتا ہے توڑ پھوڑ ڈالا اور شکل ادل میں کلیتہ کبرے  
 شرط کرنے سے اس کے دوری الامتاج ہو جانے کا سوال ابن سینا  
 پر تو مشہور تھا ہی مگر آج آپ نے ان کے کہے سے قیاس استثنائی  
 اتصالی جس میں صغریٰ قضیہ شرطیہ لزومیہ ہو اس کی دجھیاں بھی



فضائے آسمانی میں اڑا دیں اور چونکہ جب بھی منطقیوں سے کوئی  
 تو اتنی ہی ہے جتنی اہل اسلام کو اسطرح کی منطق سے ہونی چاہیے اور  
 خوش تو ہم بھی اسی میں ہیں کہ آپ ایسا ہی کریں مگر کیا کریں کہ  
 ہمارے پاس منطقیوں کے اس قول کا جواب کوئی نہیں کہ انتقال اور  
 بلکہ انتقال لازم واحد کی صورت ہے وجود ملزم کا قول کرنا اور  
 عقل کے خلاف ہے۔ ہاں آپ اس کا یہ جواب دے سکتے ہیں  
 کہ عالم برزخ کے حالات فہم و عقل اور ادراک عقل اور بدراہتہ عقل سے  
 بالاتر ہیں۔ مگر کیا کیا جائے آپ نے یہ کہہ کر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی وہاں حیات برزخی نہیں دنیوی ہے اس جواب کا نفاذ بھی  
 روک دیا۔ اور خواہ مخواہ ہمیں ان منطقیوں سے شکست دلائی۔  
 بہر حال گذارش ہے کہ جیلوۃ دنیوی کے لوازم وہاں سرسبز  
 ہیں اور پھر ملزم کے وجود کا قول کرنا بدانتہہ کے خلاف ہے اور  
 اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام بحجم عنصری یہاں قبر میں بھی  
 ہوں اور وہاں چھتے آسمان پر بھی اور اسی حجم سے قبر میں بھی ہوں  
 اسی حجم سے حج کو بھی چلے جائیں۔ سوال یہ ہے کہ جب قبر سے اسی  
 حجم عنصری کے ساتھ حج کو چلے جاتے ہیں تو اس وقت قبر میں بھی  
 موجود ہوتے ہیں۔ یا نہیں۔ اگر فرمائیں کہ اس وقت قبر میں موجود نہیں  
 ہوتے اسے حالی چھوڑ کر چلے جاتے ہیں تو پھر عرض ہے کہ جلتے وقت  
 قبر کھلتی پھٹتی اور اس میں شگاف ہوتا ہے جس سے نکلنے ہیں

شگاف کوئی دراڑ نہیں ہوتا اور کل کر چلے جاتے ہیں۔ دوسری صورت  
 کا جہاں تک عالم اسباب سے تعلق ہے یہ محال ہے قیامت کے  
 دن جب اللہ تعالیٰ مردوں کو جلا کر قبروں سے نکالیں گے تو اس  
 کے متعلق اذا القبور بعثرت فرمایا جب قبریں اکھاڑ دی  
 جائیں گی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انا سید ولد آدم  
 یوم القيمة و اول من ینشق عن القبور الحدیث رشکوۃ  
 (ص ۵۰) فرمایا میں وہ پہلا فرد ہوں جس سے قبر پھٹے گی۔  
 جہاں تک دلائل شرعیہ کا تقاضا ہے ایک انسان ہی کیا بلکہ  
 زمین سے جو چیز بھی نکلتی ہے اس کے پھٹنے سے نکلتی ہے۔ اللہ تعالیٰ  
 نے فرمایا انا صببنا الماء صبا ثم شققنا الارض شقا اور  
 پہلی صورت میں کبھی آج تک کسی نے دیکھا کہ کسی نبی ولی اور صالح  
 کی قبر پر گیا ہو اور وہ قبر پھٹی ہوئی اندر سے خالی پڑی ہو اور وہ  
 مرد صالح اس میں تشریف فرما نہ ہو اور تھوڑی دیر کے بعد وہ مرد  
 خداج کر کے واپس آئے اور قبر میں داخل ہو اور اوپر سے قبر بل  
 جائے پھر اللہ تعالیٰ نے تو یہ فرمایا منها خلقت کھ و فیہما  
 نعبد کھ و منها خذ کھ تا مآۃ اخری ایک اور بار قبروں  
 سے نکالیں گے یہ بار بار کافرق و النیام نہ قرآن کریم سے ملتا ہے نہ  
 احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کا نام و نشان تک ہی  
 ملتا ہے بلکہ ارشاد ہوتا ہے من درائسہ برزخ الی یوم

بیعتوں۔ یوم البعث سے پہلے واپسی میں پردہ ہے۔ نہ اٹھتا ہے نہ چھٹتا ہے۔

ہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا مہجرہ ہو تو وہ خرق عادی کے طور پر چل گیا جائے گا۔ پھر اگر یہ کہیں کہ وہی جسم عنصری قبر میں بھی رہتا اور باہر بھی چلا جاتا ہے۔ تو عرض ہے کہ موسیٰ علیہ السلام جن کو قائم فی قبرہ بصلی دیکھا (قبر میں کھڑے نماز پڑھتے دیکھا) اور ایک وادی میں سُرخ اونٹ پر سوار دیکھا (اما موسیٰ فرحل آدم جدد علی جمیل امر فظوم بدخلبۃ کافی انظر الیہ اذا اخدر فی الوادی صحیح مسلم مع فتح الملہم ص ۳۳) اور موسیٰ علیہ السلام پس مرد ہے گندم گوں گنجان بالوں والا سُرخ اونٹ پر سوار جسے خلیبہ کی مہار ڈالی ہوئی ہے گویا میں اسے وادی میں اترتے دیکھ رہا ہوں تبلیہ کہتے ہوئے اور چھٹے آسمان پر بھی دیکھا۔ اور آدم علیہ السلام جن کو پہلے آسمان پر دیکھا۔ یوسف علیہ السلام جن کو تیسرے آسمان پر دیکھا، ہارون علیہ السلام کو پانچویں آسمان پر دیکھا۔ ابراہیم علیہ السلام کو ساتویں آسمان پر دیکھا اور یونس علیہ السلام کو سُرخ اونٹنی پر سوار وادی ہر شے میں دیکھا کافی انظر الی یوشی علی ناقۃ حمراء علیہا جبة صوف خطاہ مناة لیف خلبۃ ہا را جمد الوادی مطلبیا صحیح مسلم ص ۳۳) ان سب حضرات کے دو دو تین تین اجسام عنصریہ تھے ایک ایک

اپنی اپنی قبر میں فروکش تھا۔ اور دوسرا تیسرا وہاں تھا جہاں دیکھا جا رہا تھا۔ یا وہ ایک ایک جسم ہی ای او فاقات میں اپنی قبر خالی چھوڑ کر وہاں چلا گیا تھا۔ کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین جو یہ سارے واقعات اسی جسم عنصری کے بنائے ہیں جو قبر میں آرام فرما اور فروکش ہے۔

اب وہ جواب بھی سنئے جو اس سوال کا یہ حضرات پیش کرتے کرتے ہیں ارشاد ہوتا ہے سہ  
کالتحس فی کبد النواء و ضوئہا یغشی البلاء و مشالنا و غاربا

سبحان اللہ جو اب ایسا جن نے ابن عباس کی ذہانت اور ایسا کی فطانت کو مات کر دیا سورج کا ضواء ایسا ہے جو بلاد مشرق و مغرب میں پھیلا ہوا ہے یا وہ ایک ہجوم مضمی کے کتنے اجرام مضمیہ بن گئے ایک یہاں دوسرا وہاں اور تیسرا اور کہیں و علی ہذا القیاس۔ اور اس جواب کی جو تائید پیش کرتے ہیں وہ بھانگے ہاتھس لیجئے!

فرماتے ہیں عالم برنخ میں رُوح کو اتنی وسعت اور انبساط حاصل ہوتا ہے کہ اس میں تراجم تضاد کا دوسرا نہیں رہتا اسی کہتے ہیں سوال گندم، جو اب چینیہ جناب آپ کا دعویٰ تو یہ ہے کہ سب واقعات جسم عنصری کے ہیں وہی قبر میں وہی اونٹ پر سوار وہی آسمان پر۔ میں سمجھ رہا ہوں عرض خدمت کرتا ہوں۔ آپ روح مفارق عن الجسد میں کلام نہیں کرتے بلکہ آپ کا



تو سارا زوق و تلم اس میں صرف ہو رہا ہے کہ سائے واقعات جو ہم عصری ہیں  
 قبر میں وہی وادی میں وہی آسمان پر وہی قبر کے اندر وہی قبر سے باہر وہی قبر  
 دیتے وقت اپنے موقف پر رہ کر جواب دیجئے اور بجائے روح کے جسم پر یہ  
 مکانی ثابت فرمائے روح کو لے کر جواب دینا تو آپ امام الہند حضرت شاہ  
 ولی اللہ رحمہ اللہ کے لئے چھوڑ دیجئے جس کے مسک سے آپ ناراض ہیں  
 اور جس کے مسک کی آپ پھینچیاں اڑاتے ہیں۔ اور اس کے مسک پر  
 چلنے والوں کی آپ جا بجا تحقیر کرتے ہیں۔ یہ تو وہ امام الہند فرماتے ہیں  
 وارواح الکحل اذا فارقت اجسادھا صارت کالموج کلک  
 لا یمنھا امرادۃ مقعدۃ و داعیۃ ساختۃ۔

القصہ یہ جواب تو آپ حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ تعالیٰ کے لئے  
 مہینے دیجئے جو اذا فارقت اجسادھا فرما کر ارواح میں لہر  
 از مضارقتہ اجساد دکلام کر رہے ہیں۔ آپ اپنے موقف کی طرف توجہ  
 جواب دیجئے اور بتلایئے کہ قرآن کریم کی کس آیت اور آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی حدیث متواتر یا مشہور یا مخبر دا حد ہی سہی، سے ثابت ہوا  
 ہے کہ یہی جسم عصری قبر میں بھی اور اس سے باہر بھی زمین پر اور  
 آسمان پر بھی چلتا پھرتا ہے جبکہ اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا منھا تختہ  
 تاسۃ اخری اور فرمایا واذ القبور بحاثوث اور فرمایا وامن  
 درالشمس وبرزخ الی بیوم یبعثون اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے فرمایا: انما عمل من یشق عنہ القبور۔ آخر کی آیت

قرآنی یا کسی حدیث نبوی سے یہ بات کہ یہی جسم عصری یہ سب کچھ کر رہا ہے ،  
 قریباً ، دلالت ، اشارۃ افتضاء کھلتی ہے کوئی ظاہر مفسر محکم اس  
 پر دال ہے اس جسم عصری کے قصہ کی دلیل آپ کے پاس کتاب اللہ ہند  
 پر سول ہے۔ اجتماع ہے ، قیاس ہے اور جن محدث و فہم حضرات کے ذمہ  
 آپ لگاتے ہیں ، قطلانی ، سیوطی ، شیخ عبدالحق وغیرہ ان کی بھی پیراڈ ہیں  
 کہ یہ جسم عصری یہی ہر جگہ بعینہ و بذاتہ حاضر ہے اور حضرت نانوتوی رحمہ  
 لہ ذات گرامی تو اس سے بہت بلند تر اور بالا تر ہے۔ آپ نے نصرت عثم  
 وریث انبیاء کے سلسلہ میں تصدق فرمایا جو ہمیں سمجھ نہ آیا لہذا ہم اس کے قائل  
 نہ ہوئے اور ان کا معاملہ خداوند تعالیٰ کے سپرد کیا۔ مگر آپ نے تو قیام  
 کرنے والوں کو بھی کوسوں پیچھے چھوڑ دیا۔ وہ تو اردن طیبہ کے جگہ جگہ  
 شریفیہ لے جانے کے قائل ہیں اور آپ نے تراجم ہر ملین کو جن کے متعلق  
 اللہ تعالیٰ نے توبہ فرمایا وامن درالشمس وبرزخ الی بیوم یبعثون ،  
 جگہ جگہ پھر آیا اور آپ کے لئے ایسا کرنے کے مواقع بھی ہیں۔ اس لئے کہ  
 ہمارے بزرگ حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی حضرت مولانا محمد تاسم نانوتوی  
 حضرت شیخ الہند مرحوم وغیرہم تزییح سنتہ کی اتنی سعی فرمائے ہیں کہ کچھ  
 رت تک ہم ان کے پسماندگان اپنی طرف سے بدعت ایجاد کر کے ان کی  
 طرف منسوب کر دیں تو عوام اسے بھی سنت ہی سمجھیں گے ، اس لئے کہ ان  
 شایخ اور بزرگان دین نے انشاءت توجید سنتہ میں اتنی سعی بلیغ فرمائی کہ  
 مجال ان کے نام نامیہ اور اسماء گرامی اجائیس و دال نام ذہن یہی ہے

کہ بدعت نہیں ہوگی اور حقیقت بھی یہی ہے پھر کیوں نہ ان حضرات  
 کے نام لے کر مرے بھی کئے جائیں اور متقی بھی بنا جائے .....  
 مدت تک تو یہ خوب چلے گا بعد میں دیدہ و باید -  
 بہر حال بہت و انبساط ارواح کا قصہ تو آپ امام الہند حضرت  
 شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ کے لئے چھوڑ دیں - جو صرف ارواح کے مشاغل  
 بصورتہ اجسام ہونے کے قابل نہیں بلکہ اعراض بمعانی - صفات کے  
 بھی متحمل بصورتہ اجسام ہونے کے قابل ہیں - اور اسی اصل کے تحت  
 بہت سے غوامض شریعہ کا حل کر کے امتہ مرحومہ پر احسان فرمایا اور اللہ  
 تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ وہ حل آپ لوگوں کے اجتہاد پر نہیں چھوڑے  
 ورنہ خدا جانے آپ وہاں کیا کچھ کہہ کر امتہ مرحومہ کو کس فرط میں ڈالنے  
 وہ توجیہ اللہ البالغہ کے صفا میں فرماتے ہیں - اعلو انہ دلت  
 احادیث کثیرہ علی ان فی الوجود عالم غیر عدسوی بمثل  
 فیہ المعانی باجسام مناسبتہ لھا فی الصفتہ - جان کے کہ بہت  
 احادیث نے اس پر دلالت کی کہ وجود میں ایک جہان ہے جہان  
 کے ہوا جس میں معانی (صفات اعراض) چیر جائیکہ ارواح متحمل  
 ہیں صورتہ اجسام میں ہر صفت میں ان معانی کے مناسب ہوں اور کہ  
 چلا کرتے ہیں - وان کثیرا من الاشیاء ہا لا جسم لھا  
 عنہ العامۃ تنقل وتزل ولا یراھا جمیع الناس -  
 بہت سی چیزیں جن کا عوام کے نزدیک کوئی جسم نہیں ایک مکان سے

دوسرے کی طرف چلتی پھرتی ہیں اور اتنی ہیں - اور سب لوگ انہیں نہیں  
 دیکھتے پھر اسی پر قیام مرحوم لما خلق اللہ الرحمن قامت الحدیث  
 اور سورہ بقرہ اور آل عمران کا قیامت کے دن آنا ان یقرئہ و  
 ال عمران تاتیان یوم القیمۃ الحدیث - اور اعمال کا قیامت کے  
 دن آنا بھی الاعمال یوم القیمۃ تجھی الصلاۃ ثم تجھی الصدق  
 ثم تجھی الصیام الحدیث اور معروف ومنکر و مخلوقین بنا کر قیام  
 کے دن لوگوں کے سامنے کھڑا کیا جانا ان المعروف والمذکور خلقنا  
 بعثنا للناس یوم القیامۃ - الحدیث اور ایام الدنیا و دنیا کے  
 دنوں کا قیامت کے دن اپنی ہیئت پر کھڑا کیا جانا - وقال ان اللہ  
 تعالیٰ یبعث الایام یوم القیامۃ کھینٹنا و بیعت الجمعۃ  
 نہراء منیورہ اور دنیا کا قیامت کے دن بڑھی عورت کی شکل  
 میں کھڑا کیا جانا و یوثق بالدنیا یوم القیامۃ فی صورتہ عجوز  
 ٹھطاء الحدیث اور فتن آنے والوں کا بارش کی بوندوں کی شکل  
 میں دیکھنا فانی لاسری مواقع الفتن خلال بیوتکم کسواق  
 القطر - اور لیلۃ الاسرار میں چار اٹھارہ کا دیکھنا فاذا اربقہ انہا  
 نهران باطنان و نهران ظاہران الحدیث - اور صلوات  
 میں حقیر اور نار کا جہاز قبلہ سے و سے دیکھنا - صور الجنة و  
 النار و فی لفظ بینی و بین جنات القبلة الحدیث -  
 اور وجہ یہ بیان فرمائی کہ اتنی بڑی حقیر اور نار باجسام معلومہ عند اللہ



کما فی حدیث البراء بن عازب فی نزعها کما ینزع السفود من  
 الصوف المبلول الخرج احمد فی مسنده الی ان قالوا احادیث  
 اخذت علی جسمیة الروح ونقل قاضی مزاده فی تہافت الفلاسفة  
 ان الغزالی قائل بتجود الروح وکذا نسب الی قاضی ابی نعیم  
 المدبوسی الخفی فاقول اولاً ان خلوه فیہا لا ینفی فانما تسمک  
 بنصوص الشرعیة من القرآن والحدیث الخ (عرف شدنی)  
 اور امام الہند جم الامتہ حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک  
 ایک روح بھی ہوئی بخار لطیف اور قبیلہ جسم لطیف ہے جو جم  
 اور بدن میں جاری ساری ہے جیسے ماہ وورد و دریاں اور نار و فح  
 میں اور ایک اور روح حقیقی ہے جس کے متعلق حجۃ اللہ الباقیہ  
 ص ۱۱ میں فرماتے ہیں بل الروح فی الحقیقۃ حقیقۃ فودانیتہ  
 یقتطعہ نوراً نیتہ یحل طورہا عن طور ہذہ الہ طور  
 المتغیرۃ المتغایرۃ التی بدضہا جوارہ و بدضہا اعراض  
 وہی مع الصغیر کماھی مع الکبیر ومع الاسود کماھی مع  
 الابيض الی غیر ذلک من التقابلات ولہا تعلق خاص  
 بالروح الهوائی اولاً وبالبدن ثانیاً من حیث ان البدن  
 بطبیۃ الخسۃ رای الروح الهوائی بیان تک فرماتے ہیں  
 قد تحقق عندنا بالوجدان الصحیح ان الموت انفکاک  
 لنسمة عن البدن لفقدا استعداد البدن لتولید ہذا

انتی نحو طری حجک ہی انہیں کہتے یعنی یہ برابرتہ عقل کے خلاف ہے اور  
 سائر الحج اور امراۃ رابطہ ہرۃ اور زانیہ عورت جس نے کہنے کو  
 پلایا تھا ان سب کا بچھنا۔ الغرض یہ سب واتحادت الی منطبق  
 کہے اور روح کا جسم کی شکل میں بن کر نظر آتا تو اہل اسلام کے نزدیک  
 قطعاً بعید نہیں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی روح حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 کی شکل میں چلتی پھرتی اور بائیں کرتی نظر آئے حضرت یوسف علیہ  
 السلام کی روح یوسف علیہ السلام کی شکل میں بارون علیہ السلام کی  
 بارون علیہ السلام کی شکل میں یونس علیہ السلام کی یونس علیہ السلام کی  
 شکل میں موسیٰ علیہ السلام کی موسیٰ علیہ السلام کی شکل میں نماز میں  
 اور کعبی اونٹ پر سوار لیک لیک کہتے ہوئے حج کو جاتی اور کعبہ  
 آسمان پر باتیں کرتی نظر آئے تو تحقیق اہل اسلام یہی تو کہتے ہیں اور  
 یہی ان خوا مض اور سائرہ کا تحقیق کے نزدیک حل ہے۔ قال ابن  
 الکبر فی الفصوص الروح یتشکل یا تشکل مختلفہ (عرف شدنی)  
 اور مزید برآں اہل اسلام کے نزدیک تو روح سے ہی جسم لطیف ہر ذی  
 ذلک الروح کی شکل پر زید کا زید کی شکل پر، عمر و کا عمر و کی شکل پر،  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کا حضرت ابراہیم کی شکل پر اور حضرت موسیٰ  
 علیہ السلام کا حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شکل پر و اما الروح لند  
 اصل الاسلام جسمہ لطیف علی شکل کل ذی ذلک الروح  
 دا حجوا علی ہذا اے جسمیۃ الروح بما ورد فی الاحادیث

انفکاک الروح القدس عن النعمة - اور پھر آگے چلا کر  
 فرماتے ہیں - و اذا مات الانسان كان للنسمة نشأة  
 اخرى فينشئ فيض الروح الاله ليهي فيها قوۃ فيها بقی  
 من المحس المشترك تكفی كفاية السمع والبصر والحواس  
 يمدد من عالم المثال اعنى القوۃ المتوسطة بين  
 البعود والحسوس المنبثۃ في الافلاک كشيء واحد  
 وربما تستعد النسمة حينئذ لباس نوراني او  
 ظلماني يمدد من عالم المثال ومن هناك تتولد  
 مجائب عالم البرزخ (انتهی الی موضع الضمیر)  
 اب ساری عبارت کو غور سے دیکھئے کیا فرماتے ہیں۔ علی ایک  
 روح ہوائی ہے سجا و لطیف بدن میں جاری ساری جسم لطیف کے  
 قبیلہ سے علی دومری روح حقیقی حقیقۃ نورانیۃ فوڈیۃ  
 اعلیٰ اور متخیروۃ متغایروۃ سے بالاترہ علی پھر اس روح  
 حقیقی کا روح ہوائی سے تعلق بالذات اور بدن سے بالواسطہ  
 علی موت کی حقیقت کیا ہے روح ہوائی کہا بدن سے جدا ہو  
 جانانہ روح حقیقی کا روح ہوائی سے جدا ہونا علی موت کے  
 بعد جبکہ روح ہوائی بدن سے کلینتہ جدا ہو جاتی ہے تو روح حقیقی  
 کا فیض اس روح ہوائی کی بقیہ جس مشترک میں ایک گونہ قوت  
 پیدا کر دیتا ہے جو عالم مثال کی مدد سے سمع بصر اور کلام کا کام

دیتی ہے علی اور کبھی کبھی وہ روح ہوائی عالم مثال کی مدد سے کہا  
 نورانی یا ظلمانی پہن لیتی ہے۔ اور اس سے عالم برزخ کے عجائب پیدا  
 ہوتے ہیں اور صبح ۲ میں فرماتے ہیں۔ و رأیت طائفة من اصل اللہ  
 یعنی بعد موتھولان الکلام فی اختلاف احوال الناس  
 فی البرزخ) صارت نفوسہم بمنزلۃ الجوارح الممتلئة  
 راكدالاتہیجہ الی ریحاضہما ضوء الشمس فی المهاجرة  
 فصارت بمنزلۃ قطعة من النور ذلک النور اما نور  
 الاعمال المرصیۃ او نور اولیاء او نور الرحمۃ -  
 اب اس عبارت کو غور سے دیکھئے یہ سارا قصہ نفس اور ارواح  
 کا بنا ہے ہیں یا اجسام اور ابدان کا اور صلا میں فرماتے ہیں :  
 دربما اشتاق بعضہم (اسے بعض النفوس والارواح)  
 الی صورۃ جسمیۃ اشتیاق شدید ناشئ من اصل  
 جبلتہ ففرع ذلک باباً من المثال وانخلطت قوۃ مندبائۃ  
 الی الحوائیۃ وصار کالجسد النورانی۔  
 دیکھئے، سوچئے غور فرمائیے تامل اور تدبیر سے کام لیجئے۔ کیا امام الہند  
 اور احوال کا بعد الموت اپنے اجسام اور اشکال سے دکھائی دینا اور چلتے پھرنے  
 تو نظر آنا باقی کرنا، غماز پڑھنا اور حج کرنا انہیں اجسام عنصریہ سے فرما ہے  
 ہو ہیں۔ جو قبور میں مدفون ہیں۔ موسیٰ علیہ السلام اس جسم عنصری سے قبر میں  
 علی نہیں یہ سب ارواح سے بنا رہے ہیں۔ لا مہنہ



۳۳

خانہ بڑھ رہے تھے۔ اونٹ پر سوار لیبیک لیبیک کہتے ہوئے گھوم رہے تھے اور پھر اسی ہم عنصری سے چھٹے آسمان پر بھی موجود تھے اور اگر اس وقت سے چھٹے آسمان پر تھے تو پھر اس وقت قبر خالی چھوڑ گئے تھے یا قبر میں ہی تھے اگر وہ لوگ موجود تھے تو یہ ایسی بے ڈھب بات ہے جیسے کوئی کہے کہ آسمان کے سینے میں دوڑی ہوئے ہیں جس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ما جعلنا للقدس جو فرج من قلوبہم تو حضرت اسی طرح ما جعلنا للقدس فی قلوبہم جو فرج من جسدہم فاشتر وایا اولی الابصار۔

الغرض امام الہند یہ سلسلہ کمالیہ سے روح ہوائی مفارق از عینہ متحمل بصورت مشائی و مجسم مجسم مشائی کے بنا رہے ہیں جنہیں بقول امام الہند ان کا جسم عنصری سے کوئی سروکار نہیں وہ تو ص ۲۷ میں فرماتے ہیں۔ اعلم ان للارواح البشریۃ حضرة تجذب الیہا المجد الہی الی المغناطیس وتلك الحظوة القدوس محل اجتماع النفوس المجرودة عن جلا بیب الابدان بالروح الاعظم الذی وصفہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم بکثرة الوجود والاعیان واللغات۔

یہاں اعلیٰ حضرت یہ فرماتے ہیں کہ نفوس تدبیر لبعید الموت ابدان کو چھوڑ کر حظیرۃ القدس کی طرف اس طرح کھینچ کر چلے جاتے ہیں۔ جیسے لوہا مقناطیس کی طرف آپ کی طرح یہ نہیں فرما رہے کہ اجسام عنصریہ کو چاہی ساتھ لئے پھرتے ہیں۔ اور ص ۱۵۲ میں فرماتے ہیں۔ واما اسلاف

مع الانبیاء و صلوات اللہ علیہم و مفاخرتہ معہم یعنی فی لیلۃ الاسباء) تحقیق تھا اجتماعہم من حیث انہما طومر بحظیرۃ القدس و ظہور ما اخص بہ من بدینہم من وجہ الکمال انتہی۔ یہ انبیاء علیہم السلام کو نماز پڑھانا ان کے ساتھ طاف کرنا یا سب حظیرۃ القدس کے ساتھ لیل مفارقتہ الاحجام عنصریہ جو ان کا ارتباط ہے اجس کی طرف وہ بعد از خلع جلا بیب ابدان اس طرح کھینچ کر چلے جاتے جیسے لوہا مقناطیس کی طرف۔ اس کی بنا پر بنا رہے ہیں جہاں جسم عنصری کا کوئی تعلق نہیں۔

الغرض یہ سارا قصہ تو امام الہند اور دوسرے محققین امت کے لئے چھوڑ دیکھو جو اسے جسم عنصری کے ساتھ قطعاً وابستہ نہیں کرتے۔ آپ اپنے موقف پر دکر یہ سارے واقعات ارواح مع ذل الاجسام العنصریہ کے ہیں (کھڑے رہ کر جواب دیکھئے وہ وہ خرقہ المقداد لایبتیس لکھ الجواب عن هن السوالی مع وقوفہ علی موقفہ کو هذا الی یوم الامداد وحشر الاجسام و قیام العباد بیدای من هو منزلة عن الاصل والاداء) اور یہ جواب تو آپ کو حضرت مولانا روم رحمہ اللہ علیہ کے لئے چھوڑ دینا چاہئے جو جلا بیب جسم کو وبال اور روح کے اس سے نکل جانے اور جدا ہو جانے کو کمالی قرار دیتے ہوئے یہ عقیدہ کرتے ہیں کہ میری روح تن سے جلدی جدا ہو کر مرتب کمالی اور

وصال کو پہنچوں۔

چنانچہ حضرت امام مجتہد ثانی رحمۃ اللہ علیہ حصہ ششم فرمودہ  
۱۵۱ میں فرماتے ہیں مآکہ حضرت ملازم از جنط دم و قید خیال تم کسکند  
آرزوئے موت می نمائید تا بود کہ مطلوب را بر عیان از لباس نوم و حلا  
کش و در مبادی موت منع عافاک اللہ فرمودہ را یعنی مولکنا جلال اللہ  
روحی قدس سرہ منع فرمودہ کہ کے در حق نے در موطن موت عافاک اللہ  
بجوید) میفرماید بیت۔

مشہوم مزایا زتن و اوانجیل تا خاتم در نہایات الوصال

انتہی یعنی حضرت مولکنا جلال المین روحی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ  
میری دنیا کی حیاتی لمبی ہونے کے لئے اور میری موت دیر تک ٹھہر جانے  
کے لئے مجھے کوئی آدمی عافاک اللہ من الموت کی دعا نہ کرے۔ اس لئے

کہ میری آرزو یہ ہے کہ میری موت جلدی آئے اور میری مدوح اس بقول  
عنصری سے جلدی نکلے کہ میں اس قفس عنصری کے ہوتے ہوئے اپنے کمال اور  
نہایت الوصال کو نہیں پہنچ سکتا۔ یہ میری روح کی تن سے رہائی اور حلاقی  
جلدی ہو کہ میں اپنے کمال اور نہایت الوصال کو پہنچوں۔ توجناہ والا  
یہ وسعت اور ایسا طرہ روح فی البرزخ کا جواب دینا تو ان لوگوں کو

زیبا ہے آپ کو جو بار بار حیوۃ دنیویہ ثابت کرنے کے لئے اردواج  
طلبین کو اجسام عنصریہ سے وابستہ و مربوط بلکہ ان میں مجبوس کر کے  
ہیں اور فرماتے ہیں کہ موسیٰ علیہ السلام کا نماز پڑھنا مغیر روح صحیحہ

کے سہی نہیں سکتا۔ بل نوٹوں انجیلۃ الدنیا والآخرۃ خیر  
البتی۔ اور یہ جواب دینا تو حضرت امام مجتہد ثانی رحمۃ اللہ علیہ  
کو زیبا ہے جو زوال اثر تعین جسدی از تعین روحی کو عروج بدرجہ  
نہایت کمال قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔ بیان ش آنت کہ دطوق  
عبودیت عبارت از دو حلقہ تیسیم است کہ در اسم مبارک محمد اندراج  
یافتہ است تو اندر بود کہ آن دطوق اشارت بدو تعین او باشد  
علیہ و علی الصلوۃ والسلام یکے ازال دو تعین جسدی بشری است  
دوم روحی ملکی در تعین جسدی ہر چند بواسطہ عرض موت فقور زنت  
بود و تعین روحی توت گرفتہ اما اثر ان تعین باقی ماندہ بود ہر ارسال  
باست تا اثر نیز زائل شود و نشانے ازال تعین نمائند۔ انتہی۔

(کنز الہدایہ ص ۱۱۱)

اور یہ جواب توجناہ فتح الملتہ مولکنا عثمانی نور اللہ مرقدہ اور حفظ  
ابن حجر قرطبی اور ابن المنیر وغیر ہم کو دنیا مناسبت جوان واقعات  
پر حمل کرتے ہوئے پھر بھی اس کی توجیہ روح تمثیل بصورۃ الجسم سے  
کرتے ہیں اور اجسام عنصریہ کو علیحدہ اپنی قبور میں فردکش قرار دیتے ہیں چنانچہ  
فتح الملہم ص ۳۳۱ میں ارشاد ہے قال الحافظ وقد اختلف اھل

عہد اور حضرت امام مجتہد رحمۃ اللہ علیہ کا اس بارہ میں واضح مسلک معلوم کرنے کے  
لئے اس کتاب کے آخری اوراق ملاحظہ فرمائیں۔ ۱۲۱ نمبر



التحقیق فی صفة قوله كافي انظر الی کافی انظر الی موسی  
 اذا اخدر فی السوادى) على وجوه الا قول هو على الحقيقة  
 والا نبیاء احمیاء عند ربهم یترقون فلا مانع ان یجیبوا  
 فی هذا الحال كما ثبت فی صحیح مسلم من حدیث انس انه  
 صلی الله علیه وسلم رای موسی قائما فی قبره یصلی قال  
 القرطبی حببت الیهما العبادة فھما یتعبدون بما یجدون  
 من ادعای انفسھما ولا یمیلنھن بہ كما یلھوا اهل الجنة ان  
 ویؤیدھ ان عمل الاخرة ذکر و دعاء لقوله تعالی دعواھم فیھما  
 سبحانك اللھوا الیٰ لکن تمام هذا التوجیہ ان یقال ان  
 النظور الیہ ہی امر واحد فلهما مثلت لصلی الله علیه وسلم  
 فی الدنیا كما مثلت لہ لیلۃ الاسراء و اما اجسادھم فھما فی القبر  
 قال ابن المنیر وغیره یجعل اللہ لروحہ مثلا یروی فی القلۃ  
 کما یری فی النور انتھی۔

دیکھا ان سب حضرات نے اجسام عنصریہ کو قبور میں فروکش فرماتے  
 یہ واقعات اور روح طیبین تحمل بصورتہ الاجسام کے بنائے آپ کی طرح  
 عنصریہ کو ساتھ نہیں لئے پھرتے اور یہ جواب تو جہاں مر جوہر حضرت  
 شاہ عبد العزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے کہتے۔ جن کی تحقیق کتاب  
 نے بالائے طاق رکھ دیا جو کھف اثنا عشریہ ص ۱۰۳ میں فرماتے ہیں۔ در  
 احیاء و اماتۃ حقیقتہ نیت بسبب انعکاس روح بر بدن تعلقی

میشود کہ تغذیہ و تغیر ہواہ آن نمے باشد تا منہ حیات متحقق باشد بیکہ آن  
 تعلق شبیہ است بتعلق عاشق معشوق یا مالک بملوک یا صاحب خانہ بجانہ  
 کہ آلت تغذیہ تبعم سے تواند شد و این ہم در حضور ہے است کہ آن بدن  
 قائم باشد و مدرفون والا عنذرا بعت روح راست کہ نفس جو دستہ  
 حقیق اور روح ہوائی است و روح ہوائی را تعلیق سے کنند بہ بدنے دیگر  
 از عالم مثال یا مرکب از اجزائے جمادات پھیلتے شکل کہ سیندہ را امتیاز  
 در ان بدن و بدن دنیاوی حاصل نشود انتھی۔

اس کا حاصل یہ ہے کہ قبر میں جلانا اور مارنا حقیقی نہیں ہوتا صرف  
 اتنی بات ہے کہ اگر بدن قائم اور مدفون ہے تو روح کا (جو بدن سے  
 جدا ہے) بدن سے ایسا تعلق پیدا کر دیا جاتا ہے جیسا عاشق کا معشوق  
 سے یا مالک کا ملوک سے یا صاحب خانہ کا خانہ سے کہ وہ تعلق تغذیہ و  
 تغیم کا کہ ان کو کھانا ہے ورنہ عذاب تخت روح مجر کہ ہوتا ہے جن کا  
 بدن (یہ بدن عنصری نہیں بیکہ) روح ہوائی ہے اور روح ہوائی کو ایک  
 اور بدن سے جوڑ دیتے ہیں جو عالم مثال سے ہے یا اجزا جمادات سے اس  
 جسم عنصری کی شکل اور ہیئت پر اس طرح ترکیب پاتا ہے کہ دیکھنے والے  
 کو ان دونوں میں امتیاز نہیں ہو سکتا اور ص ۹۷ میں فرماتے ہیں۔ پس  
 حال ارواح در عالم قبر مثل حال مھلاک است کہ بتوسط شکل و بدنے  
 کار میکنند و مصدر انھالے حیوانی و نفسانی میگردند بے آنکہ نفس  
 نباتی ہواہ داشتہ باشد انتھی تو حضرت شاہ عبد العزیز مرحوم

زریک تو نفس بٹاتی بھی ساتھ نہیں ہوتا اور آپ جہنم عنصری کے ساتھ  
جا بجا ساتھ لئے پھرتے ہیں۔  
بہیں تفادوت راہ از کجا تا کجا

اور جو کچھ آپ نے اختیار کیا ہے کہ اسی جہنم عنصری کے ساتھ قہر  
میں کھڑے ہو کر نمازیں پڑھتے ہیں اور اسی جہنم عنصری کے ساتھ کھڑے  
ہیں بیت اللہ کا طواف کرتے ہیں، صفاء مرودہ میں سعی کہتے ہیں  
وفات اور مدد و لطف میں جاتے ہیں حضرت شاہ عبد العزیز رحمہ اللہ علیہ  
نے اسے اہل السنۃ والجماعۃ کے عقائد کے خلاف قرار دیتے ہوئے  
بعض روافض کا عقیدہ لکھا ہے۔

پہنچے آپ ص ۶۹ میں اہل السنۃ والجماعۃ کے عقائد شمار کرتے  
ہوئے فرماتے ہیں، عقیدہ ششم آن کہ اموات را قبل از قیامت بھجت  
نیست در دنیا اما میرقابطہ و بعض فرق دیگر کہ ہم از روافض بھجت یعنی  
اموات قابل اند اور ص ۶۹ میں اہل السنۃ والجماعۃ کے عقائد  
عدم بھجت پر دلیل پیش کرتے ہیں قول باری تعالیٰ کہ ومن ذلک  
یورثہ الخیوم بیخون۔ حاصل یہ کہ علماء محققین بعد الموت  
قرب میں اس حیوۃ کے قابل نہیں جو آپ نے سمجھی ہے اور جس پر  
آپ مصر ہیں۔ وہ حیوۃ دنیویہ ہے، نہ اس میں اعادہ روح علی  
وجہ الکمال ہے نہ یہ قہر وں سے قرآن کریم پڑھنے کی آواز کبھی سنا  
علی دجا الحکامۃ ہو سائی دیتی ہے یہ تلامذہ ہے اس جہنم عنصری کا

بہذا اللسان، بلکہ وہ حیوۃ تو روح کے بدن کے ساتھ تعلق ہو جا کا  
نام ہے نہ دخول روح فی الجسد کا شرح عقائد نسفی ص ۱۷ میں علامہ نقشبانی  
فرماتے ہیں یجوز ان یخلق اللہ تعالیٰ فی جمیع الاجزاء اولذۃ  
بعضها نوعا من الحیوۃ قدر ما یدرک المراد بالاعذاب اولذۃ  
التعظیم وهذا لا یتلزم اعادۃ الروح الی بدنہ دلان  
یتحولک ویضطرب یعنی یہ جائز ہے کہ اللہ تعالیٰ جمیع اجزاء مردہ یا  
لبض اجزاء میں ایک گونہ اتنا قدر حیوۃ پیدا کرے کہ جس سے وہ خدا  
کا درد اور نعمتوں کی لذت پاسکے اور اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ اس  
کی روح بدن کی طرف لوٹائی جائے اور نہ یہ کہ وہ پہلے جگہ۔

اور فاضل سیاح کوئی حاشہ خیالی ص ۱۱ میں فرماتے ہیں۔  
ولا یخفی علیک ان لیس المراد بالخی ہمنما ما یعادۃ  
الروح ویصدر عنہ الی تعالیٰ الی اختیار یہ بل ما یدرک  
الروح واللذۃ۔ اور نہیں پوشیدہ ہے کہ زندہ سے مراد یہاں وہ  
نہیں جس میں روح لوٹائی جائے اور اس سے انفعال اختیار یہ صادق  
ہوں بلکہ مراد وہ ہے کہ دکھ درد اور لذت کو پاسکے۔ اور کبھی یہ  
حضرات اس حیات کے لئے حضرت سعید بن المسیب کا قول پیش  
کرتے ہیں جو تفسیر حافظ عماد الدین ابن کثیر حضرت سعید بن المسیب  
کا قول ہے حدیث مرفوع نہیں اور وہ یہ کہ کوئی دن ایسا نہیں کہ نبی  
صلی اللہ علیہ وسلم پر آپ کی ائمتہ کے اعمال صبح و شام پیش نظر کئے جاتے



صحیح بخاری میں ہے کہ نبی کریم کی آیت ہے نہ  
 حدیث مرفوع نہ موقوف بلکہ ایک بزرگ تابعی کا قول مخطوط ہے  
 اگر یہ اس سے اعلیٰ و ارفع، اقویٰ اور برتر و بالاتر دلائل سے متعلق  
 نہ ہوتو قبول کریں گے ورنہ کسی صحیح تاویل پر محمول کریں گے ورنہ  
 اور یہی انصاف کا تقاضا ہے ورنہ کیا آپ یہ تنویٰ دے سکتے ہیں  
 کہ اس سے قوی اور ارفع دلیل سے تعارض کی صورت میں کجی اس  
 راجح اعلیٰ اور قوی کو ترک کر کے اسے لیا جائے۔

جہاں تک اصول حدیث و فقہ بلکہ عقل سلیم کا بھی تقاضا ہے  
 ایسا کرنا ہرگز جائز نہیں سو شکوۃ المصابیح ص ۶۴ میں ہے۔

عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 ان الله يبدى في المؤمن فيضع عليه كنفه و يستتره فيقرب  
 اعرف ذنب كذا تعرف ذنب كذا فيقول نعم اے  
 محبوب حتی قرصہ جذوب و مراي في نفسه انه قد هلك  
 قال سترتها عليك في الدنيا وانا اعرفها لك اليوم  
 الحديث - اللہ تعالیٰ مؤمن کو قریب کرے گا پس اس پر اپنا حفاظہ  
 گا اور اس کو (اہل عشرت سے) پردہ کرے گا کہ ان کے سامنے رسوا نہ  
 ہو پس فرمائے گا کیا تو اپنا فلاں فلاں گناہ پنہا کرتا ہے وہ جواب  
 دے گا ہاں اے میرے پروردگار یہاں تک کہ اللہ اس سے اس کے  
 سب گناہوں کا اقرار کرادے گا۔ اور وہ مؤمن اپنے جی میں دیکھے

کہ تحقیق وہ ذان گناہوں کے سبب ہم اب ہلاک ہوا چاہتا ہے۔ تو  
 اللہ تعالیٰ فرمائیں گے میں نے ان سب گناہوں پر تیرے واسطے پردہ  
 ڈال رکھا تھا دنیا میں کہ تو رسوا نہ ہو اور آج کے دن ان سب گناہوں  
 کو تیرے واسطے بخش دیتا ہوں۔

اب آپ انصاف کریں کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میں نے  
 ان سب گناہوں کو چھپا رکھا تھا کہ مومن ہوا نہ ہو اور روزِ محشر بھی  
 اہل عشرت سے پردہ میں یہ پناہ چیت ہوگی کہ مومن اہل عشرت کے سامنے رسوا نہ  
 ہو اور سعید بن المسیب فرماتے ہیں کہ روزانہ صبح و شام سب کے اعمال خیر و  
 شر جن میں زنا، شراب نوشی، رشوت ستانی، قتل، چوری وغیرہ سب  
 داخل ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش ہوتے ہیں اور  
 روزانہ دو دفعہ امتہ مرحومہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم رسوائی ہوتی ہے  
 اور شکوۃ المصابیح ص ۶۴ میں ہے۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول  
 صلی اللہ علیہ وسلم کل امتی معافی الا المجاہدون و  
 ان من المجاہذ ان یعمل الرجل باللیل عملا ثم یصبح وقد  
 ستره اللہ فیقول یا فلان عملت البارحة کذا و کذا  
 وقد بات یسترک لیلہ و یصبح یکشف ستر اللہ عنہ  
 (منفق علیہ)

۱۱ انصاف کیجئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں وقد سترتہ اللہ  
 اللہ تعالیٰ نے اس کے عیب کو چھپا دیا اور فرماتے ہیں وقد

بات بسترو مرتبہ اور رات گذاری اس نے کہ اس کا رتہ  
 اس کے عیب دیا نہ کہ رات تھا اور حضرت سعید بن المسیب فرماتے ہیں  
 میں کہ صبح و شام امت پر میرے اعمال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر  
 جاتے ہیں۔ تو کیا سعید بن المسیب کے اس قول کو لے کر حدیث مرفوعہ صحیح  
 کو چھوڑ دیں یا اس حدیث کی کوئی تاویل کریں کہ حدیث صحیح متفق علیہ ہے  
 عن النفاہد رسول ہو تو ہوتی ہے اس میں کیا مضائقہ حضرت رسول  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا قول پھر چلے تو پھر جائے مگر سعید بن المسیب کا قول علی  
 محمول علی الظاہر ہے اور مشکوٰۃ المصابیح ص ۳۳ میں ہے۔ لیکن  
 اقوام اعراف و بیداروں نے تعریحاً لیبی و بینہما لافوا  
 انہم منی ذیق ال انک لاتدہری ما احدثوا بعدک فاقول صحفا  
 صحفا لمن غیر احدک متفق علیہ اور جمع القوائد ص ۳۳ میں کہ  
 حدیث کی بعض روایتوں میں ہے۔ فیقول انہ لا عمل لک بسا  
 احدثوا بعدک اور بعض روایتوں میں ہے وہل تدہر ما احدثوا  
 بعدک۔  
 اب حدیث صحیح متفق علیہ میں ارشاد ہے انک لاتدہری ما  
 احدثوا بعدک تجھے نہیں معلوم کہ انہوں نے تیرے کچھ کیا یا کیا  
 یعنی تم نہ ہو گئے تھے، کیا اس ارشاد کے ہوتے ہوئے کوئی صحیح  
 دیانت عقلمند کہہ سکتا ہے۔ کہ امت کے اعمال روزانہ صبح و شام  
 صلی اللہ علیہ وسلم پر پیش کیے جاتے ہیں کیا ان کا یہ ازواج صحیح

یا شام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پیش کیا گیا تھا یا نہیں اگر پیش کیا گیا  
 تھا تو انک لاتدہری اور انہ لا عمل لک۔ اور هل تدہری ما  
 احدثوا بعدک کا کیا معنی اور اگر نہیں پیش کیا گیا تو آپ اپنا قول وہاں  
 لیں اور تو سب کیں ان احادیث رسول کا مذاق اڑانے سے۔ قیامت آئے  
 والی ہے اور اللہ تعالیٰ کی بارگاہ عالی میں پیش ہونے سے پھر اگر کچھ چھوڑ  
 اور بیان آرائی کرنے کے لیے لیڈر قسم کے معمولی ایسا کریں تو چند ان صحیح  
 اس نے کہ نہ ذلک صلبہ من اللہ۔ مگر وہ تو اس سے ہونے سے  
 اور ہونا بھی چاہیے کہ بڑے بڑے مشائخ الحدیث و اصحاب اہتمام دیار  
 العلوم پاکستان بھی ایسا ہی کرتے ہیں  
 مگر میں مکتب و میں ملاست کارطفان تمام خواہند  
 پھر اگر بالفرض مان بھی لیا جائے کہ عرض اعمال ہونے سے تو اسے دنیوی  
 زندگی سے کیا تعلق اور کیا نسبت۔ کیا عرض اعمال ملزوم اور دنیوی  
 زندگی اس کا لازم ہے کہ اذا وجد هذا وجد ذلك و اذا تحقق  
 ذلك فرمائیے یہاں کو نسا الملزوم ہے ذہنی، خارجی، بین بالمعنی الخاص  
 غیر بین بالمعنی الخاص بین بالمعنی الاعم غیر بالمعنی الاعم عرض اعمال کے  
 لئے حیولہ دنیوی لازم ماہیتہ ہے لازم وجود خارجی ہے لازم وجود ذہنی  
 ہے اور یہ کہاں سے ضروری ہے کہ بالفرض عرض اعمال ہو۔ تو حیات  
 دنیوی بھی عود کر آئے کیا قیامت کے دن ہر فرد بشر پر اس کے اعمال  
 کا عرض نہیں ہوگا۔ بلکہ انسان یومئذ یومئذ بما قدم و اخر و نخرج



لدیوم القيمة کتابا یلقا مشوراً -  
کیا وہاں ہر فرد بشر کی حیات دنیوی عود کرانے کی یا آخری ہوگی

کا یہاں استدلال ایسا ہی ہے جیسا یہ انک میت و انہم میتون  
کیوں کہ نص قطعی جو ان حضرت سنی المد علیہ وسلم کی وفات اور مائت پر باج  
وال ہے۔ میں میر پھیر کر کے جواب دیتے ہیں اور یہ سچ پر کھڑے ہو کر نہ سنا  
خڑہ سے فرماتے ہیں، بخانیو! میت معطوف علیہ ہے اور میتون  
پر معطوف، اور معطوف معطوف علیہ میں تخایر ضروری ہے لہذا میت  
موت کا اور قسم اور اجزا وصیتون سے اور سبحان اللہ جو ہر تو اس  
جس نے خلیل بن احمد سیبویہ، اخفش، مبرد، زجاج، ابن جنی، زعفرانی  
شیخ عبدالقادر اور مبرد کی کمر توڑ دی، ایک نحو میر اور ہدایۃ الخیر نے  
طالب علم بھی جانتا ہے کہ یہاں میتون کا میت پر عطف مفرد علی المتعطف  
نہیں بلکہ انہم میتون ایسے پورے جملہ کا انک میت پورے جملہ پر عطف  
اور جب جملہ کا جملہ پر عطف ہے تو ان کے تغایر کے لئے مسند الیکان  
ایک جملے میں مسند الیہ آنک کا کاف خطاب، اور دوسرے جملے میں  
کا ہم ضمیر غالب ہے۔ کافی نہیں کہ ان بیچاروں کو تغایر بتلانے کے لئے  
کے معنی میں میر پھیر کرنا پڑا۔ اور یہ تیار کرتے مرحومہ پر جو ما اور سخا  
خلیل بن احمد سیبویہ۔ زعفرانی وغیر ہم پر خصوصاً احسان کیا اور  
تو یہی سمجھ لیجئے تمہکے جیسے فدوہا شہر دووا جہا شہر میں تغایر  
سی کافی ہے اور اطمینوا اعدوا طبعوا الرسول میں تغایر فی

علی المعقولین المتغایرین سی کافی ہے اور جیسے فانی و قیاس بہا لغریب و رح  
تقدیر فانی بہا لغریب و قیاس بہا لغریب ہے) میں تغایر فی المسند الیہ کافی ہے  
اور جیسے اسکی انت و ذر و جملہ الجنة میں (جس کی تقدیر اسکن انت و لکن  
و ذر و جملہ الجنة ہے ورنہ لازم کے گا کہ امر حاضر کا فانی و ذر و جملہ اسم ظاہر ہو  
حالانکہ بقول سخا اس کا فانی و ذر واجب الاستتار ہوتا ہے الا ان نقالی یجوز  
فی المعطوف مالا یجوز فی المعطوف علیہ کا تبیل فی رب شاکہ و دخلتہما  
علی احد التوجیہتھا) تغایر فی المسند الیہ ہی کافی وافی ہے۔ ان میں تغایر  
ثابت کرنے کے لئے شہرہ ایلحوا وغریب اسکن کے معانی میں میر پھیرنے  
کی ثابت نہیں اور کبھی کبھی یہ لوگ موت کے معنی میں میر پھیر کرنا میت اور میتون  
کے تکرار کا نتیجہ بناتے ہوئے کہتے ہیں کہ یہ تکرار تنوع موت کے لئے ہے ورنہ تکرار  
کی ضرورت نہ تھی سبحان اللہ۔ وہ پہلا معطوف، معطوف علیہ کا قصہ  
کے کے تو صرف جماعت سخا کو مات دی۔ اور اگر وہ ان کے ماتھوں ماتھے  
بھی جاتے تو سوئی بات نہیں تھی۔ سخا کی ایک چھوٹی سی ہیامت تھی اگر وہ  
ان کے سید کے ساتھ تھے جس دشمنی کا کی طرح یہ جاتی تو تعجب نہیں تھا۔ اس  
لئے کہ ایسا عموماً ہوتا ہی رہتا ہے کہ قلت، اکثریت سے مغلوب ہوتی ہے مگر  
اس نوع موت کو اس تکرار کا نتیجہ قرار دے کر تو کسی اہل لسان چھوٹے  
بڑے، پڑھے، اہل پڑھ، شہری، دیہاتی، اعرابی، بدوی کو نہیں چھوڑا  
سب کو مات دے دی۔  
تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ اہل لسان تو یہ سمجھتے ہیں کہ جہاں دو

کاتنا زعم ہو اور تیسرا اصلاح ذات البین کے لئے بولے و یا تو کفار سے  
 عام مجا ذ ہے اور کلام ہی کفار مند کے ساتھ کی جاتی ہے۔ اور اس کی تیسری  
 سے اس کا تنوع اور اختلاف فی المعانی بتلانا قطعاً مقصود نہیں ہوتا۔  
 وہ میں دو ماضی لڑتے ہیں تیسرا اصل کرانے والا کہتا ہے میں تم بھی مسلمان  
 بھی سامنے ہے، دو طالب علم مدرسہ میں لڑ پڑتے ہیں۔ استاد کہتا ہے تم بھی  
 ہو، وہ بھی طالب علم ہے۔ دو سپاہی آپس میں جھگڑتے ہیں اکثر کہتا ہے تم  
 سپاہی ہو وہ بھی سپاہی ہے، تم بھی ملازم ہو وہ بھی ملازم ہے، اسی طرح  
 مہاجروں کے نشانہ نہیں کہا جائے کہ تم بھی تہجر ہو وہ بھی مہاجر اور دو شاہ  
 ذمہ داروں میں جب وہ حفاظت میں کاہلی کرن اور کوئی چیز ضائع ہو جائے  
 اور کہا جائے کہ تم بھی ذمہ دار ہو وہ بھی ذمہ دار ہے و علیٰ ہذا التعلیل ان  
 شنی اور آج تک کسی صاحب لسان نے اس کجرا سے اختلاف کو  
 اختلاف صفت کی طرف اشارہ کرنا نہیں سمجھا۔ پھر اس طرح کی باری  
 اور جسدی باتیں تو بریلویوں کے شیخ کی زینت تھیں اور وہ بھی چند کتب  
 ورنہ اب تو وہ اور اچھے ہتھیاروں پر اتر آئے ہیں۔ اب آپ کو ان  
 کے آغاز تک رسائی ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے اور ہمیں بھی  
 اسلاف کے احسن طریق استدلال بالکتاب السنۃ کو ترک نہ کریں ورنہ اس  
 ابتدا کی انتہا ہی خطرناک حالت ہے جس کا تماشاً آپ بریلویوں میں  
 ہے ہیں۔ خدا کرے قبول شامیر یہ قصہ پیش نہ آئے  
 ابتدائے عشق سے روتا ہے کیا آگے آگے دیکھے ہوتا ہے کیا

کیا آپ نے نہیں دیکھا کہ جس جماعت نے بھی اس احسن طریق استدلال  
 بالکتاب والسنۃ کو چھوڑا وہ ایسی فادر اور دباؤں میں مبتلا ہونے لگا  
 یہاں سے اپنے آپ کو بھولنے کی سزا بڑھ نہ رہی کہ جس نص صریح کے مقابلہ میں  
 قیاس کرنا کبھی مورد نص میں قیاس کرنا کبھی لپیڈویل کے کام کی تخصیص کرنا کبھی  
 لغت میں قیاس کرنا۔ کبھی نص شرعی کے ہوتے ہوئے حکم کو اس کاٹ کر عدلت  
 عقلمند کی طرف منسوب کرنا کبھی نص قرآنی کو خبر واحد کے مقابلہ میں چھوڑ دینا۔  
 کبھی علمہ منصوصہ کو چھوڑ کر غیر منصوصہ کو علت قرار دینا الی غیر ذلک ان کا  
 شیوہ رہا۔ اعادنا اللہ منہ۔

پھر گزارش یہ ہے کہ کل من علیہما فان کی کیا توجیہ کریں گے۔ یہاں تو  
 اولیاء صلی اور انبیاء علیہم السلام سب ایک فان میں درج ہیں اور کل  
 نفس ذالقتہ الموت میں ایک مخصوص نفس اور ایک مٹول ذالقتہ الموت  
 میں سب درج ہیں اور کیا وہو الذی احیا کو ثقہ یمیت کو بھی سمجھ  
 کا خطب عام ہے یا انبیاء علیہم السلام کی اس میں سے تخصیص کر لی گئی ہے  
 اگر تخصیص ہے تو کس دلیل سے اور اگر عام ہے تو پھر سب ایک خطاب میں  
 شامل ہیں جس پر بیعت واقع ہے پھر وہ آپ کی تنوع موت کی منطبق کہاں  
 تھی اور اسی طرح شہر انکو بعد ذالک لم یمتون میں آپ اپنے منطق  
 کس طرح جاری کریں گے یہاں بھی ضمیر کو ایک موضوع اور لقبیون ایک محمول  
 سب کو شامل ہے والذی یمیتون شہر یمنین ابراہیم علیہ السلام کے  
 خصوصی کلام کہاں رکھیں گے کل شہر ہا لہ الذی ہمہہ کا کیا ثبانیں



حفظت شیاد غابت عنک اشیاء ثم تروح الی العطار تنفی شبایها  
ولہ یصلح العطار ما انفسک اللہ

پھر جب کتب لغت سے تفرع موت ثابت نہیں اور سلف صاحب کتب سے  
اس کا کوئی ثبوت نہیں۔ تو کیا آپ قیاس فی اللغۃ کریں گے اور قیاس سے لفظ  
ثابت کریں گے۔ نور الانوار صاحبی نے توضیح تلویح مسلم الثبوت فواجح اللغۃ

تحریر الاصول دیکھ کر اس کا جواب دیں پھر یہ بتائیں کہ حمل نصوص علی المعانی  
میں اہل السنۃ اور شیعہ کا کیا اختلاف ہے اور اہل السنۃ کا اس میں کیا  
حضرت شاہ عبدالعزیز نور الدین مقدمہ تحتہ اشعار عشریہ ۱۲۹۵ میں فرماتے

ہیں۔ عقیدہ چہارم (اہل السنۃ کے عقائد میں سے) انکے آچھے در قرآن و احادیث  
وارشادہ است از سوال حسب۔ و در ذلک اعمال و داد ان ناہا اہم ہر ظاہر  
مناوّل بمعانی دیگر نیست اور اگے صل کر فرماتے ہیں۔ وہیں است مذہب اہل

السنۃ و اکثر فرق روافض مثل زیدیہ اسماعیلیہ این چیز ہا را انکار کنند  
تاویل نمایند۔ تو بتائیے جب عقیدہ اہل السنۃ انک صیبت و اتم عقیدت  
کل نفس ذالکفۃ الموت وغیر ذاک من الایات سبب معانی فی ظاہر مستعار

پر محمول ہونی چاہئیں یا غیر ظاہر ہے۔ یہ تفرع موت کس لغت میں مستعار ہے  
علامہ عبد العزیز پروردی اپنی کتاب الصمصام فی اصول تفسیر القرآن میں  
میں فرماتے ہیں قال السید المسند قدس سرہ فی شرح الکشاف

علم التفسیر علم یبحث فیہ عن احوال کلام اللہ المذکور

من حیث ولا لہ علی مرادہ و ینقسم الی تفسیر و ہو ما لا یدلہ

اربا لنقل کاسب السؤل و القصر فهو ما یتعلق با و روایت  
الی تاویل و ہو ما یسکن ادرا کہ بقواعد عربیۃ فهو ما یتعلق  
بالدرایتہ فالقول فی الاول بلا نقل خطأ و کذا القول فی الثانی

بہ مجرد التسمی انا اصاب فہما و اما استنباط المعانی علی  
قواعدین اللغۃ فہما بعد فضلہ و کلاما تو سیر سند قدس سرہ  
نے کیسی وضاحت کے ساتھ فرمایا کہ استنباط معانی حسب قواعد لغت

فضیلت اور کمال ہے نہ یہ کہ لغت میں ایک چیز کا نام و نشان تک نہیں  
ملتا اور آپ شیخ پرکھڑے ہو کر معطوف معطوف علیہ کے بھگڑے (اور وہ  
بھی غلط جیسا اوپر گذر چکا ہے۔ کہ یہاں عطف مفرد علی المفرد ہے ہی نہیں

بلکہ عطف جملہ علی جملہ ہے اور ان میں تغذیر کے نتیجے تغذیر سزا لیر وانی  
کا فی ہے) بنا کر موت کے انواع بنا نا شروع کر دیں اور سزا مند کو راسمی  
کتابت کے حصہ میں لکھتے ہیں۔

قال الامام الزمر کشی رحمۃ اللہ فالذی یرفہ العرب فہو  
اللغۃ الخ لغت کا مادہ معرفت عرب کو بنا یا اور عرب میں سے کوئی بھی موت  
کے معنی سوائے انکے کال روح حق الخجد کے نہیں جاتا اور نہ کسی نے القباض

الروح فی القلب الخیا زالروح فی القلب موت کا معنی ہیچانہ۔ یا ان شرکین و  
جملا عرب یہ عقیدہ کہتے تھے کہ موت کے بعد کبھی عائدہ نہیں ہوگا۔  
سینہ زوری سے بات نہیں چلتی دلائل سے کریں اور امام زکریا کے قول

سینہ زوری سے بات نہیں چلتی دلائل سے کریں اور امام زکریا کے قول

فرماتے ہیں وکل لفظ افاد معنی واحداً جلیباً یحلہ اند مواد اللہ تعالیٰ  
 فهذا القسور لا یلبس تاویلہ اور جو لفظ صرف ایک ہی واضح معنی کا حامل  
 ہے جس کے متعلق علم ہو جائے کہ وہی اللہ تعالیٰ کی مراد ہے سو اس کی تاویل اس  
 پر لٹکتی نہیں بتلائی۔

لفظ موت کا ایک معنی واضح جلی نہیں جسے ہر اہل اللسان جانتے  
 اور علامہ موصوف اسی کتاب کے صفحہ ۲۰ میں فرماتے ہیں۔ ذکر القاری فی  
 شرح المشکوٰۃ علی حدیث ابن عباس بوایہ ای من تلقاء نفسه  
 من غیر تتبع اقوال الائمة من اهل اللغة العربیة۔ تیزاب  
 یہ ہے کہ لفظ کے اقوال کی تلاش کے بغیر اپنی ذات کی طرف سے معانی  
 قرآن بیان کئے جائیں۔

بتلائیے آپ کو تنوع معنی موت کے لئے کتنے اقوال لفظ کے مل  
 ہیں پندرہ دس، پانچ دو، چلو ایک ہی سہی کسی اہل اللغہ کا ایک قول  
 دکھائیے تنازعہ ختم ہے۔ اور اسی کتاب کے صفحہ ۱۰ میں فرماتے ہیں:-

فمنہ ما لا یجوز الکلام فیہ الا بالسمع کا سبب النزول و  
 الناسخ والمسخوخ والقصص واللغات۔ تو علامہ موصوف نے  
 بحوالہ ابن القتیب لغات قرآن کریم میں بذی نقل اور سماع کے کلام کرنا بجا  
 قرار دیا۔ دیکھا وہی بات نکلی ناہن کا ڈر تھا کہ جو کوئی بھی سلف صاحبین  
 کے احسن طریق استدلال بالکتاب السنخہ کو ترک کر دے بیٹھنے کی  
 مع عبد العزیز پر ماروی۔

فی الامرض ولا یجد لہ سبیلہ۔

اب دیکھنا ہے کہ سلف صاحبین صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم  
 اجمعین اور جو امت نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر عادت ثمرت طاری  
 ہونے کا معنی کیا سمجھا وہی مہود معروف بین الناس یا کوئی اور بمعنی  
 انقباض الروح فی القلب یا انجیاز الروح فی القلب۔ سوا قلم سبیلہ  
 یہ ہے کہ جب کوئی مشکل کلام کرے اور قرینہ صارفہ عن الظاہ عن الحقیقہ قائم  
 نہ کرے تو اسے معنی حقیقی ظاہر متعارف بین الناس پر چل کر کیا جائے گا۔

اور یہ قاعدہ علامہ معنی کیا بلکہ ہر اہل اللسان کے نزدیک مسلم ہے اور اسی  
 پر دنیا کا نظام لغات چل رہا ہے۔ اگر یہ نہ ہے تو انہیں علامہ کرام کو موت  
 کا معنی انقباض، انجیاز الروح فی القلب کر رہے ہیں اور اس کی اشاعت و  
 تبلیغ میں سرتا رہیں۔ اس لئے کہ ان کے نزدیک اب دیونہیت کا معیار

یہی رہ گیا ہے۔ اور دیونہیت کا سارا دار و مدار اسی پہ ہے۔ خواہ ان  
 کے درس میں کس حال بیٹھنے والا گیا رہو میں شریف دیتا ہے بیچ شریف  
 کرتا ہے، چالیسویں شریف کو چھوڑے نذر لغیر اللہ کھاتا ہے، کھاتا ہے  
 قبروں پر مسجد کے کرتا ہے، ماسوی اللہ کو عالم الغیب حاضر و ناظر فی کل مکان  
 اعتقاد کرتا ہے اور انہیں حاجات میں پیکارتا ہے۔ خشکی کشا، فریاد رس اعتقاد  
 کرتا ہے۔ بلکہ ہمارے مشائخ حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی، حضرت

مولانا محمد نایم نانوتوی، حضرت شیخ الحدیث محمد الحسن حضرت مولانا خلیل احمد غفر  
 نور اللہ مراد ہم کو سہ ماہ اور مغلظات لکھتا ہے ان کی دگر حقیقت میں خستہ پیرا



نہیں ہوتی۔ اور نہ ہی ان کا طعن گرم تھا ہے اور ہم نے صرف آسان ہی کہا اور حضرت  
 نا تو توئی رحو اللہ علیہ کا یہ ارشاد کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک طوفان  
 بھی حادث ہوتے متعارف طاری نہیں ہوا، ہماری کجی میں نہیں آتا یہ آیت کا  
 ہے، چھوڑو کہ مسکا کے خلاف ہے۔ ہم آپ کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے سپرد کرتے  
 ہیں۔ نہ (خاک بدہتم) آپ کے خلاف یا وہ کوئی کرتے ہیں نہ گستاخی نہ آپ  
 کے ادب احترام کے خلاف کوئی حرکت کرتے ہیں۔ اور نہ ہی آپ کے لئے توکل  
 لہیت، خلوص نیت جلال شان فضیلت علم میں۔ محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 شہ ہے۔ آپ کی ذات گرامی تو بتر اور بالاتر ہے۔ ہم تو آج تک ان  
 کے بھی خدام سے ہیں جو ہمیں مورطین اور ہدف سہام بنا ہے ہیں۔ حضرت  
 تھانوی مرحوم یا کسی اور بزرگ پر اگر کسی مبتدع نے طعن کیا تو ہماری جانم  
 اپنی بساط کے مطابق مدافعت کرتی رہی۔ اگر کسی اور بزرگ پر کسی کو زبان  
 نے زبان درازی کی تو جاہد ہی کی پوری کوشش کی گئی۔

اس مسئلہ میں حضرت نا تو توئی مرحوم سے ہمارا اختلاف ایسا ہی ہے  
 جیسا صاحبین کا امام ابو حنیفہ سے ہے اگر ائمہ مرحوم حضرت عائشہ صدیقہ  
 امین عباس حضرت عبد اللہ بن الزبیر حضرت امیر عثمان حضرت امیر  
 وغیرہم رضی اللہ عنہم اجمعین کے تفردات کا خلاف کر سکتی ہے تو ہم نے  
 حضرت نا تو توئی مرحوم کے تفرد کے خلاف حقائق و براہین کا تسلیم و اعتراف  
 کر کے ہم نے کون سا علم و معصیت کا ارتکاب کیا ہے؟

رنا تاج الدین سبکی اور شیخ عبدالحق کا معاملہ تو یہ بھی ضروری نہیں کہ  
 علمائے اخصیص کے ہر قول پر نظر ہے اور ہر ایک جزئی اور مطلق کو تسلیم کر لیا جائے  
 اگر ہیں آیات قرآنیہ اور احادیث غیرہ اور چھوڑو علماء مسلمین کے نظریہ کی بددستی میں  
 ریاستہ بھی کچھ آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک میں حیات و نبوت  
 نہیں بلکہ برزخیہ ہے جو حیات وغیرہ سے بدرجہا اعلیٰ دار فراق، افضل و بزر  
 اور بالاتر ہے اور اس کے ماتحت ہم سبکی یا شیخ عبدالحق کے نظریہ کو تسلیم نہ  
 کریں تو اس میں ہمارا کیا قصور ہے۔ کیا آپ کو ششہ علماء کرام میں سے ہر ایک  
 عالم کے ہر ایک قولی اور نظریہ کو تسلیم ہی کرتے ہیں۔

صاحب بدایہ نے من صلی خلف عالم حقی فکا نہا صلی خلف نبی کو  
 حدیث رسول لکھا ہے، کیا آپ تسلیم کرتے ہیں۔ تقاضائی نے تلوح میں السعوان  
 کلام اللہ فی مخلوق کو حدیث رسول لکھا ہے کیا آپ اسے تسلیم کرتے ہیں  
 سیمان ائش نے طلوع صبح کے بعد رمضان شریف میں کھانا کھا کر روزہ رکھ  
 جائز کیا ہے کیا آپ اسے تسلیم کرتے ہیں سعید بن المسیب نے لغو طریز و ج  
 ثانی کے تجلیل کا قول کیا ہے۔ کیا آپ اسے تسلیم کرتے ہیں۔ ابن جریر ہی نے  
 بلکہ اسلمیل عدیہ السلام کے سختی علیہ السلام کو زنج المد قرار دیا کیا آپ اسے تسلیم  
 کرتے ہیں تقاضائی نے مختصر المعانی میں جو کہ قبلی و ہرب معادیہ کی مثال لکھی

ہ اور بزرگ بدہتم آگے واضح ہو جائے گا کہ سبکی رحو اللہ علیہ بھی حیات دنیاوی  
 کے قائل نہیں تمام احکام میں اور نہ بعض احکام میں ۱۷ مرتبہ

کیا آپ اسے تسلیم کرتے ہیں۔ امام بخاری نے جو حضرت ابن عمر سے متعلق بات فرمائی ہے... کہا ہے کیا آپ کے اور ہمارے حفاظ احادیث عماد الدین میں فرق ہے تسلیم کرتے ہیں۔  
 الغرض اگر الفاظ کو بغیر ترمیمہ صاف کے معانی پر حمل نہ کریں تو دنیا سے لذت کا لفظ ہم ہی نہیں چل سکتا اور یہ علمائے کرام میں مور و وطن اور دنیا بنانے والے ایک دن بھی آسانی سے نہیں گذار سکتے۔ یہ اپنے شاگردوں سے چہا رہا کی کھیلے کہیں وہ چوکی اٹھالائے یہ اسے چوکی کہیں وہ چہا رہا کی کھیلے یہ منہ زبیا کہیں وہ دوات اٹھالائے یہ دوات کہیں وہ منہ زبیا اٹھالائے یہ چھتات کہیں وہ خیمہ اٹھالائے یہ خیمہ کہیں وہ چھتات اٹھالائے یہ پگڑی کہیں وہ چدر اٹھالائے یہ چدر کہیں وہ پگڑی اٹھالائے وہ علی بن ابی القیس۔  
 جوالی فی النہایت تو ان کے لیے کیا سائے بنی نوع انسان کے لئے دنیا میں ایک دن بسر کرنا دشوار عسیر ہے چہا ہو جائے جب یہ قاعدہ مسلموں کے لئے ہے تو پھر عن عائشہ قالت، اینت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دھوی موت وعندک قدم یمہ ماء نیدخل یدہ فی المقادیر ثم یمسح وجہہ بالماء ثم یقول اللھم اعنی علی سکرات الموت مراد ابن ماجہ ص ۱۱۰ میں حضرت عائشہ نے دہر موت کا کیا معنی مراد لیا اور سمجھنے والے سامعین و مخاطبین نے کیا سمجھا اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللھم اعنی علی سکرات الموت میں موت کا معنی مراد لیا اور سننے والوں (حضرت عائشہ و من سمع منها) نے کیا

نے کیا سمجھا کیا وہی جو قرآن کریم میں مذکور ہے وجاءت سکوۃ الموت یا کچھ اور۔ عن الراہوری سمع انس بن مالک یقول آخر نطقہ نظر تھا الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کشف الستار فاجوم الاثین الی ان قال ومات من آخر ذلک الیوم مراد ابن ماجہ ص ۱۱۰ میں حضرت انس نے مات من آخر ذلک الیوم سے کیا معنی مراد لیا اور سامعین منہ نے کیا سمجھا اور عن ام سلمہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کان یقول فی مرضہ المذی توفی فیہ الحدیث مراد ابن ماجہ ص ۱۱۰ میں حضرت ام سلمہ نے توفی سے کیا معنی مراد لیا اور سامعین منہا نے کیا سمجھا۔ اور عن الاسود قال ذکرودا عن عائشہ ان علیا کان وصیبا فقلت متی ادعی الیہ فلقد کنت مسند بہ الی صدری ادالی حجری فدعا بطست فلقد ائخت فی حجری فمات وما شعرت بہ نسق ادعی صلی اللہ علیہ وسلم مراد ابن ماجہ ص ۱۱۰ میں عائشہ صدیقہ فمات سے کیا معنی مراد لیا۔ اور سامعین منہا نے کیا سمجھا اور حضرت ابو بکر الصدیق سے فرمایا انت اکرم علی من ان پیٹتک مرتین قد دالہ مات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مراد ابن ماجہ ص ۱۱۰ اس میں مات سے کیا مراد لیا۔ اور سامعین منہ نے کیا سمجھا اور ان پر اس کا کیا اثر ہوا۔ انہوں نے اس سے کیا تاثر لیا اور انت اکرم علی الدین کا معنی مرتین کی صحیح تفسیر یہ ہے کہ ایک موت تو آپ پر طاری ہو چکی اور اگر بقول عمر آپ زندہ ہیں تو اس کا یہ نتیجہ ہوا کہ آپ پر دوبارہ موت وارد ہو تو یہ



کبھی نہیں ہو سکتا اور یہ صحیح کرنا کہ آپ موت کے بعد زندہ ہو چکے ہیں اور اب زندہ ہی ہیں گے دوبارہ موت نہیں وارد ہوگی۔ یہ صحیح ہے اور والوں کی خوش فہمی سے اور توجیہ القول بما لا یرضی بقائلہ سے۔ حضرت صدیق اکبر اس سے بعد خطبہ دیتے ہیں اور فرماتے ہیں میں نے ان سے یہ سنا ہے کہ محمدؐ فان محمداً قدامت تو غیر اگر بقول شما آپ دنیوی حیات سے زندہ ہیں تو ایک وقت میں بحیوۃ دنیویہ زندہ بھی ہیں اور صدیق اکبر کا قول ثابت محض اقدمت ہی صادق آ رہا ہے یہ صحیح بین الضمیر ہے اور پھر اس خطبہ کے سنیے والوں مہاجرین و انصاریوں نے انصاریوں نے انصاریوں سے کیا تاثر لیا اور کیا سمجھا اور خود امیر عمرؓ جو اس سے پہلے حیات کے قائل تھے اور اب فلکافی لہو اقرأ الایوم مشدّد کہتے تھے کیا تاثر لیا، کیا سمجھا اور کس نتیجے پر پہنچے۔ تو یہ سب حضرات کا صدیقہ، صدیق اکبر، امیر عمر، امیر عثمان، ام سلمہ، انس بن مالک، مہاجرین انصاریوں نے انصاریوں سے کیا تاثر لیا اور مجاز بول سے میں مجاز سن رہے ہیں اور مجاز چل کر کہہ رہے ہیں اور یہ سارا قصہ مجازی ہے جس میں کوئی حقیقت نہیں اور کبھی یہ حضرات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیوۃ دنیویہ ثابت کرنے کے لئے حدیث سخن معشر الانبیاء، لا لورث ما ترکناہ صدقہ پیش کرتے ہیں لہذا دیکھنا ہے کہ اس سے حیوۃ دنیویہ کی ثابت ہوتی ہے۔

پہلے اس حدیث کا صحیح منہم سمجھے۔ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نبوت کی شان اور انبیاء علیہم السلام کی پاکبازی زندگی دنیا اور دنیا داروں سے لاپرواہی اور اس کے مخرجات امتنع و اموال کے ساتھ ان حضرات کا بالکل ادنیٰ سے ادنیٰ حسب ضرورت تعلق ہونا بیان فرماتے ہیں کہ یہ انبیاء کی جماعت کو نہ دنیا سے لگاؤ ہے نہ دلچسپی نہ محبت نہ پیار نہ اس کے مخرجات کی طرف التفات اور نہ ہی تم اس سے یہ تعلق والبتہ مکرنا پسند کرتے ہیں کہ کوئی کہے کہ دنیا اور اس کے مال و متاع کا شوق تھا۔ ہم نے اس کیلئے سچائی کی اور اس لئے مکی کہ یہ ہم کو اور ہماری اور دکنہ م آئے گی نہیں نہیں ایسا ہرگز نہیں نہ پھر اس کے ساتھ زیادہ تعلق ہے اور نہ ہم پچھاپ کو اس کے ساتھ زیادہ تعلق سے باز کرنا چاہتے ہیں۔ اس کے متعلق ہماری تبلیغ یہ ہو رہی ہے اور یہاں ہے گی۔ عن جابر ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مرتباً جگہ اسلک میت قال ایکو یحب ان هذا لہ بدرہم فقلوا ما یحب انہ لثابتی قال فراسد للدنیا اھون علی اللہ من هذا علیکم مرداء مسلمو (مشکوٰۃ ص ۶۲) نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایک بہت چوڑے کانوں والے مردہ بجرے کے پاس سے گئے اور صحابہ سے پوچھا کہ تم میں سے کوئی اسے ایک درہم دے کر لینا پسند کرتا ہے۔ انہوں نے عرض کیا (حضرت جہم تو بڑی چیز ہے) ہم اسے کسی چیز کے بدلے (جو درہم سے کتنی چھوٹی ہو) لینا پسند نہیں کرتے۔ آپ نے فرمایا۔ اللہ کی قسم جتنا یہ تمہارے یہاں دیکھتا ہے دنیا اللہ کے یہاں اس سے بھی زیادہ ذلیل (اکتہا ہے) یہ ہے دنیا و ما فیہا کی حیثیت اللہ تعالیٰ اور اسے انبیاء علیہم السلام کے یہاں۔

و عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 الدنیا سجن المؤمن وجنت الکافر مرداء مسلّم (مشکوٰۃ ص ۳۳۲)  
 دنیا مومن کا جیل خانہ اور کافر کی بہشت (اس کا مال و متاع مومن سے  
 جیل کاٹنے کا چند روزہ سامان ہے اور اس کی روزی مومن کے لئے جیل  
 کی روزمہ ہے اور کافر کے لئے بہشت کے میوے ہیں) و عن ابی ہریرۃ ان  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اللهم اجعل من قرأ ان محکم  
 فی مرایۃ کفایا متفق علیہ (مشکوٰۃ ص ۳۳۲) رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے اللہ آل محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی روزی  
 (صرف) گذراوات سے نہ بنا (زیادہ نہ ہو)

و عن جبر سدیر ہریرہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم قد اندح من اسلّم و رزق کفایا و فتعہ اللہ بما آتاه  
 مرداء مسلّم (مشکوٰۃ ص ۳۳۲) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 بیشک کا پتیا رہا وہ جو اسلام لیا اور روزی دیا گیا گذراوات کا قدر  
 (زیادہ نہ ہو کہ اس میں فساد دین کا خدشہ ہے) اور صابر بنایا اس پر  
 اللہ تعالیٰ نے اس (تھوڑے رزق) پر جو اس کو دیا و عن ابی ہریرۃ  
 ابی ہریرۃ) ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ان اللہ  
 ملعونۃ ملعون ما فیہما الا ذکر اللہ و ما وراہ و عالم اذ تمنا  
 مرداء المتزیدی و ابن ماجہ (مشکوٰۃ ص ۳۳۳) رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم نے فرمایا - دنیا ملعون ہے (اللہ تعالیٰ کی رحمت سے دور ہے)

جو کچھ اس میں ہے وہ بھی ملعون مگر اننت سے محفوظ ہے تو اللہ تعالیٰ  
 کی یاد اور چراغ (یاد) کے قرب و جو اس کی چیزیں ہیں اور عالم یا طالب علم  
 و عن سہیل بن سعد قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 لو کانت الدنیا تعدل عند اللہ جناح بحوضۃ ما استقوا کافرا  
 منها لشریتہ مرداء احمد المتزیدی و ابن ماجہ (مشکوٰۃ ص ۳۳۳)  
 اگر دنیا اللہ تعالیٰ کے نزدیک پھیر کے برابر ہوتی تو کسی کافر کو اس سے  
 ایک بار بیچنے کے لئے بھی پائی نہ دیتا - و عن ابی ہاشم بن علی بن عبد  
 عیز الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال انما کیفیک و من  
 المال خادم و مرکب فی سبیل اللہ مرداء احمد المتزیدی و  
 النسائی و ابن ماجہ (مشکوٰۃ ص ۳۳۳) ابو ہاشم کہتا ہے مجھے رسول  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے وصیت کی کہ اتنا مال جمع کر لینا تجھے کافی ہے کہ ایک خادم  
 اور ایک سواری چاہے لے لے بیٹھ سوجائے - اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم نے فرمایا کہ عالمی و لدنیہا و ما انان الدنیا الا کہ اکب استنظیل  
 تحت شجرۃ ثمر اراہ و تو کھا مرداء احمد المتزیدی و ابن ماجہ  
 (مشکوٰۃ ص ۳۳۳) مجھ دنیا سے کیا سروکار اور میرا اور دنیا کا کیا جوڑ - صرف  
 ایک سواری (مسافر) کی طرح کسی نہخت کے نیچے بیٹھ لیا پھر اسے چھوڑ کر  
 آدم پر مطلب تو حاصل یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام کا دنیا اور اس کے مال  
 متاع سے کوئی جوڑ نہیں، کوئی سروکار نہیں، کوئی وابستگی نہیں، کوئی دلچسپی  
 نہیں، کوئی خاص تعلق اور واسطہ نہیں - انبیاء علیہم السلام بمنزل مسافر کے ہیں



اور دنیا مانند ایک درخت کے جو مسافر اگیر کو راستے میں مل جائے اس کے  
 ساتھ میں تھوڑی دیر کے لئے آرام کیا اور پہل دیا۔ اور یہی مراد ہے اس  
 حدیث سے نحن محدثو الانبیاء لا نورث ما ترکناہ صلیتہ  
 ہم انبیاء علیہم السلام کا دنیا کے مال و متاع سے ملک کا تعلق اشنا ہو  
 اور مضبوط نہیں۔ کہ ہمارے دنیا سے رخصت ہو جانے کے بعد وہ مال اس  
 ملک کے تعلق کی بنا پر ہمارے ورثا کو ملے چہ جائے کہ ہمارا اپنا ملک کا تعلق  
 مال سے بر حال ہے بلکہ ہمارا مالکیہ کا تعلق دنیاوی مال و متاع سے نہیں  
 ہے کہ ہمارے دنیا سے رخصت ہو جانے کے بعد اس تعلق کی بنا پر وہ مال متاع  
 ہمارے ورثا کو نہیں ملتا جیسے ہم راہ چلتے ایک درخت کے نیچے کچھ دیر کے لئے  
 آرام کریں تو ہمارے ورثا سے چلے جانے کے بعد وہ درخت ہمارے ورثا  
 کو نہیں ملے گا۔ تو خلاصہ یہ ہے کہ دنیاوی مال و متاع سے تعلق مالکیہ کے تعلق  
 درجے میں۔ ایک یہ کہ وہ تعلق مالکیہ اتنا مضبوط اور قوی نہ ہو کہ نئے کے بعد بھی مالکیہ  
 یہ تو کسی کو حاصل نہیں دوسرا یہ کہ اتنا قوی نہ ہو کہ نئے فی الجملہ اس میں اتنی قوت ہو کہ اس کے  
 بعد اس کے ورثا کو مل سکے یعنی وہ ملک اس تعلق قوی فی الجملہ کی بنا پر ورثا کو  
 منتقل ہو سکے تیسرا یہ کہ اس تعلق مالکیہ میں اتنی قوت بھی نہ ہو کہ اس ملک کے دنیا سے  
 انتقال کے بعد ورثا کو مل سکے اور وہ ملک ورثا کی طرف منتقل ہو سکے۔ بلکہ وہ تعلق کامل  
 کمزور اور برائے نام ہو تو ہم انبیاء علیہم السلام کا تعلق مالکیہ بالذات متاع باکلی کمزور اور  
 نام ہے صرف اتنا ہے جتنا راہ چلتے مسافر کو سایہ اور درخت سے لہذا جب ہم دنیا سے  
 رخصت ہو جائیں تو وہ مال اس تعلق کی بنا پر ہمارے ورثا کو نہیں ملے گا اس لئے کہ ہمیں اتنی

قوت نہیں کہ دُنيا کی طرف منتقل ہو سکے بس ہم گئے اور وہ ملک کلیتہً منتقل  
 وہ مال صدقہ سے ہے۔ یہاں تک اور محتاج لوگ اس سے نفع اٹھائیں تو اس حدیث سے  
 مراد اور مقصد تھا انبیاء علیہم السلام کا تعلق مالکیہ بالمال نہایت کمزور و متلانا  
 ہر ان کے دنیا سے رخصت کے بعد ان کا کیا ہے ان کے ورثا کو بھی نہیں ملتا  
 بس گئے اور بلکہ ختم ان کا کارباندہ ان کے ورثا کا۔ اب اس حدیث سے...  
 کی مراد اس کے مقصد اس کی غرض کو چھوڑ کر ایسا محل پیدا کیا گیا جو مراد حدیث سے  
 خلاف ہے حدیث تھی انبیاء علیہم السلام کے تعلق مالکیہ بالمال کمزور و متلا ہے  
 اور ان حضرات نے اس کو اس پر عمل کیا کہ انبیاء علیہم السلام کا تعلق مالکیہ بالمال اتنا قوی  
 ہے کہ ان کے رخصت ہو جانے کے بعد بھی بھال رہتا ہے  
 یہیں تفاوت راہ از کجا تا کجا است  
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کے مال و متاع سے نفرت دلانے کے لئے اسے مردہ سبک  
 کے تشبیہ دے رہے ہیں۔ دنیا کو مومن کے لئے سونپنا ہے جس میں اللہ جل جلالہ  
 الحمد قوت اکی دعا کر ہے ہیں دنیا و ما فیہا کو باسنتنا چند اشیا رملون (اسد  
 کی رحمت سے دور قرار دے رہے ہیں اور کبھی کن فی الدنیا کانک غریب او غریب  
 دنیا میں ایسے رہو جیسے پردہ سی بلکہ راہ چلنے والا) کی تعلیم دے رہے ہیں اور دنیا  
 تعلق بال دنیا کو مسافر کے تعلق بال شجر سے تشبیہ دیتے ہوئے عالمی و الدنیا و ما انا  
 والدینا فرما رہے ہیں۔ اگر مسجد میں یاد آجاتا ہے کہ گھر کچھ ہونا رکھتے تو دوڑتے  
 واپس گھر تشریف لیا ہے ہیں کہ رات آنے سے پہلے محتاج اور مستحق میں تقسیم  
 رات میرے گھر رہے۔ اگر مرض موت میں چند درہم یا دو نایر (جو گھر میں رکھے ہیں)

تقسیم کرنے میں حضرت عائشہ سے تاخیر ہو جاتی ہے تو انہیں مشکا کر لیا گیا  
 پر رکھ کر فرماتے ہیں: ہا شان نبی یلیق اللہ دھو عینہ و کیا حال ہو گیا  
 جو اللہ تعالیٰ سے ملے اور یردہ ہم باذناہم اس کے پاس ہوں۔ اللہ اکبر۔  
 تمہارے سے مال کے ہوتے ہوئے بھی اللہ تعالیٰ سے ملے ہر شخص کو  
 اور یہ پسند کرنے ہوئے کہ میری اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے وقت میرا دنیاوی مال  
 نہ بلا واسطہ تعلق اور ملک ہو کہ میں خود اس کا مالک ہوں نہ بلا واسطہ اس طرح کا مال  
 ہو کہ میرا ملک اس مال سے کلیتہً ختم ہو چکا ہو۔ اس تحقیق کو واضح کرنے کے لئے  
 فرمایا: نحن معشر الانبیاء لا نورث ما ترکنا صدقاتہ

این است تحقیق منطاط این جاوایس

در نہ اس حدیث مبارک سے اس کی بونگ نہیں آتی کہ وراثت میں اس  
 تقسیم نہیں ہوگا کہ ہمارا ملک اس پر الا ان کما کان باقی ہے۔ اگر باقی ہے تو  
 صدقہ کیلئے یا تصدق اور اباحت میں یہ فرق ہے۔ کہ تصدق کی صورت میں  
 ملک منتقل علیہ کسی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ یہاں اگر قوی ہوتا تو دراصل  
 طرف منتقل ہوتا لیکن ضعیف ہے فقرا کی طرف منتقل ہو جائے گا۔ اور وہ اپنے  
 فقر و فاقہ کی قوت مقناطیس سے اپنی طرف کھینچ لیں گے۔ اور وہ میری ہوگی اس  
 کے کھینچنے میں۔ ورنہ یہ جب ہی اتنا، جتنا مسافر کا درخت سایہ دار سے دور  
 ختم ہونا چاہتا ہے۔ اور اباحت کی صورت میں ملک مسیح کا باقی رہتا ہے۔ اور  
 مباح کہ اس کے ملک پر رکھنا پادینا اور استعمال کرتا ہے۔ اس کی اجازت سے  
 اباحت استعمال کی اجازت کا نام ہے۔ اور دنیاوی مال و متاع سے ضعیف تعلق

ملک بھی تو نبوت کی منزلہ امرا، پاکیزہ اور اراکی شان ہے۔ جس کو سزا فراد  
 رحمت والی حدیث نے واضح کیا ہے  
 انبیاء و راکر دنیا جبری اند کا فراں درکار عقبی جبری اند  
 انبیاء و راکر عقبی اختیار کا فراں راکر دنیا اختیار  
 اور اگر ملک باقی ہے تو ماتر کفایہ کیوں فرمایا کیا یہ وہی ترک نہیں کیا  
 وکر فلمن نلثنا ماترک دلا جو یہاں تک واحد منہما اللہ من ماترک۔  
 ولکن نصف ماترکہ انردوا حکو۔ فلکوا لویج مما ترکو ولیند الویج  
 مما ترکتو۔ فلیند الثمن مما ترکتم۔ آیات قرآنیہ میں آیا ہے۔ پھر  
 یہاں اس کا کوئی اور معنی مراد لینا اصطلاح قرآن کریم کے خلاف نہ ہوگا تو اور  
 کیا ہوگا۔ لہذا یہاں لہ بعد موت بقا ملک قول کرنا عجیب اور پھر اس کی علت حیوۃ  
 دنیویہ نکال لینا اور عجیب (ضعف علی ابالہ) یہاں ملک تو ہے نہیں اور  
 جو حکم لا نورث ہے اس کی علت بھی حیوۃ دنیویہ نکالنے کی ضرورت نہیں۔  
 اس لئے کہ یہ پورا قضیہ یوں ہے نحن معشر الانبیاء لا نورثنا جمیع  
 سخن ہے جس کی تخصیص اور وضاحت معشر الانبیاء سے کی گئی ہے۔ تو حکم  
 لا نورث ہوا معشر الانبیاء پر اور قاعدہ وغیرہ کیا ہے۔ کہ جب شتی حکم ہو  
 اس کا مبداء اس حکم کی علت ہوا کرتا ہے۔ تو یہاں نبی کا مبداء جو نبوت ہے وہ حکم  
 لا نورث کی علت ہوگا۔ یعنی نبوت کی اراکی شان ایسی (جس کی وضاحت اوپر  
 ہو چکی ہے) کہ وہ لا نورث کے حکم کا تقاضا کرتی ہے۔ (حیوۃ دنیویہ نکالنے کی  
 ضرورت نہیں)۔



الصارق والسرقة فاقطعوا ايديهما من غير قطع مرفق من غير ان  
 کیا ہے۔ (الزانية والزاني فاجلدوا كل واحد منهما مائة جلدة  
 زمانہ میں تو اور کیا ہے۔ المؤمن بیکرم میں علة اکرام ایمان نہیں تو اور کیا  
 ہے۔ الکافی عیان میں علة اچانک کفر نہیں تو اور کیا ہے۔ الحیض  
 یشاقق لقائه میں علة اشتیاق محبت نہیں تو اور کیا ہے۔ العسل  
 لقائه میں علة بغض عداوت نہیں تو اور کیا ہے۔ الظالم ینتقم من  
 میں علة انتقام ظلم نہیں تو اور کیا ہے۔ المناقخ یضیق علیہ فی سب  
 میں علة تفتیق نفاق نہیں تو اور کیا ہے۔ السامی فی اللیل ینزل  
 میں علة لدغ سری فی اللیل نہیں تو اور کیا ہے۔ السخی قریب  
 اللد میں علة قریب سخاوت نہیں تو اور کیا ہے۔ البخیل یجیب  
 من اللد میں علة لبد بخل نہیں تو اور کیا ہے۔ علی هذا اللقیان  
 لهم جراً الى ما لا تعدوا تحصى سخن ورا سخن شناس نبی صفا  
 پھر آپ ہی بتلائیے کہ سبب مذکور کے اس نکتہ موضوع اور تہذیب مراد  
 جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زینت بنا تھے۔ اللہ تعالیٰ کے یہاں اس کی جو  
 ان کے یوم یقوم الناس لمرب العالمین یدعو الانسان یومئذ  
 ہما قدم واخر وخرجلہ یوم الیقہ کتابا یلقاه منشورا۔ اقرانہ  
 فکی ینفک الیوم علیک حبیباً۔ یاد رکھیے اللہ تعالیٰ کے یہ  
 برگزیدہ علیہ السلام کی نبوت ہے۔ مرزا قادیانی کی نبوت نہیں جو  
 میر سونا اپنے ہاتھ کے لئے اٹھا کر جائے اور کبھی یہ حضرات اس حضرت علی

کی حیات دنیویہ ثابت کرنے کے لئے ان اللہ حرم علی الامراض ان تاكل  
 اجساد الانبیاء پیش کرتے ہیں۔ اس کے جواب میں عرض ہے کہ تقریباً اس  
 حدیث کے ساتھ بھی وہی معاملہ کیا گیا جو حدیث متذکرۃ الصدقہ کے ساتھ کیا گیا  
 تبدل سے مراد تغیر مقصد قلب موضوع اور عدل علی غیر حملہ وازان علی غیر موضوع  
 تفصیل اس کی یہ ہے کہ مندرجہ ذیل امور کتب حدیث سے بلاشبہ مشہور ثابت ہیں  
 ۱) آپ کی توکل صحابہ یا تھوں پر لیتے (۲) آپ کا فضلہ وضو تبرک کے لئے  
 بدن پر ملے۔ (۳) حج اوداع میں آپ کے بال صحابہ کرام میں تقسیم کئے گئے۔ (۴) انہیں  
 صحابیات نے آپ کا پسینہ خوشبو کے لئے جمع کیا۔ (۵) آپ نے اپنی ہیند  
 اپنی صاحبزادی کے کفن کے لئے دی اور فرمایا کہ اس کو سب کپڑوں کے اندر  
 سے خارج نہ ہینا (۶) ایک صحابی نے بالطف جہیل آپ کی چادر اپنے کفن کے  
 لئے آپ سے لی۔ اور پھر اس کو مرتے وقت اس کا کفن پہنایا گیا۔ آدم پر  
 سب مغرب تو وہ ذات گرامی جس کی توکل جس کے فضلہ وضو جس کے بالوں جس کے  
 پسینے جس کے ہیند جس کی انار (چدر) کی یہ شان ہے وہ انبیاء علیہم السلام  
 اجماع و معافیتہ ادراج کی عظمت و حرمت بتلاتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں  
 ان اللہ حرم علی الامراض ان تاكل اجساد الانبیاء یعنی انبیاء علیہم  
 السلام کے ابدان و اجساد کی حرمت و عظمت بعد معافیتہ الادراج بھی اتنی  
 ہے کہ انہیں زمین نہیں کھاتی اور اللہ تعالیٰ نے تکوینی طور پر زمین پر یہ حرام  
 کر دیا کہ وہ اجساد انبیاء کو کھائے (حرمت تکوینی مراد ہے تشریحی مراد نہیں)  
 اور کیوں بھی نہ ہو۔ جن کے فضلہ وضو، تموک، لیسینہ، بالی اور انار کی

شان ہے جس کا ذکر اور پوچھا ہے۔ ان کے ابدان و اجساد بعد مفاہرت  
 الارواح کی یہ شان کیوں نہ ہو اور یہ سب ان کی سچی نبوت کا نتیجہ اور  
 اور ان کی پاکیزہ نبوت ہی اس کے منقضی ہے کہ بعد مفاہرت الارواح  
 ان کے ابدان و اجساد کو ابدال باد کے لئے نہیں چھوڑتی رہی۔ حیوۃ دنیویہ  
 نہ اس میں یہ قوت ہے نہ پاکیزگی اور نہ ہی ضد اللہ اس کا یہ قدر منزلت اور  
 حرمت و عظمت ہے کہ زمین اسے نہ چھوڑے زمین اسے نہ چھوڑے کہ اسے  
 خدا اللہ رکا رہے۔ اور مقبولیت ہے نبوت کو یا دلالت کو جیسا صحی سب کہتے  
 لبتوا فی کہفہم ثلث مائتہ سنین و ازاد احد اقدما۔ حیوۃ دنیویہ  
 سے کیا روکار۔ نبوت سے قطع نظر اس میں کوئی خوبی حرمت و عظمت الٰہی ہے  
 کہ زمین اس کا محافظ کرے۔

پھر زمین کی یہ شان نبوت کہ ہے کہ بعد مفاہرت الارواح بھی زمین ان کے  
 رواہ ان کو نہیں چھوڑتی، حیوۃ دنیویہ کی نہیں حکم کو ایک علت کی طرف متوجہ  
 کرتے وقت پہلے اس علت کو دیکھ لو۔ کہ اس علت میں حکم ثابت ہے کہ  
 قوت بھی ہے یا نہیں۔ حیوۃ دنیویہ بغیر نبوت حقہ کے کہاں اس قابل ہے کہ

عہ الغرض یہ قدر منزلت و اضافہ جسد الٰہی (جسد النبی) کی ہے  
 موصوف بحیوۃ (جسد حی) کی نہیں یہ نبوت کی عظمت ہے حیوۃ کو اس میں  
 دخل۔ اور نبوت کے مقابلہ میں حیات ہے ہی کیا کہ اسے چھوڑ کر اسے  
 بنایا جائے۔ مومنہ

کی طرف اتنا جلیل القدر حکم منسوب ہو سکے۔ ایک زندہ غیر شیئی فی دلی با ایک  
 زندہ جموئے ہی (جیسے مرنا قادیانی) کو پسند نہ دن کے لئے قرین بند کیے  
 علی منکر نیکے گا۔ اور زمین اس کا تیا پیا چکا کر دے گی اور جوہ دنیویہ دھری  
 کی دھری رہ جائے گی اور زمین سر سے لے کر پاؤں تک اسے کھا جائے گی۔  
 تو اس حدیث میں تبدیل مراد قلب موضوع اور عمل علی غیر محکم طرح کیا گیا۔  
 اس طرح یہ حدیث بھی نبی کی ذمت شان بیان کرنے کے لئے لفظ انضمام  
 اور مداخلت کسی اور چیز کے اور مطلب یہ تھا کہ نبوت بذات خود داخل  
 انضمام و مداخلت کسی چیز کے اللہ تعالیٰ کو اتنی خوبت کہ جو قلب میں چھپے  
 کی روح رکھی ہو اس قالب کی بھی اللہ تعالیٰ کے ہاں اتنی وقعت اور قدر  
 منزلت ہے۔ کہ زمین اسے نہیں چھوڑتی۔ حیوۃ دنیویہ نہ یہاں موضوع نہ  
 محمول نہ اسطرح علت نہ معلول ویسے اسے لاکر حدیث کی مراد میں داخل  
 کر دیا اور حدیث کی مراد کو بگاڑ دیا مراد یہ تھی کہ نبوت صادقہ کو اس حرمت  
 کا سبب کیلئے اور کسی چیز حیوۃ دنیویہ وغیرہ کے انضمام کی ضرورت نہیں۔  
 اور ان حضرات نے یہ ضرورت ثابت کر دی تو مطلب یہ ہے کہ بعض نبوت صادقہ  
 اس کیلئے کہانی نہیں کچھ اور بھی چاہئے۔

سنن ابن ماجہ میں ص ۱۶ پر اس حدیث میں ایک نہ بابتی بھی آفریں مذکور ہے  
 فی الحدیثی یرزق لیکن انصاف ہے کہ یہ درج من المرادی ہے اسی لئے  
 ملے بلکہ یہ غیر ص ۵۴ میں تو لکھا ہے کہ اس حدیث کے آفریں قال ابن ماجہ فی  
 حدیثی فی ذلہا جملہ بات ختم ہوئی۔ یہ قول ہی نبوت ابن ماجہ کا پتا ہے کسی  
 اور یہ کہ راوی کا ادراج کہنے کی ضرورت بھی نہیں۔ ۱۲۰



سنن ابن ماجہ میں اس کی روایت میں اس کا کوئی ذکر نہیں اور امام بخاری نے اس حدیث میں ایک علت ذبیحہ اور سخاوی کہتے ہیں اس کے رجال ثقہ ہیں لیکن منقطع ہے۔ اور وہ علت ذبیحہ اور انقطاع کا قصد یہ ہے کہ اس میں زید بن اہن عن عبادة بن نسی رسل (درجہ حق منی) پھر اگر بالفرض نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیادتی تسلیم بھی کر لی جائے تو مطلقاً حیرتوں میں تو کلام ہی نہیں۔ کلام ہے حیوۃ دنیویہ میں۔ جسے ہم بعد الحماۃ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلیم نہیں کرتے۔ اور تسلیم کیوں نہیں کرتے۔ اس لئے کہ ہم اسے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آفری وقت میں باریق الاعلیٰ فرمائے والے کے حق میں کسر شان سمجھتے ہیں۔ اور آپ کا یہ دعویٰ کہ حیوۃ دنیویہ قوی ہے یا بہتر یہ دعویٰ بلا دلیل ہے۔ آیات قرآنیہ کے متعارض ہے۔ انما الحیوة الدنیا لھو ولحبوان الدار الاخرة لھما الجبوان۔ بل توثرون الحیوة الدنیا والآخرۃ خیر والبقی۔ ولذوۃ خیر لھما من الاولیاء پہلے ان آیات کے مقابلہ میں کوئی دلیل پیش کرو۔ پھر ان کی تاویل کرو۔ و ذلک خط القاد ولذو یتیم لھما الجواب عن ہذہ الایات الی یوم اللعاب اور کبھی یہ لوگ حیوۃ دنیویہ ثابت کرنے کے لئے آیت ذلک تنکحوا انرا واجہ من اولیائکم کہتے ہیں اور یہ بھی کس طرح قواعد علیہ سلمہ کے ماتحت ہماری سمجھ میں نہیں آتی۔ اس لئے کہ علوم نقلیہ میں دلیل تو سہا کرتی ہے نقل آیت قرآن یا کتبہ رسول یا اجماع امت، ریا نیاس سو وہ دلیل منظر ہے مثبت نہیں مقبض میں کم نص وارد فی المقبض علیہ کی طرف منسوب ہوگا۔ نہ کسی اور چیز کی طرف اور علماء جامع

بہن المقبض علیہ صرف علامہ نے نہ مثبت حکم۔ فرض کیجئے اگر مقبض علیہ میں نص وارد نہ ہوتی تو باوجودیکہ علماء جامع دولوں میں پائی جاتی ہے۔ یہ مقبض میں حکم ہوتا اور نہ مقبض میں۔ اگر الحظہ بالخطۃ الی آخر ما عندہ مثلاً مثل وارد نہ ہوتا تو نہ شیاء منصوصہ میں براہم ہوتا نہ ان کے مقبضات میں اگر انما الحیوة الدنیا لھو ولحبوان توثرون الذلک تنکحوا انرا واجہ من اولیائکم کہتے ہیں اور نہ اس پر کوئی مقبض اور خصوصاً مورد نص میں تو حکم نص سے کات کر کسی اور چیز کی طرف منسوب کرنا کوئی معنی ہی نہیں رکھتا۔ یہ تو صریح بود نص میں قیاس سے کام لینا ہے جو مرادنا جائز ہے۔ پھر جب ذلک تنکحوا انرا واجہ نص صریح موجود ہے اور حکم عدم جواز نکاح بھی حسب قواعد علم اصول السنی کی طرف منسوب ہے۔ تو یہ بیچ میں حیوۃ دنیویہ نکالنے کا کیا معنی پھر شہداء کے حق میں جہاں حیوۃ نص قرآن میں موجود ہے وہاں وہ حیوۃ عدم جواز نکاح کی علت نہیں بنی۔ تو یہاں آپ کینچن تان کر نکالیں۔ پھر اسے دنیوی بنا لیں۔ پھر اسے قوی بنا لیں۔ پھر عدم جواز نکاح کی علت بن جائے گی۔ تو اب حاصل یہ ہوا کہ شہداء کے حق میں حیوۃ منصوصہ من اللہ عدم جواز نکاح کی علت نہ بنی۔ اور یہاں اللہ تعالیٰ کا فرمان ذلک تنکحوا انرا واجہ من اولیائکم بدلہ۔ بھی بغیر آپ کی حیات دنیویہ صریح من اللہ الفسک کے عدم جواز نکاح کے لئے کافی نہ ہوا۔ لہذا آپ نے جو اہل حقہ کی پھر دنیویہ بنائی۔ پھر دنیویہ ہوتے ہوئے جسے اللہ تعالیٰ انما الحیوة الدنیا لھو ولحبوان فرمایا ہے میں۔ حیوۃ اخرویہ سے قوی ثابت کی۔ جس حیوۃ اخرویہ کے حق میں اللہ تعالیٰ فرمایا ہے میں۔ وان الطرار الاخرة لھما الجبوان

اور پھر یہ علامہ نبی عدم جو از نکاح کی جس نے اللہ تعالیٰ کی حکمت منصوصہ و از حد  
 ۱. امحانہ کو بھی پیچھے چھوڑ دیا کہ اللہ تعالیٰ کی بیان کردہ اہمیت از ادراج الی اللہ  
 لہذا میں عدم جو از نکاح میں کام نہ آئی اور آپ کی حیوۃ فریوہ مستخرجہ من عند اللہ  
 قویہ کام لگتی تھی وہ واضح شریعت اللہ تعالیٰ تو نہ ہوا آپ ہونے الی اللہ اللہ  
 ثم الی اللہ المشتکی -

اللہ تعالیٰ کے بند و بکنتی سیدھی سادھی ہے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہوا  
 تکلموا از ادراج من بعدہ ابرا۔ اس لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی از ادراج  
 مطہرات سے نکاح ناجائز ہے۔ یا یوں کہو نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانی باپ ہیں اور  
 آپ کی از ادراج مطہرات بعض قرآن مجید و از ادراج امحانہ مومنوں کی بائیں  
 ہیں۔ اور باپ بقید حیات ہو یا نہ ہو ماں سے نکاح کرنا منجس ہے۔ لہذا از ادراج  
 از ادراج من بعدہ ابرا۔ اگر نصوص شرعیہ میں اس طرح ایچ پی لگانے سے  
 کر کے جائیں تو شریعت کا کوئی حکم بحال نہیں رہ سکتا اور نہ ہی پھر فرق باطلہ کو آپ  
 کو جو واجب کفایہ ہیں۔ خدا ریا پرستہ بند کرد اور اپنے اسلاف کے طرز عمل کو  
 جس طریق کار کا آپ نے آغاز کیا ہے۔ اگر اسی کو آپ نے کچھ دن اور اگلے  
 تو آپ کے یہ صاحبزادگان متبذرعین دوران اور اس جو بہ زمان بن کر رہ جائیں گے  
 نصرتیہ کے مقابلہ میں قیاس۔ مورد نص میں قیاس حکم کو نص سے کات کر کے  
 اور غلطی کی طرف منسوب کر دینا۔ علامہ منصورہ کو چھوڑ کر غیر منصورہ کو لے لینا  
 قیاس کو نص پر ترجیح دینا۔ آیات قرآنیہ اور بخاری مسلم چھوڑ کر مواہب اللغیب  
 اور مدارج نبویہ جو اعطائے اور مدارج حیرت گاہ میں لکھی گئی ہیں۔ ام الکتاب کا ذکر

دینا جیسے بریلوی حضرات مسلم، بخاری اور قرآن کریم کو چھوڑ کر مسند فردوس دہلی کو  
 ام الکتاب کا درجہ دے رہیں۔ عام کی بلاد سبب تکلیف کر لینا وغیرہ تو ابھی سے ان  
 کا شب روز کا شعلہ بن چکا ہے۔ وہ جو عجب سبب انہیں جس لوٹ صناعہ

ع قیاس کن رنگستان من بہار مرا  
 اب بھی چند ہمتیاں حضرت مولانا رسول خان صاحب مدظلہ، مولانا بیرو  
 صاحب بنوری مولانا عبدالرحمن صاحب کیمپلوری جیسی موجود ہیں۔ انہیں  
 ان کے پاس بٹھا دیا کہ از ادراج من بعدہ ابرا بن جائیں گے۔ ورنہ استخوان کی بحالت  
 کہ اگر ان ستنے پوچھا جائے کہ ہند کے انصاف اور عدل انصاف میں سنا کے کتنے  
 مذہب ہیں تو یہ نہ بتا سکیں گے اور اگر بتائیں گے تو یہ کہ ایک مذہب میں منصرف  
 ہے دوسرے میں غیر منصرف اور یہ ہے غلط۔ اور اگر پوچھا جائے کہ ضرب کی  
 تعزیر اضیوب منصرف ہے یا غیر منصرف، منصرف ہے تو کیوں اور غیر منصرف  
 ہے تو کیوں۔ یہ نہ بتا سکیں گے۔ اور اگر پوچھا جائے کہ نسخ اور تنہا کچھ سبب  
 انتہا علامہ میں کیا فرق ہے۔ تو نہ بتا سکیں گے اور اگر پوچھا جائے کہ جب جملہ خرافات  
 ہو تو اس میں عائد کتنے قسم ہوتے ہیں۔ تو نہ بتا سکیں گے۔ اور اگر اس کی مثالیں گواہی  
 جائیں زید ابوقاھر۔ نہ یذبحہ الرجل۔ لباس لثقوی۔ ذلک خیر  
 الحاقۃ ما الحاقۃ۔ نطقی اللہ حسبی و کفی۔ قل هو اللہ احد۔ ان  
 الذین امنوا و عملوا الصلحت انالہ تقبیم اجر من احسن عدلہ۔ تو ان  
 میں یقین نہ کر سکیں گے اور اگر پوچھا جائے کہ اجوف کے باب افتعال اور انفعال کی جب ماضی  
 جموں دینا ہی جائے۔ جیسے اجتمع اور افتقد تو ان کے ابتدا میں واقعہ ہر پرکھاوت



رضي عنه في روايته ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم

الرضي عنه في روايته ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم  
في كتاب دعواته في رواية ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم  
عوم من شريته او في رواية ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم  
لكن في بعض النسخ يروي انهم ليسوا في مساعيهم او في شريته او في رواية ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم  
ويروي في رواية ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم  
الذي يروي في رواية ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم  
شاذان في رواية ما سئل عنه الامام شاذان في الاقبال منهم  
طبقة مختلفة ومانزل متباينة فوجب التعميم بجمع طبقة كتب الحديث  
هي باعتبار الصحة والشمعة على اربع طبقات وذلك لان اهل اقدم الطبقة  
كما عرفت فيما سبق ما ثبتها تواتروا جمعت الامة على قبول العمل بها  
ما استفاض من طرق متعددة لا يبقى معها شبهة يعتد بها وانفق على  
العمل بجمهور فقهاء الامم مبرور لولا تلف فيه علماء المهتمين خاصة فان  
الخرمين محل الخلفاء الراشدين في القرن الاول ومحط مجال العمل  
طبقة بعد طبقة يتبعها ان يسلموا منهم الخطا لظواهر اركان تواتر  
مغولاب في قطر خليفه سرور داغ جماعه عظيمه من الصحابة والتابعين  
ثم ما صح او حسن سنده وشمع به علماء الحديث ولم يكن تواتر مسنده  
لويذهب اليه احد من الامة اما ما كان ضعيفا موضوعا ومنتقيا  
او مقوليا في سنده او منتقيا او من رواية الجاهيل او مخالفات

اجمع عليه السلف قاطبة بعد فلو سبيل الى القول به فالصحة ان  
يشترط مؤلف الكتاب على نفسه ايراد ما صح او حسن غير مقلوب  
وله شاذان ولا ضعيف الا مع بيان حاله فان ايراد الضعيف مع  
بيان حاله لا يقدر في الكتاب والشمعة ان تكون الاحاديث  
المذكورة في بعضها اثره على السنة المحررين قبل تدوينها وبعد  
تدوينها فيكون اثره احدث قبل المؤلف ردها بطرق شتى  
او ردها في مسائل بينهم ومجاهاهم وبعد المؤلف اشتغروا  
بروايت الكتاب وحفظه وكشف مشكله وشرح غريبه وبيان اعراضه  
وتحريم طرق احاديثه واستنباط فضتها والفحص عن احوال  
رواتها طبقة بعد طبقة الى يومنا هذا حتى لا يبقى شئ مما يتعلق به  
غير مستوث عنه الا ما شاء الله ويكون نقاد الحديث قبل  
المصنف بعد واخذوه في القول بها وحكموا بصحتها والرضا  
بأحاديثها في روايتهم الكتاب به بالشمعة والثناء ويكون ائمة  
الفتوة لا يزالون يستنبطون عنها ويعتدون عليها ويعتصمون  
بها ويكون العامة لا يزالون عن اعتقادهم وتعليقهم بالجملة  
فاذا اجتمعت دقات الحاصلتان كلا في كتاب كان من  
الطبقة الاولى ثورته وان فترتا راسا لم يكن له اعتبار  
وما كان اعلى حد في الطبقة الاولى فان يصل الى حد التواتر  
وما دون ذلك الى الاستفاضة والصحة القطعية او الظنية

وہكذا ينزل الامر فالطبقة الاولى من محقر بالانسان  
 في ثلاث اكلب الموطا وبلها م مالك (صحیح البخاری و صحیح  
 انتهى الى موضع الضردق -  
 اور آپ صحیح بخاری اور مسلم کو چھوڑ کر کتب و مواہب اللدنیہ میں  
 تاریخ النبوة آگے لے رہے ہیں ان کے متعلق بھی امام البہد کے کلام  
 سن لیں۔ جہاں میں فرماتے ہیں۔ والطبقة الرباعية كتب تصب  
 مصنفوها بعد قرون من طاول لتجميع ما لم يوجد في الطبقة  
 الاوليين وكانت في النجاشية و المسانيد المختفية فتروها  
 با مرها وكان تحت على السنة لم يكتب حديثه المحققون  
 ككثير من اوعاظ المتشدين الى المبالغين في الحديث  
 واهل الاوهواء والفرسقاء وكان من آثار الصحابة و التابعين  
 او من اخبا بنى اسرائيل او من كلام الحكماء و اوعاظ اهل  
 الرواة بحديث النبي صلى الله عليه وسلم سهوا او عمدا وكان من  
 معتلات القرآن و الحديث فرواها بالمعنى قوم صالحين لا غير  
 غوامض الروايات فجعلوا المعاني احاديث مرفوعة او كانت  
 معاني مفهومة من اشارات الكتاب السنة جعلوها احاديث  
 مستبدة بما سماعا عمل او كانت جملة منسقة في احاديث  
 مختلفة جعلوها حديثا و احل بنسخت و احل انتهى الى موضع  
 اور اگلے کراس طبقہ پر آج کے متعلق فرماتے ہیں جس میں مواہب اللدنیہ

مراجع النبوة، شرح الصدور سب و محل ہیں۔ و اما الرايعه فالاشغال  
 يجمعها او الاستنباط منها فوخ تعتمق من المتأخرين۔ و ان  
 شئت الحق فطوائف المبتدعين من الراضيه و المعتزلة  
 يتكثرون بان في عناية ان يلخصوا منها شواهد من اهم  
 فالانصار بها غير صحيح في معارك العلماء بالحدیث و بس  
 اعلموا انتهى۔

سن کی آپ نے اپنے اختیار کردہ مسک کی تعریف حضرت امام البہد  
 کی زبانی۔ هل ضاهت عندنا عدة عروب۔ ام هل بقي حاجة  
 في نفس يعقوب۔ کیا یہی مسک آپ کو حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی  
 حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی، حضرت مولانا شیخ البہد وغیر تم من اکابر  
 نور الدین اقدم نے بتلایا تھا کہ ہم اسی لئے دیوبندی نہیں ہے کہ یہ مسک  
 نہیں اختیار کیا۔ اور نہ ہی کرنا چاہتے ہیں یہ  
 حلقہ پر مغان از ان لم درگوشا ما ہم ایم کہ بودیم سا خواہ بود  
 تم لیجکا سوئے مواہب و مدارج کہ ہم نگہ نگار سوئے مسلم و بخاری کہ  
 پھر یہ فرمائیے کہ میں معشر الانبیاء لانورث الخیریت ان الله حور  
 علی الارض ان تاکل اجساد الانبیاء اور قرآن مجید کی آیت ولا  
 نلکھوا ان رواجہ من بعدہ ابدا۔ سے صدیق اکبر فاروق اعظم  
 را در اگر فاروق اعظم نے ان سے کیا ان میں سے کسی ایک سے حیوة ڈیوبند  
 مجھی تھی تو دیوبان صدیق اکبر کے جواب میں پیش کیوں نہ کر دی



عثمان بن عفان ، علی بن ابی طالب حضرت عائشہ صدیقہؓ حضرت  
 ابن مسعود ابن عمر ابن عباس وغیرم رضی اللہ عنہم جعین میں سے تھے  
 نے بھی حیات دنیویہ سچی کیا یہ کسی معتبر کتاب میں ملتا ہے۔ ان حضرات نے  
 معتبر کتاب میں کسی کا نام نہیں لے لاکہ مثلاً فلاں حدیث ہے ان دلائل سے  
 سچی یا اس کا قول کیا یا ان میں سے کسی ایک یا نہ مذہب تھا۔ اور اگر  
 ہے۔ وہ بھی آپ کو متباد دیتے ہیں۔ مولوی احمد رضا صاحب قادیان  
 (بلوچستان) میں فرماتے ہیں۔ فانہو (الانبیاء) صلوات اللہ تعالیٰ  
 علیہم وعلیٰ آلہم وعلیٰ صحبہم اجمعین طارون احياء ادا ما تابلا موت لھو الا نبی  
 تصدیقا لوعود ثھو احياء ابراہیمات حقیقہ دنیا و دین  
 وجسمانیہ کا ہو معتقد اھل السنۃ والجماعۃ (العلیون) اور  
 لہذا لا یؤمنون ویستمن تزوج نساء وھو صلوات اللہ تعالیٰ  
 علیہم وعلیٰ آلہم وعلیٰ صحبہم اجمعین نص کتاب العزیز  
 ونھی ان یتقل لھو اموات منتھی۔  
 لہذا آپ حضرت نانوتوی مرحوم کا نام بیچ میں نہ لائیں بلکہ مولیٰ  
 طاب صبا کا نام بیچ میں لائیں حضرت نانوتوی نے ایک ضرورت دعوہ توفیق  
 پوری کرنے کے لئے لکھ دیا مگر یہ عقیدہ مذہبک طور پر دوسروں کے سر پہ نہیں  
 چاہتے تھے کما یشھدہ بعض عباراتہ۔ جو شخص اسے مذہب بنا کر  
 کرنا چاہتا ہے وہ ہم نے لکھ دیا کہ آپ اس مذہب کی تبلیغ میں تکلیف نہ  
 اور کسی بھی لوگ یہ فرماتے ہیں کہ موت ذن کلی کا نام نہیں۔ بلکہ انتقال من

المدار کا نام ہے مگر اس سے یہ واضح نہیں کیا کہ یہ اپنے لئے دلیل ہے  
 ہیں یا اپنے خلاف۔ اس لئے کہ یہ دلیل منقہ توانی حیوۃ دنیاویہ کہنے والوں کے  
 خلاف ہے اس لئے کہ اس میں ایک لفظ انتقال ہے جو کہ معنی سبٹ جانا  
 ہے۔ اور دوسرا لفظ من دار الی دار ہے۔ اور دیکھو کہ دوبارہ سورہ ذکر کیا  
 جائے تو قاعدہ اکثر یہ ہے جسے علماء اصول نے فان مع العسر یسیر ان  
 مع العسر یسیر کی مثال دینے لکھا کہ اس سے مراد غیر اولی تو ہے۔ تو اس  
 عبارت (تعریف موت) کا معنی یہ ہوا کہ ایک دار (دنیا) سے دوسرے دار  
 (آخرت) کی طرف چلا جانا۔ اور یہی تو ہم کہتے ہیں کہ وہ اردنیوں کو کہہ  
 دار آخرت کی طرف تشریف لے گئے ہیں۔ نہ وہ دنیا کو ساتھ لے گئے اور نہ  
 دنیا ان کے ساتھ گئی۔ پھر یہ دنیا کی حیوۃ اپنے ان کے سچے کہاں سے بچھ دی  
 جس دنیا کے حق میں اللہ یا جن المرمن فرما گئے۔ اور جس کے ساتھ وہ اپنا دار نے  
 تعلق بنا لے گئے ہیں کہ آپ اس تعلق تحت شجرۃ ثم رام معھا دنو کہا اور جس  
 متعلق وہ یہ تعلیم دے گئے ہیں۔ کہ فی الدنیا کان الذی یبدا عابور سبیل اور  
 جس کے متعلق وہ یہ فرما گئے ہیں مالی دل دنیا دعا فانا الدنیا۔ اس حیوۃ دنیا  
 میں کوئی خوبی رکھی ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے انا الخیوۃ  
 الدنیا لھو ولعب۔ بل تو دونوں الخیوۃ الدنیا والآخرۃ خیر و ابقى  
 اس میں کوئی توجہ رکھی ہے جس سے متعلق اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔ و اضرب  
 لھو مثل الخیوۃ الدنیا کما انزلنا من السماء فاخترط  
 نبات الارض فاصبح ھشیما تذروه الریاح اور وہ کہتے

اب اس عبارت میں کہیں اس کا نام و نشان بھی ملتا ہے کہ انبیاء علیہم السلام  
 معروف نہیں کی کیفیت کا کیا معنی ہے پھر اس میں قبریہ و غیرہ کے ذکر ہے  
 تو یہ کہہ ہے میں عند پرچھا و بیڑہ و بیڑہ کے سوا کچھ اور بھی کہہ نہیں سکتا  
 کہہ ہے میں کہ شہداء شہداء کا مانند اور شہداء کی جڑہ کے متعلق قرآن کریم میں  
 لا تشعرون فی صرح ہے کہ کیا جڑہ و غیرہ بھی غیر شہداء ہی ہوتے تو اس سے  
 ہوا کہ شیخ جمال الدین سیوطی متعلق کتاب تنبیہ الذمیاہ فی جڑہ الانبیاء کے لئے  
 اور بھی متعلق کتاب جڑہ الانبیاء لکھے والے بھی جڑہ و غیرہ کے متعلق نہیں لکھا  
 بھی سن لو وہ فرماتے ہیں۔ حیاة الانبیاء والشہداء فی القبر کیا تھو  
 الدنیا و یشہدوا لہ صلاۃ موصی فی قبرہ فان الصلوۃ یستمدعی جسدا  
 حیاء و کمال الصفات المذكورۃ فی الانبیاء لیلۃ الاسرار و کما صفا  
 الاجسام ولا یلزم من کونہا حیاة حقیقیۃ ان تكون الابرار  
 معہا کما كانت فی الدنیا من الاحتیاج الی الطعام و الشراب  
 و اما الابرار کانت کالعلو و السماع فلا شک ان ذلك ثابت لہم  
 و لسان الموتی - حیاة انبیاء و اور شہداء کی قبر میں ان کی حیات کے مثل ہے جو  
 دنیا میں تھی اور اس کی شہادت دیتے ہیں۔ نماز موسیٰ علیہ السلام کی اپنی قبر میں  
 کہ نماز ایک زندہ جسم کو چاہتی ہے۔ اور اسی طرح صفات مذکورہ انبیاء علیہم السلام  
 میں مزاج کی حالت۔ یہ سب صفات اجسام کی ہیں اور اسی کے حیات حقیقیہ  
 ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ ابدان اس حیات کے ساتھ ایسے ہوں جیسے دنیا  
 میں تھے، محتاج کھانے پینے کا طرف ہے اور اس علم اور سامع (نشنا) ہیں

نہیں شک کیڑ ثابت ہیں اسے ان کے اور واسطے تمام موتی کے "بیشتر انصاف  
 دیکھتے اول تو یہ عبارت نہ آئے قرآن سے نہ صحیح بخاری اور سلم کی حدیث و فرغ  
 صحیح متصل الاسناد ہے کہ سارے فیصلے اسی پر ہو جائیں۔ اور امام الحدیث شاہ  
 ولی اللہ احن کی عبارات میں پہلے فصل گذر چکے ہیں، کے نظریہ کو نظر انداز کر دیا گیا  
 حالانکہ حضرت سبکی بہت حلیل القدر ہیں ان کی جڑہ القدر میں نہیں لکھا ہے  
 مگر سبکی رحمۃ اللہ علیہ جیسے تواتر مرحوم ہیں بیوں مل سکیں گے اور تابعد  
 تین تا بعد کے کہ شاہ ولی اللہ اور امام محمد الف تانی جیسے معدودے چند بھی  
 مل جائیں تو زبیر غنیمت مگرتے ہی مل سکیں گے جتنی باتھ کی آنگلیاں یا کچھ  
 اور شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ کے نظریہ کو نظر انداز کر دیا جائے جو ہر  
 تفسیر عربی میں فرماتے ہیں۔ این نوع تعلق کہ ارواح شہداء ارواح باجا نور  
 ہر بندہ ہر جسم ہر جسم ہر بیرون از عالم فنا ہوتے۔ یعنی کا قہم جو ارواح شہداء  
 کو ہوتے زندوں سے تیسرے ہوتے ہر عالم سے باہر ہے۔ اور یہاں اوسمی  
 انہوں نے صمد کی عبارت کو نظر انداز کر دیا جائے جو فرماتے ہیں۔ وعند  
 ان الحیون ہر مکمل من بیوت من شہداء و غیرہ وان زہر  
 ان صمد جو ہر قومہ بانفسہ صغیرۃ لعمای جس بہ من البتہ  
 لکن لا مانع من تعلقہم بحدیث ہر صحیحی مغایر لہذا السبب  
 الکتیف (ص ۱۷) اور میرے نزدیک یہ ہے کہ حیات۔ بت سے ہر  
 والے شہید وغیرہ کے لئے اور ارواح اگرچہ جو اس قدر بالقبض میں مغایر ان ابدان  
 کے جو محسوس ہیں لیکن اس سے کوئی مانع نہیں کہ ان کا تعلق ان ہر زبیر سے

جس میں کشف سے مغایر ہے (اور نعوذ باللہ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث مرفوعہ کو ترک کر دیا جائے جو فرماتے ہیں انما شفقت المؤمنون طسیر  
 تعلق فی شجر الجنة خیر من جسدہ الہ فی جسدہ الہ یقیمہ لہما اللہ  
 والنسائی والبیہقی فی کتاب البعث والغشور مشکوٰۃ ص ۱۳۱  
 میں ارشاد ہے کہ روشن کی روح خود اپنے مدہ بن جاتی ہے۔ پھر یہ بھی ضرور  
 نہیں کہ سبکی کی عبارت اور ان عبادات اور حدیث میں تعارض بنایا جائے بلکہ  
 آسانی سے یہ عبارت انہیں محال پر عمل ہو سکتی ہے۔ (اگر حیات دنیویہ نہ  
 کرنے کا شوق سوار نہ ہو) اس لئے کہ سبکی رحمۃ اللہ علیہ یہ تو کہہ نہیں سکتے کہ  
 نماز کے لئے بعینہ اسما جیم مغفری کی ضرورت ہے۔ و ذویہ ذما ہے ہن فان البسوان  
 بست علی جسدہا حیا (مکرو) نماز کسی جسم زندہ کو چاہتی ہے۔ خواہ وہ بیہوش  
 مغفری ہو یا روح خود جسم لطیف متشکل ہو جائے جیسے شاہد ن اللہ کی لئے  
 نماز ہے یا روح کا تعلق ان اجسام عنصریہ کے علاوہ دوسرے اجسام  
 جو لایا جائے جیسے شاہد عبد العزیز اور سید اوس کی قاتول ہے۔ یا روح طرد  
 پانہ اور جیم (لطیف) بن جائے جیسے حدیث مذکور میں ہے اور پھر سبکی کا استدلال  
 فقہ دکن اللہ الصفات المنزکہ فی اہ انبیاء بیلہ الامساوا کلہا  
 صفات الاجسام ہی بلا تکلف اس پر منطبق ہو سکتا ہے۔ اور اس میں کسی  
 ایچ پی کے ضرورت نہیں اور سبکی کی عبارت کو اس پر عمل کرنے کی ضرورت بھی  
 نہیں۔ کہ وہ بعض احکام میں حیات دنیویہ تسلیم کر رہے ہیں۔ وہ تو انبیاء و اولیاء  
 دولت کو لکھی ذکر کر کے فرما رہے ہیں۔ حیاۃ الانبیاء والشہداء

فی القبر کحیاتہم فی الدنیا۔ حیات انبیاء و اولیاء شہداء کی قبر میں ان کی حیات  
 دنیا کی مثل ہے۔ اب تشبیہ میں یہ کہاں سے ضروری ہے کہ وہ متلیت فی کل  
 الاحکام ہو۔ بعض الاحکام ہو۔ وہ اس عبارت سے اپنی بیہ را کے ظاہر بنا  
 چاہتے ہیں۔ کہ جیسے دنیا میں یہ سارے معاملات روح مجرد سے متعلق نہیں بلکہ جسم کا  
 بھی ان میں دخل ہے۔ ایسے ہی دیاں برزخ میں بھی وہاں کے معاملات جو نماز چھٹی  
 وغیرہ دکھائی دیتے ہیں۔ وہ صرف روح مجرد کے نہیں بن سکتے۔ تا وہ فیکہ کسی نہ کسی طرح  
 ان میں جمعیت کا دخل نہ ہو۔ اور یہ مطلب سبکی لگی عبارت سے بالکل صاف  
 نظر آتا ہے۔ مگر وائے نہ جھلا اس تو نصیب کہ امام ہینتی اس سبکی خود تو  
 حیا قادیومیہ کے قائل نہیں زیادہ سے زیادہ یہ کہا جا سکتا ہے کہ سبکی نے  
 حیات انبیاء و اولیاء شہداء فی القبر کو حیات دنیویہ (یا داخل کا تشبیہ  
 حیا تشبیہی اور اس تشبیہ کا صحیح محل بھی تشبیہی فی کل الاحکام یا بعض الاحکام  
 تو نہیں بلکہ وہ ہے جو اوپر مذکور ہو چکا ہے۔ مگر یہ حضرات انہیں کی عبارت  
 نہیہ حیات دنیویہ پر منطبق کر رہے ہیں۔ والد علم ان کو اس حیات دنیویہ سے  
 کو اننا شغف کیوں ہے جس کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ  
 انما یسجن المؤمن۔ وما انا وللدنیا۔ وما انا للدنیا۔ اور کبھی یہ حضرت  
 سلمۃ دنیویہ یا بنت کرنے کے لئے فرماتے ہیں۔ واخبر رای النبی صلی  
 علیہ وسلم (دخولاً صدق ان صلاتنا تعرض علیہ وان سلا من ابلیس  
 علیہ السلام) اور وہ چڑھنا نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر پیش کیا جاتا ہے اور ہمارا سلام آپ  
 ہمارا پہنچتا ہے۔



موساس کے متعلق عرض ہے کہ میں یہ نہیں کہتا کہ ان روایات مستند  
 کاروباری و صحابی بے شک یہ بہت ہتھی ہوں کہ برواۃ ایک اور روایت  
 روایات کہ درتد کے متعلق ہیں اور ان میں جو اختلاف ہے وہ دیکھو  
 حذیہ الصابین میں بروایت ابی امامہ فان صلوة امتی تعرض علیٰ فی کل یوم  
 اس پر اس پر چہرہ کیا جاتا فی کل یوم رہوں گا ذکر حصن حصین میں  
 یہ علی عقی احد یوم الجمعة الا عرضت علی۔ اس میں تھیں  
 یہ وجہ کی سنہ ابی ذر ہے فان صلواتی معروضت علی۔ اور  
 احذرن ینسلی علی الا عرضت علی صلوة جتی یفرغ منہ  
 اس میں نہ کل یوم کا ذکر ہے نہ یہ وجہ کا اور سن ابی داؤد میں عام  
 احد ینسلو علی الا مرد اللہ علی روح حتی امر علیہ السلام  
 اس میں بونت تسلیم رد روح طیبہ کا ذکر ہے اور امام احمد نے روایت کیا  
 ما من احد ینسلو علی قبیری الا مرد اللہ علی روحی فان  
 علیہ السلام۔ اس میں رد روح اور علی قبری دو لگا ذکر ہے  
 فاشدب الیمان اور صہبانی فی الترغیب میں بروایت ابی ہریرہ عن  
 صلی علی عند قبوری سمعتہ ومن صلی علی نائبا یلفظ  
 میں عند ذہ اور دور از قبر کا فرق مذکور ہے وفی تاریخ البیاض  
 بڑا بے کار مرفوع ان لہ تعالیٰ مہکا اعطاک اللہ سماع الخ  
 قائم علی قبوری فما من احد ینصلی علی صلوة الا یبلغین  
 اس میں ایک فرشتہ کا ذکر ہے جو صلوة پہنچاتا ہے اور طریق میں

من عبد ینصلی علی الا یبلغنی صوتہ حیث کان۔ اس وورد زکریا  
 سے وازہنچ جانے کا ذکر ہے اور سن ابن ماجہ میں بروایت عبداللہ  
 فا کہ لا تدر من لعل ذلک یرض علیہ اور سن نسائی میں بروایت  
 عبد اللہ بن سعد ان لہ ملائکة ینبأ حین فی المرض ینلخونی  
 من امتی السلام بلفظ ینلخونی بفر لعل کے مذکور ہے اور سن  
 ابن ماجہ میں بلفظ لعل مذکور ہے۔ تو اس حالت کے ہوتے ہوئے حدیث  
 اضطراب سے خالی نہیں پھر قلتین کی حدیث میں قلتین اور کسی روایت  
 میں قلتین اولثلاثا آگیا۔ تو مضطرب الخت کہہ دی اور اس کی اسناد میں کہیں  
 محمد بن عبادین جعفر آیا اور اس کی جگہ کسی نے محمد بن جعفر بن الزبیر کہہ دیا۔ تو  
 مضطرب الخ اسناد کہہ دی اور اسی طرح اد پر میں میں عبد اللہ کجہ اور کہیں علیہ  
 مصفر کا فرق ہوا۔ تو یہ دو سہرا اضطراب الخ السنہ کہہ دیا اور شعبہ نے اخفاء میں  
 کی حدیث میں ابن العنسیں کی جگہ ابوالعنسیں کہہ دیا (حال لکہ سفیان بھی ابوداؤد  
 کی روایت میں شعبہ کی طرح اس راوی کو ابوالعنسیں ہی کہتا ہے۔) تو ابی بخاری  
 نے جرح کر دی کہا مولود عرف عند علی بن ابی طالب اور اس حدیث میں اثنا عشر  
 اختلاف ہو اور اضطراب ہے۔ اس کا کیا معنی ہے۔ یہ ظاہر اسی مضطراب  
 کے پیش نظر تھیں نے اس حدیث کو اپنے صحیح میں نہیں لیا۔ اس کے باوجود  
 بھی اس سے جو مشرک بلوغ صلوة و سلام الی البنی صلی اللہ علیہ وسلم نکلتا ہے  
 آنا و صدقنا ہم سے تسلیم کرتے ہیں۔ اور ظن غالب یہ ہے کہ یہ کلمہ پہنچنا تو  
 لحاظ اثر اور شرح سے اونچے سے ہے جبکہ۔ اذ قال السلام علینا



بھی پڑھی جاتی ہے۔ یا یہ خیال کر لیا کہ جہاں نماز پڑھی جائے وہ اس کی جگہ ہے پھر کراچی گیا اور لوگوں کو نماز پڑھنے دیکھا تو خیال کر لیا کہ یہاں ہر گھر میں نماز پڑھنے اور نہ قبرستان شریعت میں دنیا کا نام ہے نہ نماز پڑھنا فرحت قلبی ہے نہ دنیا کے ساتھ محض ہے دنیا کے ساتھ محض ہے نماز فرض تکلیفی ہے کیا وہاں انہیں علیہم السلام پر نماز فرض ہے۔ اگر فرض ثابت کر دیں تو آپ کی بات میں سب سے آگے اور اگر آپ یہ فرمایا کہ نماز میں رکوع سے دو تین رکوع تک ہوتے ہیں آپ ہی بتلائیں کہ شیخ اکبر، شاہ ولی اللہ، سید آوسی، شاہ عبد العزیز نور اللہ مراد ہم کی طرف سے اب تک آپ کو اس سوال کا جواب نہیں دیا اگر اب تک کسی نہیں ہوئی تو سید آوسی رحمۃ اللہ علیہ کی ایک اور عبارت ملاحظہ فرمائیں۔ روح المعانی ص ۱۶۱ وان تشتت قلت تبتثل الروح نفسا صوفی لان الارواح فی غایة اللطاف و فیہا قوۃ التجسد کا بشر بہ ظہور الروح الامین علیہ السلام بصورتہ دجیۃ الکلی رضی اللہ تعالیٰ عنہ و اما القول بحیۃ ذن الجسد الریم قلت و لهذا فی غیر الانبیاء علیہم السلام هو اما الانبیاء علیہم السلام فان اللہ حم علی الارض ان تأکل اجساد الانبیاء وان کان صلبہ فی القبر علی نہج ما ذکر ت مرارا مع عدم بلیۃ و تغزب اجساد و ذهاب ہیئۃ وان لو یکن ذلک بعینہا عن قدرۃ من اللہ الخلق ثم یعیبہد لکن لیس الیہ کثیر حاجۃ و لا فیہ مزین فیض و لا غظ یجو منہ بل لیس فیہ سموۃ ایقاع ضعفۃ

المومنین - تشوہك والادھام و تکلیفہم من غیر حاجۃ بالانبیاء سب بعدون قائمہ من سقۃ الاحلام - اور مناسب، کہ یہاں حافظ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ کی ایک عبارت بھی بدیہہ ناظرین کو یاد کر دی جائے جو اس حقیقت پر روشنی ڈالتی ہے۔  
 زاد المعاد ص ۲۹ میں فرماتے ہیں۔ فالانبیاء انما استمرت ارواحہم ہنا کہ بعد مفارقة الابدان درجہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صعدت الی ہنا کہ فی حال الخلوۃ شعرات و بعد وفاتہ استمرت فی الرفیق الاعلیٰ مع ارواح الانبیاء و معہذا فلما اثنان قد علی البدن و اشترکوا و تعلقوا بہ بحیث یرد اللہ م علی من سلم علیہ و بهذا التعلق رای موسی قائما یصلی فی قیود دراہ فی السماء السادستہ و معلوم انہ لو یرجح یوسو من قبرہ ثم یرد الیہ و انما ذلک مقام روحہ و استقرارہا و تیرہ مقام بدنہ و استقرارہ الی یوم مع الارواح الی اجسادہ ثراہ یصلی فی قبرہ و لہ فی السماء السادستہ کما ان صلی اللہ علیہ وسلم فی ارفع مکان فی الرفیق الاعلیٰ مستقر انسا کہ و بدنہ فی صریحہ غیر منفقہ و اذا سلم علیہ لم یسجد اللہ علیہ روحہ حتی یرد علیہ السلام و لم یفارق الملأ الاعلیٰ و من کثف ادراکہ و غلظت طباعہ عن ادراکہ هذا فلینظر الی الشمس فی علوہا و تعلقہا و تاثرہا فی الارض و حیاتہ النبات و المیوان بہا ہذا و شان الروح فوق ذلنا فلما شان و للابدان شان و ہذا الذات تکتون فی مہلہا و



حوار تھا تو اثر فی الجسد البعيد عنها مع ان الارتباط والتمسك  
الذی بین الروح والبدن اقوی واکمل من ذلك وانه فصل  
الروح اعلى من ذلك والطف انتهى

حافظ ابن القيم رحمہ اللہ علیہ یہ فرماتے ہیں کہ اعباء علیہم السلام کے احوال  
طیبہ بعد مفازۃ البدن، رفیق اعلیٰ میں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احوال  
طیبہ بھی بعد الوفاۃ بدن سے مفازۃ کر کے دو عالم انبیاء علیہم السلام کی احوال  
کے ساتھ رفیق اعلیٰ میں جامع تھی۔ اور بدن مبارک حضرت (قبر) میں سے احوال  
حضرت موسیٰ علیہ السلام کی روح طیبہ رفیق اعلیٰ میں ہے اور بدن حضرت میں اور

مواجہ کی رات جو آپ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو چھنے آسمان پر دیکھا تو حضرت  
موسیٰ علیہ السلام کا بدن مبارک تو قبر سے نکل کر وہاں نہیں چلا گیا تھا وہ زمین  
قبر میں رہا اور روح وہاں چھنے آسمان پر تھی اور اسی طرح جب نبیوں کی احوال  
دیکھا تو اس وقت بھی بدن قبر میں تھا۔ اور روح چھنے آسمان پر تھی۔ پھر یہ

قبر میں بھی پورا حضرت موسیٰ علیہ السلام اور چھنے آسمان پر بھی پورا حضرت  
علیہ السلام دکھائی دینے کا راز کیا ہے تو فرماتے ہیں، جیسے سورج کا عالم غرض  
میں ہوتے ہوئے عالم سفلی سے تعلق ہے اسی طرح روح کا وہاں سے تعلق ہے اور  
سے تعلق ہے اور میں ہر دو اپنی اپنی جگہ پر بدن قبر میں اور روح چھنے آسمان میں  
تعلق مابینہما کی وجہ سے قبر میں بھی پورا موسیٰ علیہ السلام دکھائی دیا۔ اور چھنے  
آسمان میں بھی۔ اور اسی طرح ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بدن قبر میں ہے اور  
روح طیبہ رفیق اعلیٰ میں اور پھر روح کا بدن پر اشراق سے جسے سورج کا عالم

پر تپتا وہ حیات دنیویہ ہے۔ کی یا برزخیہ اگر اس عبارت کو بھی کوئی حیات  
دنیویہ پر عمل کرنے کے لہذا کام خوش کرتے تو اسے سے اس کی شرح ابن قیم کی اپنی زبان  
سن لینی چاہیے۔ وہ تصدیق دنیویہ صلا۔ میں فرماتے ہیں۔

لوکان حیا فی الضیغ حیاہ  
ماکان تحت الارض جلا  
اتواہ تحت الارض حیالہ  
ویریح امتہ من الاراء  
ام کان حیاء عاثر علی نطقہا  
دعن الحواک فی حیوۃ الالہ  
اور اسی کتاب کے صلا میں فرماتے ہیں۔

ولقد اتوا یوما الی العباس  
یستقون من حط رحمت ربان  
هذا ولینہم و بسین نبیہم  
عرض الجدار و حجرۃ المشوان  
فلینہم حی و ینتقون غیر نبیہم  
اور کئی بعض حضرات اسی سلسلہ میں تفسیر منہم کی کا حوالہ بھی دیتے ہیں لہذا

اس کا جواب بھی تفسیر منہم ہی کے مصنف قاضی ثناء اللہ ہانی ترقی رحمہ اللہ علیہ  
اپنی زیاری سن لیں۔ وہ اپنی کتاب ارشاد الطالبین ص ۷۲ میں فرماتے ہیں حضرت  
مجدد رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ کہ صحابہ کرام بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
بیت ابابکر و عمرو عثمان و علی رضی اللہ عنہم کردند۔ متصور از میں بیت فقط  
امور دنیا نبرد بیکہ کسب کمالات یا طنی ہم بود۔ اگر کسی کو بیکہ فیض اولیاء

بعد موت انہا باقییت پس طلب کردک شیخ و پھر عیث است گفتہ شود کہ فیض  
 بعد موت آن قدر نیست کہ ناقص را بعد رحمان بنا نماند اور اگر فیض بعد موت  
 ہواں تھا باشد کہ در حیات با شدہ پس تمام اہل عالم از فیض معجزہ نماند  
 برا صاحب باشد و نیز بیچ کس محتاج صحبت او کیا رہنما شد چگونہ فیض  
 مرد و شہ زنده باشد کہ در فیض مستفیض مناسبت شرط است و آن بعد  
 وفات عقود

تو ایے بہ حضرت قاضی ثنار ائمہ پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ انحضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم کو بعد از وفات زندہ حجۃ دنیویہ تسلیم کرے ہیں۔ اب بہ قول  
 رحمۃ اللہ علیہ کی ایک عبارت بھی ملاحظہ فرمائیے۔ الموت لیس بعد  
 محض و انما هو انتقال من حال الی حال (اے من حال الدنیا الی  
 حال الآخرۃ) دیدل علیہ ان الشہداء بعد لظہر و موتہم اہوا  
 عند ربہم یرزقون فرحین مستبشرین و ہذہ صفۃ الاحیاء  
 فالدنیا اذا کان ہذا فی المشہداء فالانبیاء احق بذلک و اولی  
 فرماتے ہیں۔ موت نہ محض نہیں بلکہ وہ حال دنیا سے حال آخرت کی طرف  
 انتقال کا نام ہے۔ پھر جو صفات حیات دنیا کی ہیں، کھانا، پینا، خوش ہونا  
 جب شہداء کو دیاں عند ربہم حاصل ہیں تو انبیاء علیہم السلام اس سے زیادہ خوش  
 اور اولیٰ تر ہیں۔ کہ یہ حیات باہر صفات ان کو دیاں عند ربہم حاصل  
 اب یہ انصاف ناظرین کریں کہ قرطبی اس عبارت سے حیات دنیویہ  
 کہ ہے ہیں یا یہ کہہ سے ہیں کہ انبیاء علیہم السلام کو دیاں عند ربہم

حاصل ہے اس میں کھانا پینا وغیرہ حیات دنیا کی صفات شہداء سے بھی اولیٰ  
 اور بہتر ہونی چاہئیں۔ اور یہی تو مسلمانوں کا عقیدہ ہے۔ کہ حیات اخرویہ  
 کھانا پینا حوروں سے بہت کرنا خوشی فرحت دنیا سے بدرجہا زیادہ ہوگی  
 اور یہی تو ہم کہتے ہیں کہ انہیں علی (وان الدار الاخرۃ لھما الخیر جان  
 کے حاصل ہوتے ہوئے اس دنیا کی حیات دنیا کی کیا ضرورت۔ اور کبھی یہ حیات  
 حیات دنیویہ ثابت کرنے کے لئے حضرت ابو ہریرہ کی یہ روایت پیش کرتے

ہیں۔ صحیح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لقیول والذی  
 نفسی بیدہ لیس ازلن عبسی بن مرید لیس سلمہ علی راہ جبتہ  
 و فی لفتۃ تملکت قام علی قبری قال یا محمد راہ جبتہ عبسی بن مرید  
 علیہما السلام۔ مرد و آسمان سے آتریں گے پھر اگر انہوں نے مجھے سلام دیا تو  
 میں اس کا جواب دوں گا۔ اور اگر میری قبر پر کھڑے ہو کر یا مجھ کہا تو میں جواب  
 دوں گا۔ اب آپ ہی انصاف کریں کہ اس حیات دنیویہ سے کیا تعلق رہی  
 صلی اللہ علیہ وسلم حیات دنیا بجا محمد بن عمرو پر تشریف لے گئے آدم علیہ  
 السلام سے کلام ہوئی بوسف علیہ السلام سے یا رعد علیہ السلام سے موسیٰ علیہ  
 السلام سے اور یہی علیہ السلام سے آپ کی اس وقت حیات دنیویہ تھی اور ان  
 کی بزرگی اسے ہی طرح عبسی علیہ السلام حیات دنیویہ میں صلی اللہ علیہ وسلم حیات  
 بزرگی سے ہم کلام ہوں تو آپ کی حیات دنیویہ میں جانے کی اور ربیع اعلیٰ کو  
 چھوڑ آئیں گے۔ جس کی رحلت کے وقت دعا کرتے گئے بالرفیق الہ علی۔  
 ہرگز نہ کہ یہ حضرات اس واقعہ کو بھی پیش کریں۔ عن ابی ابراہیم بن

حضرت حفصہ کے کوٹھے پر چڑھا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر میری کھٹا  
 پڑی جبکہ آپ شام کی طرف منہ کر کے بیت الاحرام کی طرف بیٹھ کر کے قضائے  
 حاجہ کر رہے تھے۔ اس کے جواب میں سے ایک یہ ہے کہ واقعہ حال لائق ہے۔  
 ایک عالم کا واقعہ ہے۔ جسے عام قانون نہیں بنایا جا سکتا۔

حنفیہ نے حضرت عائشہ کی روایت (من حدثکون رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کان یبول قائماً نہ قصد قولا ما کانت  
 یبول الا قاعدا جو تمہیں یہ کہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے  
 پیشاب کرتے تھے۔ اسے سچا نہ کہنا۔ آپ صرف بیٹھ کر ہی پیشاب کرتے  
 تھے اس کے پیش نظر یہ کہا کہ کھڑے پیشاب کرنا مکروہ ہے۔ اس پر سوال  
 ہوا کہ حضرت حدیث کی روایت سے جو کہتے ہیں انی رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم بساط طہ قوم قبل علیہا قائماً۔ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم ایک قوم کے بساط طہ (گورید کا ڈھیر) پر آئے اور  
 کھڑے ہو کر پیشاب کیا، اس کا جواب دیا واقعہ حال لائق ہے ایک  
 عالم کا واقعہ ہے جسے عام قانون نہیں بنایا جا سکتا۔ حنفیہ کرام نے کہ  
 شروط فاشد سے بیع فاسد ہو جاتی ہے، نہی عن بیع وشروط کے پیش  
 نظر اس پر حضرت جابر کے قیلا البیوع کے واقعہ سے کہ آپ نے نبی پر اذیت  
 فروخت کیا اور مدینہ تک اپنی سواری شرط کی، سوال وازد ہوا اس کے  
 من جلا جواب سے ایک یہ کہ واقعہ حال لائق ہے ایک حالت کا واقعہ ہے جسے  
 عام قانون نہیں بنایا جا سکتا۔ اور دوسرا سوال ہوا حضرت عائشہ کی

قال حججت فی بضع السنین ذجت المدینۃ فنقدمت الی رسول اللہ  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فسلمت علیہ فسمعت من داخل  
 وعلیک السلام۔ اول تو اس واقعہ کی کوئی صحیح سند پیش کرنا اور  
 بتلائے کہ تو اعد کلیہ اور عقائد دین کی بنا و اعمات جزئیہ اور وہی قول  
 پر ہو سکتی ہے۔ اور کبھی یہ حضرات، حضرت سعید بن المسیب واقعہ پیش کرتے  
 ہیں کہ ایک روز میں آپ بالائتزام سے بیٹھیں رہے اور نماز کے وقت  
 قبر شریف سے اذان یا ہیمہم (کلام خفی) کی آواز آتی تھی، کیا مجس طرح  
 استدلال ہے حنفیہ نے کہا کہ اقتداء و مفرض خلف المنقلب جائز نہیں بقاعدہ  
 الہام ضامن والمؤذن متضمن۔ اس پر سوال ہوا کہ جو اہل عدیہ السلام میں نماز  
 فرض نہیں، کے پیچھے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے پانچ نمازیں پڑھیں اس کا  
 جواب میں من جملہ اجوبہ کے ایک جواب یہ دیا گیا کہ واقعہ حال لائق ہے ایک  
 حال کا واقعہ ہے جسے قاعدہ کلیہ نہیں بنا سکتے۔ حنفیہ کرام نے اذیت  
 الفاظ فلا تستقبلوا القبلة ولا تستدن بروہا ولكن  
 شوقوا وافرہوا۔ جب تم قضا حاجہ کرو اور تو نہ قبلہ کی طرف منہ کرو اور  
 بیٹھ کر۔ لیکن مشرق کی طرف منہ کر دیا کہ مغرب کی طرف (یہ حدیث  
 کے لئے ہے) ایک قاعدہ کے ماتحت کہا کہ قضا حاجت کے وقت قبلہ  
 قبلہ اور استبار و ازمنع ہیں۔ اس پر سوال ہوا۔ ابن عمر کی روایت سے  
 ارتقیقت فوق بلیت حفصہ فرأیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم یقضی حاجتہ، مستقبل الشام مستدبراً للکعبة



روایت سے کہ بریرہ کو فریاد اور اس کے موالی کے لئے دلا و شرط کیا وقت  
 مشہورہ مستفیضہ۔ اس کا جواب یہ دیا کہ واقعہ حال لاتعم یہ ایک  
 حالت کا واقعہ ہے جسے عام قانون نہیں بنایا جاسکتا۔ حنفیہ کے لئے  
 بدن سے خون بہنے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ اس پر سوال وارد ہوا کہ  
 صوابی کے واقعہ سے جو نماز پڑھ رہا تھا اور اسے ایک کاغذ نے دو تین بار  
 تیر بار اور اس کا خون زور شور سے بہ نکلا اور اس نے اس حالت میں نماز  
 پوری کی۔ اس کا جواب یہ واقعہ حال لاتعم یہ ایک حالت کا واقعہ ہے  
 جسے عام قانون نہیں بنایا جاسکتا۔

الغرض فقہائے کرام زاد ہم المشرف و عزانے احکام فرعیہ کے لئے  
 کلیہ کو لیا اور واقعات جریہ سے استدلال نہ کیا۔ ان کے لئے مختلف محال  
 نکلے خصوصاً پر عمل کیا۔ وغیرہ ایک۔ اور اسی طرح وہ احکام دین کی  
 حفاظت کرتے تھے۔ اور ہر تک بلا کم کا مستہنجا تھے اب ان حضرات  
 کی باری آئی۔ احکام فرعیہ کیا بلکہ عقائد شرعیہ کے لئے قوانین و ضوابط  
 شرعیہ۔ آیات قرآنیہ۔ احادیث صحاح نبویہ کو چھوڑ کر واقعات جریہ کو  
 صرف دلیل ہی نہیں بنایا ہے۔ بلکہ اپنے تلامذہ صاحبزادگان اور عوام میں  
 بڑی ذہن پیدا کر رہے ہیں کہ ایسا ہی کیا جائے۔ اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اور  
 کیا ہو رہا ہے۔ مورد دبیہ وغیرہ سے بڑھ کر آپ کا بیطر علم حدیث اصول  
 حدیث۔ فقہ اور اصول فقہ اور عقائد کو نقصان پہنچا رہا ہے۔ بلاشبہ  
 عرض کرتا ہوں کہ آپ کے تلامذہ اور صاحبزادگان اپنے طرز عمل سے

بیرہوی ملاؤں کا پورا نقشہ تا ہے ہیں۔ مورد نص میں قیاس کرنا۔  
 نص و قطعہ کے خلاف قیاس کا لینا۔ واقعات جریہ سے قوانین کلیہ  
 استدلال کرنا۔ بلا دلیل عماک تخصیص کرنا۔ حدیث صحیحہ اور غیر صحیحہ ضعیف  
 اور غیر ضعیف مشہور اور واحد نامک اور معروف مرفوعہ اور منقوٹہ میں تغایر  
 نہ کرنا یہ سب کچھ کر رہے ہیں۔ اور علماء عظام فقہاء اور محدثین کے قواعد اور  
 ضوابط کو ایک ایک کر کے توڑ رہے ہیں۔

اعلم بان الواجب اتباع ما نزیحہ عن ادرل قد علما۔ اذ کان ظاہر  
 الروایت ولو۔ یوجو ا خلا ف ذالک فاعلمو۔ و کتب ظاہر الودی  
 اقت۔ ستاد بالاصول ایضاً سمیت السیر الصغیر و الکبیر  
 والجامع الکبیر والصغیر۔ ثم الزیادات مع المصنوع۔ تو اتوف  
 بالسنن المصنوع۔ ما من یؤت ان تکون له سماء قبوله  
 خذ بالاصول ومن نضو۔ صریب و برہمولہ۔ نصاب علی سبب  
 اتی۔ بالاسکت المصنوع۔ دعم ما یفوتک و حیمہ۔ بالہین  
 المنقولہ و خذ الکلام بغیرہ۔ لا عرضہ او طولہ۔ لیس  
 الوقائع فی شمس الحد کمثل اصولہ۔ لتطرق الی عدل ارفی۔  
 فعل خلاف اصولہ۔

آپ سوچ کر فرمائیں کہ آپ یہ دلائل و اناتات جزیہ جو پیش کر رہے ہیں  
 لیس الوقائع فی شمس الحد کمثل اصولہ۔ لتطرق الی عدل ارفی۔  
 فعل خلاف اصولہ۔ اور پھر یہ ذہن جو آپ اپنے ان لوگوں تلامذہ

اور صاحبزادگان میں پیدا کر رہے ہیں۔ آپ یہ نیک کام سرا جہاد سے  
 ہے ہیں۔ سبھی حضرت نادر تو ہی مرحوم نور اللہ مرقدہ کی ایک چیمبر میں لکھی  
 کہ ایک لڑکے لئے بھی موت متعارف انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ملا  
 نہیں ہوئی، تو ہم نے انحضرت مرحوم کا حاملہ اللہ تعالیٰ کے سپرد کیا۔ اور اپنے  
 لئے جہوہ رسلہ صاحبین صحابہ اور تابعین حضرت سیدنا خازن علی  
 امیر عثمان حضرت علی حضرت عائشہ۔ ابن مسعود۔ ابن عمر۔ امام ابوحنیفہ  
 امام مالک امام شافعی۔ امام احمد بن حنبل۔ امام مجدد الف ثانی حضرت  
 شاہ ولی اللہ، حضرت شاہ عبدالعزیز۔ سید الوسی۔ قاضی شہاب الدین  
 پانی پتی وغیرہم عن اللہ ولا تخصی رضی اللہ عنہم اجمعین کی راہ تلاش کی۔  
 مگر آپ جوان کیا ڈر۔ دعا ظاہر تلامذہ و صاحبزادگان کو تعلیم دے رہے  
 ہیں۔ لخصوص قطبہ کے خلاف قیاس سے کام لینے کی۔ مورد نص میں قیاس  
 کرنے کی لغت میں قیاس کرنے کی، قرآن کریم اور صحیحین کو چھوڑ کر سواہب  
 اللہ نذر اور مدارج النبوة کو امام اکتساب کا درجہ دینے کی۔ اصول موضوعہ  
 کلیہ کو چھوڑ کر قواعد جزئیہ کو قواعد کلیہ اور عقائد مرضیہ بنانے کی کیا ہے  
 دیوبندیت کی پاسانی کر رہے ہیں۔ یا خود ان کے ساتھ نیکی کر رہے ہیں اگر ان  
 کا یہ ذہن حسب تربیت آپ کے تیار اور کامل ہو گیا۔ تو یہ علماء ہوں گے یا  
 قصور و غلطی بالاقدم بریلوی ملتا ہے  
 یکے برسر شاہان بن می برید  
 بقلمت ربی مرد بدی کند

خداوندیستان نکا کھردید  
 نہ با من کہ با نفس خود می کند

اب ایک اور دلیل بھی ان حضرات جیادہ ذیہوہ کہنے والوں کی دلیل  
 روی ابن ابی بشر عن سنان بن حمر بن ابیہ قال کنت ممن  
 ادخلت ثابتا ایسا فی فی قبرہ فرغت لبنتہ اصلحها فاذا بالقبر  
 ذیہ ثابت یصلی فاطبقت اللبنتہ ثم سللت اهلہ فقلت اخبرنی  
 ما کان ثابت یستل ربہ عن و جل فقلت کان یقول اللهم ان  
 کنت اعطیت احد الصلوة فی قبرہ فاعطنی ذلک۔ اس کا حاصل  
 یہ کہ ثابت بنانی کو قبر میں نماز پڑھنے دیجھا تو اس کے گھڑالوں سے پوچھا  
 کہ ثابت کیا دعا کیا کرتا تھا۔ اس کی زوجہ نے بتلایا کہ وہ یہ دعا کیا کرتا تھا  
 کہ اے اللہ تعالیٰ اگر کسی ایک کو تو نے قبر میں نماز پڑھنے کا موقع دینا ہے تو  
 کو دے اس کے جواب میں عرض ہے کہ ثابت بنانی نہ ہی نہیں نہ شہید ایک مومن  
 صالح ہیں اگر اس سے جیادہ ذیہوہ ثابت ہوتی ہے تو صاف کہنے کہ سارے  
 مومن بعد از موت جیادہ ذیہوہ سے مذمہ ہیں پھر نبی اور شہید کی تخبیص کیا  
 پھر کیا اس میں شاہ ولی اللہ، شاہ عبدالعزیز سید الوسی کی تحقیق جائز  
 نہیں ہو سکتی کہ حضرت ثابت کی روح مثل مجد نظر آپ ہی ہو گرا ہی جو کسی قائما  
 یصلی فی قبرہ میں وہ ساری تحقیقات ان محققین کی جاری ہو سکتی ہیں و حضرت  
 ثابت میں جاری کرنے سے کو سوا مانع پھر یہ ایک واقعہ جزئیہ ہے حضرت ثابت  
 کی کرامت ہے انہوں نے دعا کی اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائی اور ان کو بیخ  
 میں نماز پڑھنے کا موقعہ دیا۔ اور یہی ان کی دعا تھی درنہ دنیا اور جیادہ ذیہ  
 ہیں تو ہر ایک کو نماز پڑھنے کا موقع حاصل ہے بغیر دعا کے اللہ تعالیٰ نے

پانچ نمازیں فرض کریں۔ بعد رنی صورت بھی سو بہر حال ہے تو واقعہ جزیہ پر  
 قانون کلی نہیں بنا سکتا۔ حضرت صدیق اکبر کو مخوفوں پر ازار لٹکانا جائز  
 تھا کیسا وہ قانون کلی بن گیا۔ سلطیک غطفانی کو خطبہ حججہ کے وقت دو کت  
 نہ لٹکا پڑھے کی اجازت ہوئی پھر کیا وہ قانون کلی بن گیا۔ حضرت خزیمہ  
 کی شہادت قائم مقام دو کے قہمی کیا وہ قانون کلی بن گیا۔ حضرت طلحہ اور  
 زبیر کو ریشمی قمیض پہننے کی اجازت ہوئی۔ اسے قانون کلی بنالیں گے۔ نبی  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے جابر سے اونٹ خرید اس نے شرط کر لی کہ کہہ دینے  
 تک سواری میں نہ کروں گا۔ اسے آپ قانون کلی بنالیں گے۔ حضرت عبد اللہ  
 زید اسمان پر شریف لے گئے۔ کیا دوسرے انسان بھی آسمان پر جا سکتے ہیں  
 ایک شخص شرف نامی حر اہل کو بیچ ویسے کو آپ نے فرمایا تھا کیا دوسرے  
 احرار بھی فروخت ہو سکتے ہیں۔ جبرئیل علیہ السلام نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز  
 پڑھانی اور اپنے جبرئیل علیہ السلام کی اقتدار کی۔ کیا اس سے جواز اقتدار  
 خلف المتفضل کا کلیہ استنباط کر سکتے ہیں۔ حضرت خضر علیہ السلام جس کشتی  
 پر سوار ہوئے تھے اسے پھاڑ ڈالا۔ کیا آپ بھی ایسا کر سکتے ہیں۔ ایک شخص  
 کو چھ مہینے سے کم بکری کی قربانی کی اجازت ملی تھی کیا آپ بھی ایسا کر سکتے  
 ہیں۔ شیخ سعدی کہتے ہیں  
 یکے دیدم از غرضہ رود  
 چہ پیش آدم بر پیلنگے سوار  
 میں نے رو دبار کے میدان میں ایک آدمی چیتے پر سوار دیکھا کیا آپ  
 بھی ایسا کر سکتے ہیں۔ اور ایک اور شخص کو دیکھا جس کے متعلق ہے

بگترو سجاده برودے آب خیاست بندہ شتم یا نجواب  
 میں نے ایک بزرگ دیکھا جو پانی پھسل چکا گھرا تھا کیا ہر ایک مسلمان ایسا کر سکتا  
 ہے۔ عمرو بن لہ نہ بالغ نے ورائض میں اپنی قوم کی امامت کرانی تھی کیا آپ دوسرے  
 ٹاہلوں کو یہ اجازت دیں گے۔ احناف سے بات ہو رہی ہے اہل جو انی نے  
 ایک چھوٹی بستی (لوسل) میں جھوٹا مکیا تھا کیا آپ اسی کو فتوہ دیا کرتے ہیں  
 اور اسی طرح کے بیسیوں قلعے پر یہ لیں گے تو یہ نماز حضرت ثابت بنانی رضی اللہ  
 کی کرامت پر محمول ہے گی۔ نہ کہ ضابطین جاسے گی۔ و قلعہ جزیرہ سے ضوابط  
 کلینیکا لے کا ٹھیکہ کے اہل بدعت نے لے رکھا تھا۔ اب آپ بھی ان کے جنوا  
 بن گئے خدا حافظ اور پھر اس واقعہ سے حضرت ثابت بنانی کی حیات برزخیہ  
 ثابت ہوئی یا دینیویہ اگر کوئی کہہ دیں کہ حیات برزخیہ ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے وہ  
 حیات برزخیہ اپنے ایک بندے کو ان کی کرامت کے طور دکھا دی تو اس میں کونسا  
 حرج ہے۔

اب ہم آیت سحر کر رہے ہیں کہ شہداء کو بعض صریح بزرخ میں زندگی حاصل ہے اور  
 انبیاء علیہم السلام کو بلا لہ انفس بزرخ میں زندگی حاصل ہے شہداء سے فضل و اعلیٰ  
 کے ہوتے ہوئے اس دنی کی کیا ضرورت۔ ان اللہ اشترى من الموتیین  
 انفسھم و اموالھم و بان لھم الجنة۔ اللہ تعالیٰ نے مومن سے ان کے  
 انفس اور اموال کے عوض جنت دینے کا وعدہ فرمایا ہے حیوۃ دنیویہ چھوڑ دینے  
 کا وعدہ نہیں فرمایا یعلمون ظاہر من الحیوۃ الدنیا دھو عن الذخیرۃ  
 غافلون۔ حیوۃ دنیا کی ظاہری خوبیوں کو جانتے ہیں اور وہ آخرت (اعلیٰ ادنیٰ



ارفع و افضل اجل و اکل خوبوں سے بے خبر ہیں۔ بات سمجھا لی کہ اچھی نہیں اور قرآن کریم سے حیوۃ دنیویہ کی حیات آخرت برتوۃ و فضیلت اور اولیت کو کوئی نشان پتہ بھی کہیں سے تلا سکتے ہیں۔ خاتوا بابۃ من کتاب اللہ ان

کنتم صادقین !

کیا آپ جو عوام ہیں اپنے تلامذہ میں اپنے صاحبزادگان میں حیوۃ دنیا کی اور فقیہت کا نظریہ پیدا کر رہے ہیں۔ یہ سارے قرآن کریم میں پائے ۱۱۴ سوروں کے خلاف نہیں۔ آپ میں کہتے ہیں کہ ہم حضرت نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ کے ایقانہ خلاف کر کے دیوبندی نہیں ہے۔ کیا حضرات اکابر دیوبند نور اللہ قادری نے آپ کو دیوبندیت کا مدار اور محور ہی ایک مسئلہ تلبایا تھا کہ

زنت نہ یعنی درائشاں اثر مکہ خرابیتیں نان سحر بیا اکابر و مشائخ دیوبند کو کھلیا زار کا لیاں دی جائیں منہ خطا تو بے جا

حضرت مدنی رحمۃ اللہ علیہ کی وفات حیرت آیات پر بعض مذہبین و لگداز بیانیہ آپس سے من نہیں کرتے، ہم نے ایک جزئیہ میں خلاف کیا تو آپ آسمان سر پہ اٹھالیا اور ایک پوری دم کا آغاز کر دیا جو دیوبندیت کا معیار اور اور یہ ایک ہی جزئیہ رہ گیا کہتے ہیں ایک شخص اپنے سسرال چلا تو گھوڑوں نے کہا میاں وہ جو تمسک پائی دین کھا لینا چھٹا نچوہ کسہ الہی پھی انہوں نے پلا کر دے اور دوسے متواضع کی کہتے ہیں کلین تو تمک با فی بی کھاؤں گا۔

تقریباً سنی، پیرستی، مذہب غیر اللہ، مذہب غیر اللہ سے روکنا۔ اشاعت توحید ترویج سنت کو دیوبندیت میں کوئی دخل نہیں بس دیوبندیت

اسی ایک جزئیہ میں محصور محدود اور منحصر ہو کر رہ گئی۔

چسیت یاران عنقیبت لیدارین تدبیرا۔ ہم دیوبندی رہیں یا بقول آپکے خارج ہو جائیں۔ آپ اپنے ان وعظیوں، لیاڈر اور صاحبزادگان کی جس و سب پر تربیت کر رہے ہیں۔ اس پر دیوبندیت نرو قائم ہے گی۔

کہتے ہیں ملا دیوبند نے کہا ہے اعوذ باللہ من البان و الکان دکو چیان، گاڑی بان شاہزادگان، صاحبزادگان اور میں نے اس کے ساتھ (ومن لیاڈر و دعاظ هذا الزمان) کا ایک فقرہ اضافہ کر دیا۔ ہماری دیوبندیت کا نکرہ کریں۔ بلکہ ان نوجوانوں کے ذہن و عقائد کی غیر مناسبت علی آپ کی حسب تربیت سچ پر کھڑے ہو کر ایک ایک فقرہ جو تیرہ پر علم کلام کی کلیت اور عقائد بنایا کریں گے۔ نصوص قطعہ کے خلاف قیاس پیش کریں گے جو نصوص میں قیاس کریں گے علوم نقلیہ کے مسائل کی بنا پر صرف دلائل عقلیہ پر رکھیں گے

مواہب اللدنیہ۔ مسند عبد الرزاق من مسند فردوس علی اور مدارج النبوة کو پڑھیں و مسلم پر ترجیح دیں گے۔ قیاس فی اللغة کریں گے۔ بلا دلیل عام کی تخصیص کریں گے الی مالاتد و لا تخصی۔ یہ ان کے اصول ہوں گے جہر ذم کے متعلق کیا پوچھنا

قیاس کن رنگستان من بہار مرا۔ اور بیساری دیوبندیت ہوگی۔ بلکہ آپ کی ایجاد کردہ نہ حضرات اکابر و مشائخ کی جو مباحث من الغلس میں کہتے ہیں من الغلس مدراج من الراوی ہے۔ فانہ دم اسود اب الاستحاضہ کے متعلق کہتے ہیں مدراج من الراوی ہے۔ ولیضع یدہ قبل کہینہ (باب السجود فی الصلوۃ) میں کہتے ہیں بقول ابن القیم اس میں

قلب واقع ہوا۔ کلامت اولہا ردت علیہا اخواہا رباب لولا انہا  
 میں کہتے ہیں قلب واقع ہوا ہے۔ ان ابن ام مکتومہ یذون بلیل فکلو اور  
 الشیوا حتی یذون بلول میں قلب واقع ہوا ہے۔ ذکر و الشارہ النافیہ  
 مذکور الیہوہ والنصارى۔ میں کہتے ہیں اختصار (محل) واقع ہوا۔  
 الترتیبی من شاء اور ترتیب من فی فعل ومن شاء اور ترتیب  
 فی فعل ومن شاء اور ترتیب احدۃ فی فعل میں فرماتے ہیں الترتیبی  
 مردود ہے۔ اور یقینہ تمام کا تمام ابویوب النصارى رضو اللہ عنہم پر موقوف  
 ہے۔ لا صلوة الا بفاختہ الكتاب پوری حدیث نہیں بلکہ مبارک  
 کی بھی حدیث کا ایک فقرہ ہے۔ لا وضوء لمن لم یبکیر اسمہ اور علیہ  
 نبرہ واحد سے کتاب اللہ پر زیادتی جائز نہیں الطواف بالبیئۃ صلوة  
 خیر ہے۔ کتاب اللہ پر زیادتی جائز نہیں قضی بٹا ہد و یسین  
 البیئۃ عن المدعی والیسین علی من انکب علیہ نہیں ٹوڑ سکتے  
 معاذ من حبل کی صلوة مرتبین فی وقت واحد سے الامام  
 صحابہ نامہ نہیں ٹوڑ سکتے اور لولہ لہما خلعت الافلاک  
 کہہ لیں اور اسی طرح لولہ علی لما خلق اللہ الذین والیہ  
 کرموا اسما نہیں۔ ان دونوں کے لئے تحفہ ثمانہ عشرہ یکبیر شصت و خم  
 احسن ۱۲۷۵۔

الغرض کاروشائخ وہ تھے جنہوں نے احادیث تہذیب کے ایک ایک  
 مترے کو اس پر محل پر تارا۔ آج آپ ہیں کہ مضمون قرآن تہذیب سب حدیث

اخویرہ کو حیات دیوہ پر قوتیت دیتی ہیں۔ ترجیح دیتی ہیں۔ اس کی اس سے پہلے  
 قوت اور فضیلت بیان کرتی ہیں۔ مگر آپ دیاں بھی اہل اللہ کے لیے ہیں  
 حیات لئے چھتے ہیں۔ اگر کن معشرہ انبیاء لا نورث ما ترکناہ  
 صلواتہ فرا کردہ مال و متاع دنیا سے ایسی لائق تبتلانے ہیں۔ جس کے لئے  
 ذخیرہ احادیث شاہد ہے۔ تو آپ اس کا الٹ کر کے عام لوگوں سے بھی ان کا  
 زیادہ تعلق اور لگاؤ مال و متاع دنیا سے ثابت کر دیتے ہیں۔ جو عالمی و لدنیہ  
 دماغ اور لدنیہ کی پکار دے رہے ہیں۔ کہ ایک استنظل تحت شیئہ فی اس  
 منہا وترکھا۔ کی آواز سے بے ہیں۔ وہ ترک کیا، تو لکھا کہ ہے ہیں اور آپ  
 ان کے ذمے ملکہا ملکہا لکھا ہے ہیں۔

رضو بال حیوۃ الدنیاء طمئنا بھا۔ بیستحبون الحیوۃ الدنیاء  
 علی الآخرة۔ اللہ والوں کی صفات نہیں اور نہ حیوۃ دنیا میں اس حدیث  
 اخویرہ سے جو اللہ تعالیٰ نے ان کو عطا کی ہیں کوئی بہتری رکھی ہے۔  
 اللہ کے بیوہ احد ہم یوین الف سنتہ کی صفحہ سے پاک سبزا اور  
 منزہ ہیں۔ بل تو ثروف الحیوۃ الدنیاء والآخرة خیر وایقنی کا  
 خطاب دنیا داروں کو ہے۔ اللہ کے دلائل خیرہ خیلوں کے صحت  
 الاولیٰ کے مخاطبین ہیں۔ ذلك بانہو استحبوا الحیوۃ الدنیاء  
 علی الآخرة ان کے حق میں نہیں۔ وہ اس صفحہ سے منزہ اور پاک  
 ہیں۔ ان کو خطاب ہے، ولا تعد عینا ک عنہم تویدلرینۃ الحیوۃ  
 الدنیاء کا وہ المابل والبنون زینۃ الحیوۃ الدنیاء والبنون

الصالحات خیر عند ربك کو خوب جانتے ہیں۔

آپ ان کے لئے دیاں حیات دنیویں ثابت کر کے ان پر احسان کر کے ان کو آپ کے اس احسان سے الریقین الاعلیٰ بدرجہا بہتر دکھائی دیتے ہیں۔ کہتے ہیں کسی بڑے انصاف نے کسی جہاٹ کا کام کر دیا وہ دُعا عینے نکلا۔ کہہ مٹتا لیکن پیٹواری بنا۔ اللہ کے بند جو حیوۃ اخرویہ نعیم اخرویہ اللہ تعالیٰ تعالیٰ تہلیل داخل الجیزہ فرما کر انہیں عطا فرمائی ہیں۔ ان کے مقابلہ میں حیوۃ دنیویہ کیا اور فرحت و قوت دنیا کیا حیثیت رکھتی ہے۔

وہ تو بل تجبون العاجلہ و تذرون الآخرة کے مخاطبین نہیں بلکہ من اتقاس من یشری نفسه ابتغاء مرضات اللہ کامصدق ہیں۔ وہ عاقبت من نبتی فنت ۱۶ حیوۃ الدنیاء نہ بنتھاسے تعلق نہیں رکھتے بلکہ ما عازہ اللہ خیر و البقی کو چاہتے ہیں۔ انما ہذہ الدنیۃ ما عکسہ کو پسند نہیں کرتے بلکہ و ان الآخرة ہی دارالقرار کو اختیار کرتے ہیں حیات دنیا بذات خود کوئی بہتر نہیں اور نہ ہی اللہ تعالیٰ نے اس کی تعریف کی بلکہ قرآنیم و ان سے کہے کہ خیر تک دیکھو۔ جا بجا اس کی مذمت کی اس کو صغیف مناعہ تیار فرمایا۔ اس میں اگر حسن آئے تو اہل اللہ کی طرف اضافہ کرنے سے بہت حیات اہل اللہ تنگ آ رہے۔ لہذا نہیں روز حیات دنیا تعلق حیوۃ ربطہ منشی میں حیث ہی ہے کہ رہتے ہیں کوئی حسن کوئی خیر لیا۔ کوئی قوت نہیں رکھتی۔ اس کے برعکس حیوۃ اخرویہ بذات خود منطلق حیوۃ لایسٹ رطاشی میں حیث ہی ہے کہ رہے میں اس فضل

اعلیٰ تباری اور ارفع لذاتہ ہے۔

پھر جیہ یہ اہل اللہ کی طرف مضاف ہو کر حیات اہل اللہ بنے گی۔ تو اس کا حسن و دیاں ہو جائے گا۔ جس کے ہم قائل ہیں۔ اور اول الذکر کے قائل آپ ہیں۔ فاعلیٰ التفریقین احق بالہ من ان کنتہ تعلمون اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روح علیک مقام اولیٰ علیہ روح مع الجسد شریف کا مقام بھی آپ کو اصح اکتب بعد کتاب اللہ ابیاری الصحیح البخاری کی حدیث مرفوع صحیح متصل الاسناد سے بتلائیے ہیں صحیح بخاری ج ۱۸۵۰ والذرا لا ولی التی دخلت دار عامۃ المؤمنین و اما ہذہ الدار فہذا الشہداء و انا جبرئیل و ہذا میکائیل فارفعہ راسک و فذت راسی فاذا فوقی مثل السحاب قالوا ذلک منزلک فقلت دعانی اذ دخل منزلی قالوا انہ یقول لکم لعلو تستکملہ فاذا استکملت انیت منزلک۔ اور اول الذکر دار جبر میں آپ اہل ہونے عام مؤمنین کی تھی۔ اور اوپر پر شہداء کی دار ہے اور میں (مستحکم کہہ رہا ہے) جبرئیل ہوں اور جبرئیل (میرا ساتھی) میکائیل ہے۔ پر آپ سر اٹھا کر اوپر دیکھیں چنانچہ میں نے سر اٹھا کر اوپر دیکھا۔ تو اپنے اوپر بادل کی مانند ایک کچھو کچھو کی سی۔ انہوں نے کہا یہ (سب مؤمنین سے) اوپر پر شہداء سے اوپر ہے چنے چکر تو میں نے کہا مجھے چھوڑ دو کہ میں اپنے گھروں۔ انہوں نے کہا۔ تیری عمر کا کچھ حصہ باقی ہے۔ جو تو نے پورا نہیں کیا۔ پس اگر تو نے وہ (اپنی عمر کا بقیہ حصہ) پورا کر لیا۔ تو تو نے یہیں آنا تھا۔ اور اب عمر بھی بتلا دیتے ہیں جو پوری کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس مکان عالی میں تشریف لے گئے۔



شمال ترمذی مشہور ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما (النبی صلی اللہ علیہ وسلم) ورواہ ابن ثلث وستیبن سنتہ دار معادویہ مات رسول اللہ علیہ وسلم ورواہ ابن ثلث وستیبن دارعاشان النبوی صلی اللہ علیہ وسلم مات وهو ابن ثلث وستیبن سنتہ۔

ان سب روایات کا مطلب یہ ہے کہ آپؐ کی عمر ۶۳ برس تھی اور دن بھی بتلا جیتے ہیں جس دن نبی صلی اللہ علیہ وسلم وہاں تشریف لے گئے شمال ترمذی از عاکشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوم النین پر کے دن اور اس کے بعد دیواری مال و متاع کے ساتھ انبیاء علیہم السلام کے ساتھ کیا تعلق رہتا ہے کیا ان کی ٹکاریں باقی رہتا ہے۔ کہ ہیں اور یہ لقیمہ کیا جائے۔ یا سر سے اس کے ساتھ کوئی تعلق کوئی لگاؤ اور کوئی واسطہ ہی نہیں رہتا۔ اسے حضرت امیر نے ایک واضح سیاق کے ساتھ واضح کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں شمال ترمذی۔

نشد تکھ یا ندا احمد نور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول کل مال نبی صدقۃ الا ما اطلعہ اللہ انا لا نورث۔ نبی کا سب مال میرا ہے۔ سوائے اس کے جو اللہ تعالیٰ نے اسے کھلا دیا۔ ہمارا کوئی ورثہ نہیں ہوتا۔

تبیانہ! یہ سیاق انبیاء علیہم السلام کا تعلق مال سے بہت کم بتلا رہا ہے کہ وہ صدقہ ہی صدقہ ہے۔ اس میں اتنی مضبوطی نہیں کہ وہ ورثہ کی طرف منتقل ہو سکے یا اتنا مضبوط بتلا رہا ہے کہ ان کے انتقال من الدنیا کے بعد بھی باقی رہتا ہے۔ کلاہ و حاشنا۔ ہرگز ہرگز اس حدیث کا یہ مطلب نہیں اور نہ اس کے لئے اس حکام میں حیات دنیویہ ثابت ہوتی ہے جو اس

کے خلاف پراصر کرتا ہے۔ اسے یہ فکر کرنی چاہئے کہ قیامت آنے والی ہے۔ کل نبی اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں پیش ہونا ہے۔۔۔ یوم لا ینفع مال و لا بنون۔

یہ ہیں ہماری گزارشات ان رسول کی خدمت میں جنہوں نے عرصہ بڑھ برس سے خواہ مخواہ ہمارے خلاف ایک دم جاری کر رکھی ہے اور آج تک ہمیں سچ نہیں آتا کہ ہم نے ان کا کیا قصور کیا۔ کونسا کتنا خطم کیا۔ کہ مسک ہمارا راجح قوی مؤید باقرائی والحادیث الصحیحہ اور کچھ اور صحابہ تابعین، تبع تابعین، خلفاء اربعہ مہاجرین و انصار ائمہ دین، ابو بکر صدیق، عاکشہ صدیق، ام سلمہ، امام مجدد، شاہ ولی اللہ، قاضی خاں اللہ، سید اوسمی قزلباشی وغیر ہم ہمارے ساتھ اور پھر ہم ساکت رہے۔ کہ جماعت میں تشنت و افراق اور انتشار پیدا نہ ہو۔ اور مزید تعجب اس پر ہے۔ کہ ہم آج تک ان کے خادم رہے انہیں بڑا سمجھا (اور بڑے میں بھی) اور اپنے آپ کو ان کا چھوٹا بھائی اور خادم سمجھا۔ پھر اس ملکہ فی اللہ چلائی ہوئی ہم کو یہ دن بدن ہوا دیتے گئے۔ نیز کرتے گئے۔ ہم چپ رہے بلکہ منت سماجت کرتے رہے کہ خدا را اسے بند کیجئے مگر ان حضرات نے اور تیز کی۔

بات کیا تھی اگر غنایت اللہ شاد بخاری کی کوئی بات انہیں پسند نہیں آتی تھی تو اسے اپنی جگہ دل لعل سے سمجھاتے بلکہ بڑے سے وہ چھوٹا اسے اپنی جگہ خوب جھڑا دے دیتے۔ یا پھر کسی مرحلہ پر اس ہم کو ختم کر دیتے تھے انہوں نے ہمارے سکوت کو (جو اس لئے تھا کہ حاجت میں انتشار پیدا نہ ہو

نہایت غلط سمجھا۔ اور نہایت غلط حملہ برحکم کیا۔

بات یہ نہ تھی کہ ہمارا مسک کمزور ہے۔ بھلا اللہ ہمارا مسک یقیناً قوی اور راج اور نصوص شرعیہ قطعیہ اور ہمہ سوسلین کے موافق ہے۔ ہم صرف یہ چاہتے ہیں کہ جس طرح پہلے سے معاملہ چلا آ رہا ہے۔ یہ ریٹے ہم چھوٹے، یہ ملحدوں کے خادم۔ اس طرح آئندہ بھی چلتا رہے۔ اسی میں بہتری ہے۔ اور یہی انشاء اللہ

عبداللہ پسنیدہ ہے

صفحہ ۱۱۱ بنی دھل دنقنا القوم اخوان

عسی الیام ان یرجعن قوما کا لڈی کا لڈی...

اب فیصلہ اس پر کر لیں کہ تم نے اپنے معروضات اور ان کے دلائل پیش کر دیے ہیں۔ اور مزید اور بھی ہیں۔ جو ضرورت کے وقت پیش کی جا سکتی ہیں ہماری یہ معروضات موجودہ اکیار حضرت مولانا رسول خان صاحب حضرت مولانا محمد یوسف صاحب بنوری۔ (پاکستان)، حضرت مولانا ناری محمد طیب صاحب ٹیلہ، حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب بلیاوی اور حضرت مولانا فخر الدین صاحب مراد آبادی، حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحب (ہندوستان) کو پہنچ جائیں گی۔

آپ بھی اسی طرح لکھ کر ان حضرات کو پہنچا دیں۔ اگر یہ حضرات فتویٰ دے دیں کہ ہم دیوبندیت سے خارج ہو گئے تو ہمیں تسلیم۔ اور اگر یہ فرمادیں کہ ہم دیوبندیت سے خارج نہیں۔ تو آپ تسلیم کر لیں۔ اگر ایسا نہیں ہے تو یہ تمہارا شائبہ ختم کر دیں۔

اور اگر ایسا بھی نہیں کریں گے تو ہم آپ کے خدام اور قوم کی اکثریت بت یہ سمجھنے پر مجبور ہوگی۔ کہ آپ خواہ مخواہ معاملہ کرنا جان بھول دینا چاہتے ہیں یہ خطا ہے آپ غلام سے۔ سہے اسٹیج کی زینت بننے والے لیڈر حضرات سوان سے آشنا ہی عرض کرنا ہے۔ مگر اس سے پہلے کے تجربات تو سنا ہی ہیں۔ کہ علمائے حق کے خلاف کر کے کوئی جماعت کامیاب نہیں ہوئی۔ اب آپ نے علمائے خلاف کے خلاف لنگر لگوا کر کیا ہے۔ دیکھئے اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے۔ علم کا خدا حافظ فانا خیر حافظا و ہوا ستمو الرحمن

آخری اور فیصلہ کن

# امام محمد الف ثانی

اب حضرت امام محمد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کی اس بارے میں ایک  
 آخری فیصلہ کن عبارت پیش کر دی جاتی ہے۔ ناظرین کرام اس کا بغور  
 مطالعہ فرمائیں۔ اس میں صریح مسلک کی وضاحت بھی ہے اور فیصلہ علی  
 حضرت محمد و عہدہ السد علیہ یکتوب پنجاہ و ہشتم جلد ثانی ص ۱۱۱ میں فرماتے ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد للرب العالمین والصلوة والسلام علی سید المرسلین وآلہ  
 الطاہرین صحیفہ شریفہ کہ از جن نش و علو فطرت النفات فرمودہ ہوئے  
 بمطالعہ آل مشرف گشت سلمہ اللہ تعالیٰ انوشترہ بودند کہ شیخ محمد الحارثی  
 عربی قدس سرہ در فتوحات کاتبہ حدیثیہ نقل میکنند کہ آن سرور فرمودہ علیہ  
 وعلی آلہ الصلوٰۃ والسلام۔ ان اللہ خلق ما ء الف آدم و حکایت  
 می آرد در بعضے مشایخ عالم مثال کہ در وقت طواف کعبہ بعض جنین  
 ظاہر شد کہ عہدہ چھے طواف میکنند کہ من ایشان را نمی شناسم و در ایشان  
 طواف ایشان دو بیت عربی خواندند کہ یکے از ان دو بیت این است  
 لقد طفنا کما طفتم سنینا بمعنا البیت طرا اجمعنا  
 چوں این بیت شنیدم در خاطر گذشت کہ اینها بدان عالم مثال اند  
 و معارف ان این خطور کیے از اینها بجانب من گماہ کرد۔ و فرمود کہ من از اجل

اجرا در تم ، من پرسیدم کہ چند سالست از فوت تو فرمود کہ از فوت من  
 زیادہ از چہل سز سالست من از تو کے تعجب گفتم کہ از ابتدا خلقت  
 ابوالبشر علی نبینا وعلی الصلوٰۃ والسلام تا ایندم بہشت ہزار سال تمام نشدہ  
 است۔ فرمود تو از کلام آدم میگوئی۔ این آدم اوست کہ در اول دورہ بہشت  
 ہزار سال خلق شدہ است۔ شیخ فرمودہ در این وقت آن حدیث نبوی علیہ  
 وعلیہ السلام کہ سابق تحریر یافتہ است بخاطر گذشت کہ مؤید اس قول  
 است۔ محمد و ما مکرم با درین مسئلہ عنایت اللہ سبحانہ انچہ بر این فقرہ نظر شدہ  
 است کہ این ہر آدم کہ پیش از وجود حضرت آدم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام  
 گذشتہ اند وجود ایشان در عالم مثال بوده است نہ در عالم شہادت۔ ہمیں  
 آدم است کہ در عالم شہادت موجود گشتہ است و در زمین خلافت یافتہ و  
 مسجد ملائکہ شدہ صلوة اللہ تعالیٰ و تسلیما تہ سبحانہ علی نبینا وعلیہ اجمعین۔  
 غایۃ مافی الباب آدم چوں بر صفت جہامیعت مخلوق گشتہ است و در حقیقت  
 خود لطائف و اوصاف بسیار دارد و پیش از وجود او بقرون متطاو لہ  
 ہر وقت از اذقات صفت از صفات باطنیہ از لطائف او با بیجا و  
 نمداندی جل سلطانہ در عالم مثال موجود گشتہ است و بصورت آدم ظاہر  
 شدہ و مسی باسم او گشتہ و کار و بار آدم منتظر از وے بوقوع آمدہ حتی  
 تو امد و مسائل کہ مناسب عالم مثال است نیز بطور پرہیزستہ و کمالات  
 صوری و معنوی مناسب آن عالم نیز یافتہ و شبایان عذاب ثواب گشتہ بلکہ  
 در حق او قائم شدہ بہشتی بہشت و دوزخی بدوزخ رفتہ بعد از ان



دروقتے از اوقات یسیت المد سجانہ صفتے بال لطیفہ دیگر از صفات  
 لطافت او علی بنینا و علیہ الصلوٰۃ والسلام در ہمال عالم بنصفہ نہر آقا  
 و کار و بار یکجا از ظہور اول بوجود آمدہ بود و از ظہور ثانی نیز بوجود آمدہ و در ہما  
 آن دورہ نیز تمام شدہ ظہور ثابت از ان صفات و لطافت او علیہ  
 علی بنینا الصلوٰۃ والسلام بحصول پیوستہ و چون آن ظہور نیز در دورہ خود  
 را تمام کردہ ظہور رابع ثبوت پیوستہ الی ما شاء اللہ تعالیٰ و چون در ہا  
 ظہورات ثنائیہ او کہ تعلق بصفات و لطافت او داشت تمام گشتہ  
 آخر الامر آن نسخہ جامدہ در عالم شہادت با یکجا خداوندی جل شانہ بوجود  
 آمدہ و بفضل خداوندی جل سلطانہ معزز و کرم گشتہ۔ اگر صد ہزار آدم  
 باشند اجزا ہمیں آدم اند۔ دو دست و پانے و فے اند و مہاوی و مہا  
 وجود او اند۔ جدید شیخ بزرگوار کہہ زیادہ از چہل ہزار سال فوت او گزشتہ  
 است لطیفہ بودہ است در شمال از لطافت۔ جدید شیخ کہ بعالم شہادت  
 وجود داشتہ است و طول آن بیت اللہ کہ مے کردہ در عالم شمال  
 کردہ چکلیہ معظّمہ نیز در شمال صورت و تشبیہ بودہ است کہ اہل آی  
 عالم را قبلہ بودہ؛

اب حضرت مجدد دورہ المد علیہ کی اس عبارت کو تدر و غور سے مطالعہ  
 فرمائیے۔ آپ نے نزدیک پیدائش آدم علیہ السلام سے پہلے عالم شمال میں آدم  
 علیہ السلام اور ان کی اولاد اور ان کے سامنے کاروبار اور کئی انداز  
 اس کا خلاف سیکھ پھریا ہے یہاں تک کہ تو اللہ تو سن سل جہاں

عالم کے مناسب ہے۔ وہ بھی رہا ہے۔ بلکہ اہل بہشت بہشت میں اور  
 اہل دوزخ دوزخ میں داخل ہو رہے ہیں اور یہاں اقصیٰ عالم شمال کا  
 مگر یہ حیوٰۃ دنیویہ کا قول کرنے والے حضرات جو کہ خود صوفیہ میں سے ہیں اس  
 لئے یہ پانچ مستقل رائے رکھتے ہیں اور حضرت امام مجدد، حضرت قاضی غفر  
 پاکھتیا، حضرت شاہ ولی اللہ، حضرت شاہ عبدالعزیز، حافظ ابن قیم،  
 علامہ قرطبی، ابن منیر اور جمہور علماء اور محققین صوفیہ کرام کی۔ اے دیکھئے  
 و قبول کرنے سے بے نیاز نہیں ہو گئے دیانت کا تقاضا یہ ہے کہ صاف گوئی  
 سے کام لیں اور اعلان کریں۔ کہ ہم حضرت شاہ ولی اللہ اور امام مجدد و اولیاء  
 لہ رائے کو قبول نہیں کرتے پھر یہ درپردہ خلاف کرنے کا کیا معنی؟  
 الحمد للہ رب العالمین و الصلوٰۃ والسلام علی افضل  
 المرسلین و علی آلہ و صحابہ اجمعین

محمد طاہر الحسنی

نوجوان توحید و سنت دولتالہ تحصیل

گوجرخان ضلع راولپنڈی

بشکرہ: مولانا مفتی کفایت اللہ عثمانی صاحب

خطیب قدیمی جامع مسجد